Poštovani gosti, vaše ekselencije, uvaženi učesnici konferencije ULOGA SARADNIKA OKUPATORA U NACISTIČKOM HOLOKAUSTU ZA VREME DRUGOG SVETSKOG RATA U SRBIJI, dobrodošli na otvaranje izložbe posvećene Jevrejskom logoru Zemun. 

Poštovani gospodine Ristiću, (nije bio prisutan na otvaranju izložbe, iako je bio najavljen kao jedan od govornika) privilegija je što u prostoru jedne od najznačajnih ustanova kulture u Srbiji NBS, a u okviru ove značajne međunarodne konferencije, Jevrejska opština Zemun ima priliku da predstavi izložbu o Jevrejskom logoru Zemun. Jevrejska zajednica u Srbiji izuzetno ceni podršku koju državni organi Republike Srbije daju u očuvanju sećanja na žrtve Holokausta. Takođe se zahvaljujem, Ministarstvu spoljnih poslova Republike Srbije i ambasadorki Slađani Prici na podršci tokom realizacije ovog projekta. 

Poštovani gosti, na početku želim da se zahvalim koautoru Milanu Fogelu, na ideji da se sedamdeseta godišnjica od prestanka rada logora Judenlager Semlin, obeleži izložbom, koja bi, pre svega iz ugla stradalnika - Jevreja, bacila više svetla na ulogu saradnika okupatora u Srbiji tokom Drugog svetskog rata. Ništa prirodnije nije bilo do da se u projekat uključi i nesporni poznavalac istorijata Jevrejskog logora u Zemunu, dr Milan Koljanin. Uključivanjem dr Koljanina u ovaj projekat izložba je dobila i onu neophodnu istorijsko naučnu podlogu. Ja mu se ovom prilikom iskreno zahvaljujem na ućešću u izradi izložbe, koja je za razliku od uobičajenih izbegavanja da se progovori o realnoj odgovornosti domaćih izdajnika u stradanju jevrejske populacije u okupiranoj Srbiji, na jasan način odredila pravu meru njihovog dobrovoljnog i nadasve posvećenog učešća u uništavanju njihovih dojučerašnjih komšija. U današnje vreme sudskih i istorijskih rehabilitacija saradnika i simpatizera nemačkih okupacionih snaga neophodno je da se čuje i naš glas, potomaka onih malobrojnih preživelih Jevreja koji su izbegli progon domaće kolaboracionističke vlasti. Ne sporeći činjenicu da je Holokaust nad Jevrejima u Srbiji delo nacističke Nemačke, ipak je savršeno jasno da ne bi bio sproveden tako efikasno i brzo, da u njemu nisu učestvovale domaće kolaboracionističke vlasti Milana Nedića. U organizovanom zločinu svako je imao svoju ulogu, a uloga domaćih izdajnika bila je sasvim jasna; uhvatiti i sprovesti u zatvor i logor sve Jevreje sa teritorije Beograda i okupirane Srbije, uz punu svest da su ih na taj način osudili na smrt. U tome su bili veoma uspešni i često pohvaljivani od nacista. O njihovim dometima jasno govori brojka od preko 80 % ubijenih Jevreja Srbije. Kada danas revizionsti govore o „prljavoj i zloj, ali samo pomoćnoj“ ulozi Nedićevog režima, to više liči na podrugivanje stradalim Jevrejima. Naše društvo mora biti svesno činjenice da je svetska i evropska istoriografija dala svoje konačne ocene o ulozi kvislinga u Drugom svetskom ratu u Evropi. Rehabilitacija kvislinga u Srbiji šalje poruku da se mi danas odričemo onog na čemu je utemeljena evropska zajednica, a to je na vrednostima antifašizma. Postavlja se opravdano pitanje kome je u interesu da se umesto antifašizma danas slave osvedočeni saradnici okupatora?  Biće da brojne rehabilitacije koje su pokrenute, a neke već dobile i pozitivan sudski epilog, imaju još jedan prozaični razlog, a to je restitucija imovine. Ne prođe dugo, a potomci rehabilitovanih saradnika okupatora podnose zahteve za restituciju imovine, a istovremeno se mediji zalažu da se prvo njima izađe u susret. Na drugoj strani jevrejska zajednica još uvek ne može da nađe zajednički jezik sa državnim organima oko pravičnog načina obeštećenja za skoro potpuno uništenu jevrejsku populaciju izvedenu uz pomoć Milana Nedića, čija fotografija, ako se ne varam, još uvek krasi sedište vlade Srbije. I pored velike posvećenosti u uništavanju Jevreja širom Srbije, bilo je slučajeva kada se običan narod nije mirio sa takvom politikom, kako okupatora tako i domaćih izdajnika. Za to je najbolja potvrda činjenica da je 128 građana Srbije nagrađeno medaljom pravednika među narodima. To priznanje država Izrael dodeljuje isključivo nejevrejima koji su tokom Holokausta spasavali Jevreje širom sveta, pa i u okupiranoj Srbiji. Bilo je takođe i slučajeva da su Jevreji na vreme shvatili kakva ih sudbina čeka, pa su radili na tome da se bar neko iz porodice spasi. Jedan takav slučaj zbio se i u Beogradu, gde je Lili Frajdenfeld poslala dve svoje ćerke Editu od 11 i Veru od 4 godine, prvo u Novi Sad, da bi preko Budimpešte deca bila poslata u Švajcarsku gde su i dočekali kraj rata, ali bez roditelja koji su tragično završili živote u logorima u Srbiji. 

Dame i gospodo pozdravljam Editu Frajdenfeld udatu Gaon, jedno od dvoje dece o kojima sam vam pričao i koja je specijalno za ovu priliku doputovala iz Izaela.

Na kraju, želim da se zahvalim čoveku bez čije pomoći ova izložba i koncert koji sledi ne bi bili mogući. To je veliki dobrotvor jevrejske zajednice u Srbiji, takođe jedan od preživele dece. Njegova porodica nije bila te sreće, njih sedamanest je stradalo u logoru Sajmište ili Topovskim šupama. Gospodin Josef Benavram, danas stanovnik Izraela, koga je spasao pravednik Pal Žamboki, po kome danas sa ponosom Josef nosi prezime Žamboki u znak zahvalnosti što je njega i njegovu mlađu sestru spasao od sigurne smrti. 

Za sve napore koje godinama čini za očuvanje sećanja na Holokaust, od inicijative za podizanje spomenika stradalim Jevrejima na Dorćolu, „Menora u plamenu“ vajara Nandora Glida, velikim donacijama, do podržavanjem brojnih projekata jevrejske zajednice u Srbiji, među njima i ovaj projekat, Jevrejska opština Zemun, dodeljuje mu Megilu zahvalnosti.
