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Na 55. Međunarodnom Sajmu knjiga u Beogradu pojavila se monografija Radivoja Davidovića novinara i publiciste iz Beograda OD DAVIČA DO ČELEBONOVIĆA – ULICE BEOGRADSKIh JEVREJA. Izdavač knjige je ugledna izdavačka kuća „Čigoja štampa“ iz Beograda. Na 142 strane ove luksuzne knjige predstavljene su biografije najznamenitijih ličnosti jevrejskog porekla po kojima su nazvane ulice glavnog grada Srbije. Među sedamnaest odabranih su poznati Jevreji čija imena nose zemunske ulice: Rabin Alkalaj, Eli Finci, Oskar Davičo i Beža Albahari.

Knjiga se sastoji iz tri dela. U prvom delu autor opisuje nastanak beogradskih ulica počev od 19. veka iz koga saznajemo da je najstarija ulica sa jevrejskim nazivom Jevrejska ulica u starom delu Beograda poznatijem kao Dorćol i jedna od retkih koja je do današnjih dana zadržala prvobitni pravac. Među ulicama koje su postojale u Beogradu bile su Izrailjeva, Mojsijeva, Davidova, Avramova, Mandilova…Neke su dolaskom novih vlasti preimenovane kao što su ulica Moše Pijade (u centru Beograda, Železniku, Mladenovcu, Lazarevcu)) Pavla Papa, Naftali Demajo.U periodu od 2004. do 2008. godine Beograd je dobio veći broj ulica nazvanih po znamenitim Jevrejima: Alekse Čelebonovića, Rahele Ferari, Oskara Daviča, Gece Kona, i Elija Fincija.
Zemun se kao posebna varoš nezavisno razvijao. Od 1897. do 1961. imao je četiri kvarta: Donji grad, Francestal, Gornja varoš (Josipovo) i Bare. Prve zvanične nazive ulica sa brojevima kuća dobio je 1816. godine (46 ulica i tri trga). U vreme austrougarske vladavine nazivi su bili na nemačkom jeziku. U arhivskim dokumentima zemunskog Magistrata s kraja 18.veka, između ostalih, pominju se i ove ulice: Jevrejska (danas Rabina Alkalaja) Zelenog drveta (Dubrovačka) Pivarska (više ne postoji) Dvanaest Apostola (Gundulićeva) Visoka,  Moravska i druge. Imena ovih ulica zadržala su se, uglavnom, do pred kraj 19.veka uz samo nekoliko izmena.
Po završetku Prvog svetskog rata, Zemun je ušao u sastav novoformirane Kraljevine Srba, Hrvata i Slovenaca a zatim Kraljevine Jugoslavije. Ova krupna promena u političkoj istoriji grada odrazila se i na imena njegovih ulica. Do masovnog preimenovanja došlo je 1934. godine i 1940. godine. U periodu između dva svetska rata novoformiranim ulicama su davana imena po geografskim pojmovima. Aprila 1941. godine Zemun su okupirali Nemci a krajem iste godine grad je ušao u sastav Nezavisne države Hrvatske.

Nova vlast je 1942. godine promenila nazive više od stotinu ulica, pre svega one koje su se odnosili na srpsku istoriju, kulturu, dinastije i kraljeve, dajući im imena iz hrvatske istorije i kulture i imena nacističkih vođa. Ovi nazivi održali su se do oktobra 1944. godine kada su Zemun zauzele jedinice Narodnooslobodilačke vojske i Crvene armije.

Zemun je 22.oktobra 1945. godine ponovo pripojen Beogradu kao njegov 17. kvart. Nova vlast je ubrzo ukinula kvartove koji su pretvoreni u opštine sa imenima i granicama. Već 27. marta 1947. godine doneta je odluka o promeni i davanju novih naziva ulicama i trgovima u Zemunu. Najveći broj naziva odnosio se na ličnosti iz Narodnooslobodilačke borbe. Kriterijume oko davanja imena ulica strogo je kontrolisala nova komunistička vlast. Posle Rezolucije Informbiroa (1948) dotadašnja ruska imena u nazivu zemunskih ulica su preimenovana (juna 1951. godine).

Danas u Beogradu postoji više od 8000 ulica u sedamnaest opština. Među njima je 17 nazvanim po znamenitim Jevrejima koji su proveli jedan deo ili ceo život u njemu. To su sledeće ulice: HAJIMA DAVIČA, BRAĆE BARUH, BRAĆE AMAR, OLGE ALKALAJ, BEŽE ALBAHARI, MOŠE PIJADE, LEONA KOENA, STANISLAVA VINAVERA, MARKA ČELEBONOVIĆA, DR HUGA KLAJNA, DANILA KIŠA, RABINA ALKALAJA, ELIJA FINCIJA, OSKARA DAVIČA, GECE KONA, RAHELE FERARI, ALEKSE ČELEBONOVIĆA.

U uvodnom delu knjige može se pročitati da je zemunska ulica nazvana po hrabroj ilegalki Beži Albahari dobila naziv 1972. godine. Ulica koja je dobila ime po nadaleko čuvenom Rabinu Alkalaju, poznatom borcu za prava Jevreja koji je pola veka službovao u Zemunu u kojem je sagradio sefardsku sinagogu i dve škole za jevrejsku decu, postoji od 1992. godine. Njeni raniji nazivi su bili Judengasse (1816-1897) i Primorska (1897-1992). Bivša ulica Kamendin-Nova 3 od 2004. godine zove se po poznatom književnom i pozorišnom kritičaru Eliju Finciju a Ulica Altina 19 nazvana je 2004. godine po jednom od najplodnijih pisaca  Oskaru Daviču.
U drugom najvećem delu knjige autor je predstavio svih 17 ličnosti sa najznačajnijim podacima iz njihovog života.

U trećem delu knjige prikazani su planovi grada gde se nalaze pomenute ulice sa tačnim lokacijama. Na kraju je obimna literatura korišćena za pisanje ove knjige.
Treba napomenuti da je rukopis za ovu knjigu dobio nagradu kao jedan od najboljih radova na tradicionalnom konkursu Saveza jevrejskih opština Srbije  u 2009. godini za radove sa jevrejskom tematikom.

Knjiga je obogaćena kvalitenim fotografijama štampanim na najfinijem kundsruk papiru sa najlepšim  portretima, fotografijama  ulica nekad i sad i planovima grada.

Recenzenti knjige su akademik Predrag Palavestra i književnik Filip David.

