Poštovani gosti, 
Imam veliko zadovoljstvo što smo danas u Somboru, gradu poznatom po „svemu“. Ono što Sombor izdvaja je činjenica da u njemu žive dobri ljudi. Jedni od tih, dobrih, nagrađeni su sa medaljom pravednika među narodima, koje dodeljuje Jad Vašem kao znak zahvalnosti za spasavanje Jevreja tokom Drugog svetskog rata. Činjenica, da su ljudi širom Evrope, bez naknade, pomagali progonjenim Jevrejima, bila je presudna da država Izrael, preko muzeja Jad vašem iz Jerusalima, ustanovi posebno priznanje – Medalju pravednika među narodima. Do danas je to priznanje dobilo 128. osoba iz Srbije. Njihova dobra dela opisana su u knjizi koju vam večeras predstavljamo. Dvoje od 128 su vaši sugrađani Angelina i dr Svetozar Panić. Knjiga koju smo posvetili, pre svega narodu Srbije, samo je mali dug jevrejske zajednice, koji istina stiže sa velikim zakašnjenjem. Razlozi su mnogobrojni, ali je ipak najvažnije što su njihova dobra dela otrgnuta od zaborava. Večeras je sa nama i predsednik Saveza jevrejskih opština Srbije, Aleksandar Nećak, koji je od prvog dana podržavao moju želju i napore da se ova knjiga pojavi pred vama.  Naravno zaslugu imaju i ugledni jevrejski fondovi, koji već desetak godina podržavaju izdavačku delatnost Jevrejske opštine Zemun. To su pre svega Rotšild fondacija iz Londona, Holandski fond i Klejms konferencija iz Njujorka. Ovog puta vrednost projekta je prepoznao i grad Beograd i knjigu je proglasio za kapitalno izdanje. 

Pre nego što kažem nekoliko reći o knjizi koju vam predstavljamo želim da predstavim dvojicu od tri autora, čuvena tri Milana. Sa nama je prof. dr Milan Ristović i dr Milan Koljanin. Treći Milan, Milan Fogel, vas sve najsrdačnije pozdravlja iz svete zemlje Izraela. 
Knjiga koju smo objavili slavi dobre i hrabre ljude iz Srbije koji su tokom Drugog svetskog rata, kako se pisac priča Milan Fogel, izrazio, stavljali glavu u torbu, spasavajući njima često nepoznate osobe jevrejskog porekla. Radi boljeg razumevanja hrabrosti pravednika, poseban deo knjige, koji je napisao Prof. dr Milan Ristović, posvetili smo istorijskim okolnostima u kojima su se odigravala spasavanja na teritoriji današnje Srbije. Dr Milan Koljanin dao je opširni pregled uslova u kojima su živeli Jevreji u Srbiji i jugoslovenskoj državi do 1941. godine.
Rad na knjizi zaista je bio fascinantan. Privilegija koju sam imao da učestvujem u prikupljanju materijala za pisanje priča ispunjavali su me iskrenim zadovoljstvom tokom više od dve godine rada. Fotografije koje smo prikupili takođe su nešto najvrednije što smo uradili. Taj rad sam nastavio i dalje, zajedno sa Milanom Fogelom, mojim bratom, koji kako sam već napomenuo živi u Izraelu. Pre samo nekoliko dana on je stupio u kontakt sa Stelom Bahar i od nje dobio fotografiju nastalu baš u perioda koji opisije njeno spasavanje od strane Hajrije Imeri. Priča, koja je inače pročitana na promociji u Beogradu, mnogima je izmamila suze. Jedna od onih koji nisu krili osećanja je i naša čuvena spisateljica Gordana Kuić. Sve te neverovatne priče o hrabrosti, u vremenima u kojima se takva hrabrost nagrađivala smrću, ne mogu a da ne pokrenu istinsko divljenje svakoga ko bude u prilici da pročita njihove sudbine. 
Ova knjiga na najbolji način pokazuje da je i u najstrašnijim vremenima Drugog svetskog rata, u kojima se zvanična politika povela za nacističkom ideologijom totalnog uništenje Jevreja, bilo puno ljudi u Srbiji koji su joj se aktivno suprostavili. Danas smo nažalost svedoci da se uloga pojedinih kolabroacionsta, pre svega Milana Nedića umanjuje. To, slobodno mogu da kažem, ludilo, zahvata i neke ugledne članove naše jevrejske zajednice pa se tako i u najnovijem broju Jevrejskog pregleda mogu pročitati reći umanjenja njegove uloge i to od strane Jaše Almulija. On ulogu Nedića naziva pomoćnom. Koja ironija, ta pomoćna uloga dovela je do potpunog uništenja jevrejske zajednice u Srbiji, odnosno na teritoriji koju je njegov kvislinški režim kontrolisao. On se takođe nije libio da na osnovu nekih neproverenih i krajnje diskutabilnih primera u kojima su četnici Draže Mihailovića navodno spasili nekolicinu Jevreja ustvrdi da četnički pokret nije bio koljački i antisemitski. Inače nije nepoznata činjenica da su mnogi krvnici jevrejskog naroda tokom DSR spasavali pojedinačno Jevreje. To su uglavnom bili njihovi intimni prijatelji. Međutim, Jad Vašem je jasno i nedvosmisleno stavio do znanja da titulu pravednika ne mogu poneti oni koji su spasili jedan i dva jevrejska života, a pri tome na desetinu hiljada svesno poslali u smrt. Rehabilitacije osvedočenih zločinaca koje su danas u Srbiji na delu, daje Jaši Almuliju za pravo da kako sam kaže „odstupi od od dotadašnjeg stava u istorijskim delima naše zajednice (jevrejske) koja su četnike prikazivali samo kao ubice Jevreja.” Dalje u pravdanju četnika on navodi situacije u kojima su ubijali Jevreje: „Ovo poslednje su činili kada su ih nalazili u redovima svojih partizanskih protivnika, zatim radi pljačke u individualnim slučajevima i zbog razularenog i nasilničkog držanja pojedinih grupa četnika, čiji pokret nije bio homogen niti je imao dovoljno sposobno i čvrsto političko vođstvo.“ Obaveza naše zajednice je da se jasno odredi prema zločinima koje je četnički pokret i kolaboracionistička vlast uradila Jevrejima u Srbiji. Nadam se da je istorijskim prikazom koji je napisao profesor Ristović svakome jasno kakva je stvarno bila njihova uloga. 
Na kraju mogu da vas obavestim da je još jedan naš sugrađanin u međuvremenu nagrađen medaljom pravednika. Radi se o Radisavu Nedeljkoviću iz Bistrice kod Lazarevca. Kao što sam i malopre kazao, spisak Pravednika iz Srbije, prema našim istaživanjima, bio bi mnogo duži. Trenutno se trudim da obezbedim nova sredstva za dalja istraživanja i objavljivanje nove knjige sa do sada nepoznatim slučajevima spasavanja.
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