Jevreji u Zemunu
Grupa od dvadesetak, pretežno aškenaskih porodica, napustila je 1739. Beograd i nastanila se u Zemunu. Od prvog naseljavanja u Zemunu, Jevreji su prošli put od „građana drugog reda“ do uvaženih članova lokalne zajednice. U Austriji su Jevreji dugo bili stanovnici bez građanskih prava, sa bezbroj ograničenja u pogledu naseljavanja, izbora zanimanja i izražavanja verskih sloboda. 

Od kada je car Franja Josif 27. februara 1868. Jevrejima u Vojnoj granici priznao ravnopravnost sa ostalim konfesijama prestala su ograničenja u pogledu naseljavanja, kupovine nekretnina i izbora zanimanja a broj Jevreja u Zemunu se stalno povećavao. Prema podacima iz 1912. u Zemunu je, pored najbrojnijih Srba (6000) i Nemaca (3500), bilo popisano i 1200 Jevreja što je bio najveći broj koji je ikada bio zabeležen. 
Posle završetka Prvog svetskog rata, Zemun je, zajedno sa Vojvodinom, pripojen novoformiranoj državi Kraljevini Srba, Hrvata i Slovenaca. 
Zadovoljni novim statusom u Kraljevini, zemunski Jevreji su se bavili raznim zanimanjima. Između dva svetska rata u Zemunu je bilo lekara, advokata, zanatlija, trgovaca, industrijalaca, profesora, umetnika i kulturnih poslenika.
Ulazak nemačkih trupa u Zemun

Samo šest dana od invazije na Jugoslaviju, 12. aprila 1941. godine nemačka okupaciona vojska ušla je u Zemun. Iako je Zemun teritorijalno pripao tzv. Nezavisnoj državi Hrvatskoj, sve do oktobra 1941. Nemci su držali apsolutnu vlast. Nemačke trupe i Gestapo ostvarivali su tesnu saradnju sa domaćim Nemcima koji su Hitleru poslužili kao peta kolona. Većina domaćih Nemaca, kojih je tada u Zemunu bilo oko 10.000, aktivno i organizovano se spremao za dolazak nemačke vojske, koju su i dočekali kao svoje oslobodioce. Naravno da je i među domaćim Nemcima bilo progresivnih i humanih ljudi, ali to ne menja činjenicu da je apsolutna većina bila zadojena nacizmom. Nemci su odmah po ulasku u Zemun za gradonačelnika imenovali vođu Kulturbunda iz Zemuna, advokata dr Hansa Mozera. Članovi Kulturbunda su i pre dolaska Nemaca u Zemun osnovali organizaciju „Judenkontrolle“ – „Kontrola Jevreja“, koja je imala za cilj da se prikupe svi mogući podaci o zemunskim Jevrejima. 
Već 14. aprila 1941. bile su istaknute plakate kojima se, pod pretnjom smrtne kazne, pozivaju Jevreji (muškarci od 15 do 60, a žene od 15 do 40 godina) da se 16. aprila jave u Policijsku upravu radi utvrđivanja njihove sposobnosti za fizički rad.

Istovremeno je na svim javnim mestima istaknuto Saopštenje o merama zabrane i obaveza za sve Jevreje u Zemunu:

– Jevreji moraju na rukavu da nose žutu traku sa natpisom “Jude”;

– Jevrejima je zabranjen pristup i ulazak na sva javna mesta
– zabranjuje im se pohađanje škole;

– zabranjen im je izlazak na ulicu nedeljom;

– zabranjeno je da izlaze iz kuće od 20 časova uveče do 5 časova ujutro;

– zabranjeno je okupljanje grupe veće od pet lica (što je značilo da se legalno ne može okupiti minjan za molitvu, tj. deset verski punoletnih muškaraca);

– uvodi se obavezan prinudni rad za Jevreje;

– zabranjuje se svaka privredna delatnost Jevrejima.

Pljačka jevrejske imovine
Iako nije bilo javne objave, tokom aprila 1941. godine, započeto je sistematsko izbacivanje Jevreja iz njihovih kuća.

Sve ove mere bilo je moguće tako brzo i efikasno sprovoditi zahvaljujući svesrdnoj saradnji domaćih Nemaca, koji su se još ranije pobrinuli da obezbede evidenciju o zemunskim Jevrejima. Njihova policija u crnim uniformama je sa nemačkom policijom vršila hapšenja i isterivala Jevreje iz kuća i stanova. 

U aprilu 1941. godine, pošto je deo Jevreja u Zemunu bio zatvoren, ostali bili terani na prinudni rad, jevrejske radnje oduzete, a mnogi isterani iz svojih kuća ili stanova, zabranjen je i dalji rad Jevrejske opštine. 
Prinudni rad
Svakodnevni prinudni rad otežavao je Jevrejima mogućnost da se ostvare bilo kakvi prihodi da bi se prehranile sopstvene porodice. Prinudni rad je po pravilu trajao 12 sati dnevno, a hranu je morao svako za sebe da obezbeđuje. Opljačkani, isterani iz kuća i stanova, dovedeni su u veoma tešku materijalnu situaciju, u kojoj je svaki dan predstavljao mučnu borbu za preživljavanje, borbu za očuvanje golog biološkog opstanka.






































 
U knjizi „Zločini okupatora i njihovih pomagača u Vojvodini“ za prinudni rad se konstatuje: „Za vođenje na prisilan rad Jevreja cilj je bio ne samo iskorišćavanje njihove radne snage, nego je služio istim kao mera za njihovo ponižavanje, mučenje i istrebljenje. Bezobzirnost je pri tome prevazilazila sve granice.“
Stradanje
Pošto su se proredila hapšenja Jevreja, a prinudni rad postao svakodnevna navika, fašistima je uspelo da zavaraju Jevreje kako je to ono najgore što ih može snaći. Međutim, ono najgore je došlo u ranu zoru 27. jula 1942. godine. Naređeno je da se svi Jevreji jave policiji. U stvari skupljanje Jevreja počelo je već te noći između 26 i 27 jula.

Povorka Jevreja poterana je prema železničkoj stanici i potrpana u stočne vagone, koji su ubrzo napustili Zemun u pravcu Stare Gradiške i Jasenovca.

Sudbina Jevreja iz Zemuna može da posluži kao obrazac na koji se način širom porobljene Evrope pristupalo uništavanju celog jevrejskog naroda: Prvo su im bila oduzeta sva građanska prava, potom im je oduzeta imovina, zatim su ih terali na prinudni rad  i na kraju su ih transportovali u logore (Jasenovac i Staru Gradišku), gde su im oduzeti i životi. 

Evo šta je o stradanju zemunskih Jevreja pisao Danilo Fogel: „Smatram da nije dovoljno samo nekim opštim frazama opisivati život logoraša u Jasenovcu. Ne treba izbegavati ni opisivanje najgroznijih scena, dok god ima ljudi koji poriču ove strahote. 

Iz izjave Ervina Milera iz Vinkovaca koji je u tom logoru proveo skoro četiri godine saznajemo da je ubijanje logoraša bila svakodnevna pojava. Bilo je i mnogo ubijanja samo iz njihovog čistog zadovoljstva, bahatosti i sadizma.

On između ostalih opisuje događaj koji se desio sredinom 1943. godine. Zloglasni “nastup”! Ustaški oficir šeta ispred logoraškog stroja. Sa sobom vodi jednog logoraša, mentalno oštećenu osobu. Na koga logoraš ukaže prstom, toga vode na likvidaciju. Svi sa strahom i zebnjom očekuju smrtnu presudu ili produžavanje života.

Logoraš šeta ispred stroja, a jadnicima se ledi krv u venama... na koga li će upreti prst? I ma kako to groteksno izgledalo, prst jednog „kolege“ postaje prst sudbine!

Konačno logoraš prstom pokazuje na Zemunca Josipa Fogela, zvanog “Joška”. Tog momenta Joška, u paničnom strahu, počne da beži. Odjekuju pucnji i jedan metak ga ranjava u glavu. Ipak, on i dalje beži i čak uspeva da se izvesno vreme, sa nekom krpom preko rane na glavi, krije u logoru. Onima koje je u tom stanju sreo je govorio: “Pa ja sam još mlad da umrem...” Imao je tada 23 godine.

Ustaše su ga pronašle i po kratkom postupku je bio zaklan.

Zemunske Jevrejke i deca bili su razdvojeni od muškaraca i odvedeni u Staru Gradišku.

Jedan logoraš iz Jasenovca, inače tekstilni stručnjak koji je poslat u logor Stara Gradiška da organizuje cepanje starih krpa, bio je očevidac kada su zemunske Jevrejke stigle u logor. On je to po povratku u Jasenovac pričao pred više logoraša i tako je sledeći događaj ostao upamćen.

Kroz otvorenu kapiju logora ulaze žene i deca. Među ženama korača i Marijana Sason. Zemunci je pamte po tome što je bila počasni građanin Zemuna, a i zato što je posedovala dve trafike: na pijaci i u centru grada.

Kada je Marijana prošla kroz kapiju počela je da plače. Odmah je priskočila ustašica Marija Burzan i pred zaprepašćenim ženama zaklala ju je vičući: “A, plačeš, matora veštice”. Njena ćerka Judita Sason, videći zaklanu majku poče da plače. “Tako znači” viknula je Marija Burzan, “i ti se usuđuješ da plačeš“! i preklala Juditu.

Veličina stradanja Jevreja iz Zemuna ne može se opisati samo brojevima. Broj od 575 stradalih, u odnosu na 6 miliona jevrejskih žrtava u Drugom svetskom ratu, nekome može izgledati mali. Međutim, kada se zna da je to preko 90 % članova jevrejske zajednice koji su živeli u Zemunu 1941. godine, onda se dobija prava slika koliko su domaći izdajnici i okupatori bili posvećeni „konačnom rešenju jevrejskog pitanja“, odnosno ubijanju svih Jevreja. 
Kao retko gde u Evropi, Jevreji iz Jugoslavije su aktivno učestvovali u borbi protiv okupatora. Ukupno je u partizanskim jedinicama učestvovalo 4572 Jevreja, a živote je dalo 1318. Na prvi pogled, ova brojka ne izgleda naročito značajna, ali ako se uzme u obzir ukupan broj Jevreja koji su živeli u Jugoslaviji (82.000), onda je postotak onih koji su učestvovali u narodnooslobodilačkom ratu veliki. Partizanski pokret je bio prvi organizovani oružani otpor u okupiranoj Evropi, a s ponosom treba istaći da je mala jevrejska zajednica u Jugoslaviji iznedrila deset narodnih heroja, četrnaest generala i 150 nosilaca Partizanske spomenice 1941. Troje Jevreja iz Zemuna su nosioci Partizanske spomenice: Edita Pisker, Danilo Fogel i Josip Beherano. 
U Kraljevini Jugoslaviji redovno su služili vojni rok i na početku Drugog svetskog rata se borili u zvaničnim jedinicama protiv okupatora. Bez obzira na njihov patriotizam, kolaboracionističke vlasti Milana Nedića, tražile su od nemačkih okupacionih vlasti da se prema jevrejskim oficirima Kraljevske vojske, nemačkim ratnim zarobljenicima,  primenjuju oštrije mere. Preživeli su samo zbog činjenice da su bili zaštićeni Ženevskom konvencijom. Među njima su bili i Zemunci Ivan Binder, Jovan Brandajz i Fric Farhi.
Ono što, posle ogromnog stradanja u Holokaustu, Jevreji Zemuna nikako nisu mogli da shvate je odsustvo državne pomoći našoj zajednici. Ako su mogli nešto da uzmu od nas uzeli su, ali da nam pomognu da obnovimo i unapredimo skoro ugasili život nekada značajne zajednice u Zemunu, to nisu želeli. U godinama koje su sledile posle oslobođenja rad Opštine se odvijao u skromnim uslovima. Od zgrade koja je u vlasništvu Jevrejske opštine Zemun, površine 250 m/2, vlasti su Opštini dodelile skromnih 40 m/2 bez toaleta i tekuće vode. Još uvek u dva stana borave zaštićeni stanari. 
Danas, kada je proces restitucije oduzete imovine u zamahu, sa punim (moralnim) pravom očekujemo da će odgovorni prihvatiti poštenu pogodbu da nam se sinagoga, koja je danas obična kafana, vrati u zamenu za sve nekretnine koje nam je država oduzela pedesetih godina dvadesetog veka. Ne samo da ih je oduzela, već je devedesetih sve prodala privatnim licima. Uprava jevrejske zajednice u Zemunu uporno objašnjava svima koji mogu na bilo koji način da pomognu u povraćaju sinagoge da će ona biti pretvorena u Kulturni centar koji će služiti svim građanima Zemuna, a nama „ostacima“ nekada prosperitetne jevrejske zajednice omogućiti proširenje naših aktivnosti.  
Bez obzira na konačni ishod u vezi povraćaja sinagoge, naučeni kroz istoriju na mnogo gori odnos prema Jevrejima u Zemunu, mi malobrojni potomci stradalih Jevreja, građana Zemuna, nastavljamo sa ljubavlju da pružamo ono najbolje od nas našem jedinom gradu.

