Obraćanje autora izložbe Nenada Fogela na otvaranju izložbe

Jevrejska zajednica u Staroj Pazovi imala je zvanični naziv „Izraelitičko filijalna bogoštovna općina Stara Pazova“. To „filijalna“ se odnosilo na činjenicu da su teritorijalno pripadali Jevrejskoj opštini Zemun. Nažalost, tokom izrade izložbe, a i ranije tokom prikupljanja materijala za izradu knjige o istorijatu Jevrejske opštine Zemun, koju je uradio moj pokojni otac Danilo Fogel, nismo imali sreće da pronađemo neku fotografiju stradalih Jevreja iz Stare Pazove.  Sudbina Jevreja iz Stare Pazove bila je ista kao svih ostalih na tlu tzv. NDH. Devetnaest porodica iz Stare Pazove, tri iz Golubinaca i po jedna iz Novog Slankamena i Novih Karlovaca, ukupno njih 63 stradalo je u Jasenovcu. Kada tom broj dodate i broj stradalih u Zemunu dobićete broj od 574 Jevreja koji su po našim saznanjima stradali u Holokaustu. Među malobrojnim preživelima nalazi se i ime jednog rođenog Pazovčanina. To je moj otac Danilo Fogel. Njegova porodica je kratko boravila u Staroj Pazovi, taman dovoljno da prve reči koje je naučio budu na slovačkom, od komšijske dece. Možda baš ta činjenica da je oduvek živeo u mešovitoj nacionalnoj sredini je od njega učinila dobrim i plemenitim čovekom. 
Iako je zajednica u Pazovi brojala samo dvadesetak porodica, njihov verski život bio je ispunjen. Imali su sinagogu, imali su kantora uoči Drugog svestkog rata, Heršković Samuela. Imali su i učiteljicu, Vajs lujzu. Obrazovanje Jevreja inače je usko povezano sa verskom službom. Deca su već sa navršenih 13 godina sticala pravo i obavezu učestvovanja u verskim obredima koji su podrazumevali i čitanje svete knjige. Pošto se niko od Pazovačkih Jevreja nije vratio iz logora, zgrada sinagoge, koja se nalazi nedaleko od ove pozorišne sale, prodata je porodici Babinka koja se posle rata naselila u Staru Pazovu.
Danas na Jevreje Stare Pazove podseća samo malo jevrejsko groblje koje sa dužnom pažnjom održava lokalno komunalno preduzeće.

Ova izložba ima još jedan plemeniti cilj. Ovom foto izložbom želimo da udahnemo život u bezlične brojke stradalih koje sam malopre naveo. Iza tih brojeva stradalih kriju se njihovi manje više uspešni životi. To nisu samo fotografije za lična dokumenta ili za porodične albume. To su pre svega fotografije koje odslikavaju njihov bogat društveni, privredni i verski život. Nadam se da će te i takve fotografije pokazarti da su i oni bili samo ljudi od „krvi i mesa“ sa njihovim malim i velikim radostima. Pod pokroviteljstvom nacističke Nemačke, uz zdušnu pomoć njihovih dojučerašnjih komšija, oduzeta su im sva građanska i ljudska prava. Ta neshvatljiva mržnja prema Jevrejima dovela je do skoro potpunog uništenja Jevreja na području okupirane Srbije (Nedićeve Srbije) i pre zvanične odluke nacističke Nemačke donete u januaru 1942. o „konačnom rešenju jevrejskog pitanja“. Na području tzv. NDH konačno rešenje je sačekalo do 27. jula 1942. kada su svi Jevreji oterani u logore smrti Jasenovac i Stara Gradiška, koja je bila logor za žene, decu i starce. 
Danas potomci onih koji su učestvovali u njihovom ubijanju žele da sa nama, Jevrejima, podižu zajedničke spomenike u znak sećanja na sve stradale tokom Drugog svetskog rata. Stradale Jevreje od njihovih predaka i njihovih predaka od partizana, ili kako to oni vole da kažu od „komunističkog terora“. Na kraju ovog projekta, izložbe koja će obići 20 gradova širom Srbije i regiona, organizovaćemo tribinu na kojoj će svi zagovornici takvih ideja imati mogućnost da iznesu svoje razloga za ali i drugi koji takve ideje osporavaju. Pošto se ti zahtevi uglavnom čuju iz redova nacionalnih manjina Nemaca i Mađara, katalog je štampan i na njihovim jezicima, da bi se bolje razumeli. 

Povodom iznenadne smrti recenzenta izložbe prof. Olivere Milosavljević želim da znate da je za nju bila predviđena vodeća uloga na pomenutoj tribini, pre svega zbog njene nepokolebljive vere u istorijske činjenice koje ni jedna politička vlast ne može da premeni ali zato može i menja školske programe učeći nove generacije da istoriju gledaju u iskriljvenom ogledalu u kome se zločinci pretvaraju u heroje i obrnuto. Zato je naša obaveza da iskoristimo svaku priliku da naučimo mladu generaciju o onome o čemu ih ne uče u školama a staru opomenemo da ne zaborave.
Projekat koji uključuje postavku izložbe u preko 20 gradova Srbije i regiona, štampanje kataloga u 5000 primeraka i organizaciju pomenute tribine realizujemo uz pomoć Fondacije za otvoreno društvo Srbija. Skromna sredstva, u skladu sa trenutnim mogućnostima države Srbije, dobili smo od grada Beograda, Jevrejske fondacije iz Njujorka a znatnu pomoć nam je pružio ing Josef Žamboki iz Izraela.
