Nenad Fogel, JO Zemun:

Tisztelt Elnök Urak! Kedves Barátaim!
Még ma is a holokauszt következményeivel kell szembesülnünk. A holokauszt, amely Európában sok zsidó közösséget eltüntetett a föld színéről, Szerbiában is elnéptelenítette a zsidó közösségeket. A zimonyi Zsidó Közösség 574 tagja nélkül maradt. Ha tudjuk, hogy a második világháború előtt valamivel több, mint 600 tagja volt ennek a közösségnek, világossá válik e tragédia mérete. Jelenleg a zimonyi Zsidó Közösségnek 140 tagja van, ideértve azt a 20 tagot is, akik kiköltöztek Izraelbe. A második nagy kihívás mindenképpen az asszimiláció. Szinte mindegyik házasság vegyes. Az ilyen hazásságba született gyerekek a szülői vallások keresztűzében élnek. Külön „problémát” jelent ezekben a házasságokban az is, hogy, gyakran, az apák a zsidók. Ilymódon, halacha szerint, gyorsan veszítjük a jövő generációit, akiknek a közösséget kellene vezetniük.  A szegénység és a helyiség-hiány még inkább eltávolítja tagjainkat a tudatos vallási élettől, s főleg a hagyományoktól. Mit tehetünk ezekben a nehéz, de sosrdöntő napokban? Mi, a zimonyi Zsidó Közösségben már 2000. óta a legkülönbözőbb módon próbálkozunk jelenlétünket megszilárdítani ebben a térségben. Elindítottuk a közösség honlapját, kétszer jelentettünk meg könyvet a zimonyi Zsidó Hitközösség történetéről, időszakonként katalógust adunk ki tevékenységeinkről, melyet a fotó-kiállítás DVD-és anyaga kísér. Rendszeresen részt veszünk egy jelentős európai rendezvényen, a Zsidó Kultúra Európai Napja elnevezésűn. Részt vállalunk minden, a kis közösségek megsegítésére irányuló projektben, hogy azok vallási, ill. etnikai csoportként fenn tudjanak maradni.  Jelenlétünk ezen a tanácskozáson is ezt bizonyítja. 
Egy nemrég befejezett projektünkben kulturális örökségünket mutattuk be. Megjelentettünk egy multimédiális CD-t Élet a halál után – A zimonyi zsidótemető címmel. 
Végül hadd emeljem ki, hogy annak ellenére, hogy már a temető megemlítése is sokakban kellemetlen érzést kelt, ez  a CD fontos adatforrás, úgy egyénekről, mint arról a közösségről, ahova ezek az egyének tartoztak. Bár köztudott, hogy Theodor Herzl elődei zimonyi származásuak voltak, fennállt a veszélye, hogy nagyszülei Simon és Rivka, síremlékei teljesen feledésbe merülnek. Reméljük, hogy ezek a sírhelyek, amelyeket külön is megjelöltünk és ellátunk szerb és angol nyelvű felirattal – egyébiránt, eredetiben héber feliratúak voltak, -továbbra is számos cionistát vonzanak majd a világ minden tájáról.  Hadd éljek az alkalommal és hívjam meg a tanácskozás résztvevőit, hogy jöjjenek Zimonyba (persze saját költségükre) és  látogasság meg a temetőnket és Herzl Simon sírját, akiről sokan állítják, hogy talán sorsdöntő hatással volt unokájára, Theodora, a cionista mozgalom megalakításában. 
Amellet, hogy ez a projekt fontos mementója egy letűnt kornak, a zimonyi Zsidó Közösség, mint a Szerbiai Zsidó Közösségek Szövetségének a része, azt szeretné, hogy ilyen és hasonló tevékenységek megvalósításával elfoglalja Zimony közéletében azt a helyet, amely hosszú évekig, joggal megillette. 
