Nenad Fogel, predsednik JO Zemun:

Poštovani predsednici opština, dragi prijatelji,

Duga tradicija Jevrejske opštine Zemun, posebno prvih 200 godina rada, sve do pred početak Drugog svetskog rata i nezapamćenog stradanja jevrejskog naroda, bila je i ostala naša inspiracija. Tih prvih 200 godina postojanja naše Opštine bilo je ispunjeno mnogim izazovima i uspesima. Neprekidna borba za ostvarivanje osnovnih građanskih i ljudskih prava pod Austrijskom vladavinom, koja su dobijena tek stvaranjem Austro Ugarske monarhije, obeležila je prvih 100 godina boravka Jevreja u Zemunu. Negovanje i očuvanja verskih običaja oličeni su u izgradnji dve značajne sinagoge. Snagom vere i znanja jevrejska zajednica dala je respektabilni doprinos razvoju grada Zemuna. Danas se suočavamo sa posledicama Holokausta. Holokaust, koji je u Evropi zbrisao sa zemlje mnoge zajednice Jevreja, takođe je ostavio pustoš i u Srbiji. Jevrejska opština Zemun ostala je bez 574 člana. Kada se ima u vidu da je pred Drugi svetski rat bilo nešto preko 600 članova, onda je jasno kolika je to tragedija bila. Jevrejska opština Zemun danas ima 140 članova, uzimajući u obzir i njih 20 koji su se iselili u Izrael. Drugi veliki izazov svakako je asimilacija. Skoro da ne postoji ni jedan brak koji nije mešovit. Deca iz tih brakova rastrzana su između roditelja. Poseban ''problem'' u tim brakovima je što su ne retko očevi jevrejskog porekla. Na taj način mi ubrzano gubimo, po halahi, buduću generaciju koja bi trebalo da vodi zajednicu.  Siromaštvo i nedostatak prostora još više udaljava naše članstvo od smislenog očuvanja vere a posebno tradicije. Osiromašena zajednica teško se odupire izazovima kojima smo izloženi. Aktuelna vlast, a i svaka prethodna od 90 godina na ovamo, nije bila spremna da nam pomogne u očuvanju vere i tradicije. Jedan od bitnih preduslova da se izborimo protiv potpune asimilacije je povraćaj oduzete imovine. Nažalost, daleko smo od toga da ćemo biti pošteno obeštećeni. Šta u ovako teškim i sudbonosnim danima raditi? Mi u Jevrejskoj opštini Zemun od 2000dite godine na razne načine pokušavamo da potvrdimo prisustvo na ovim prostorima. Pokrenuli smo veb sajt opštine, u dva navrata smo objavili knjigu o istorijatu Jevrejske zajednice u Zemunu, periodično objavljujemo katalog o aktivnostima praćen sa DVD izložbom fotografija. Redovni smo učesnici u značajnoj evropskoj manifestaciji pod nazivom Evropski Dan Jevrejske Kulture. Učestvujemo u svim projektima koji pokušavaju da pomognu malim zajednicama da se održe kao verske, odnosno etničke grupe. Dokaz za to je naše današnje prisustvo na ovom seminaru. 

Poslednji projekat koji smo uradili je predstavljanje našeg kulturnog nasleđa. Objavili smo multimedijalni CD pod nazivom ''Život posle smrti – Jevrejsko groblje Zemun''. Nemi svedok uspona i pada Jevrejske opštine Zemun svakako je naše groblje. Da tako ne ostane ''oživeli'' smo mrtva slova na spomenicima. Danas mali broj ljudi može da pročita natpise koji su ispisani na nemačkom (goticom), hebrejskom i ladinu. Prevodeći sve te natpise na srpski i engleski sačuvali  smo sećanje na naše pretke a posetiocima omogućili da zavire u njihova najtananija osećanja iskazana mnogim emotivno ispisanim epitafima. Bogati i siromašni, uspešni i manje uspešni, ljudi koji su utkali svoj život u ovu zajednicu, ponovno su među nama. Ma koliko se mi trudili da vodimo računa o spomenicima, zub vremena neumitno briše ono što je na njima bilo zapisano. Sada je sve to sačuvano i dostupno svima, i uz malo mašte može da se zamisli sa koliko je ljubavi i sloge živela ova zajednica Jevreja u Zemunu. 

Dva memorijalna spomenika koja se nalaze na groblju kao da nas podsećaju da su u smrti svi isti. Jedan je podignut žrtvama fašizma koji su stradali u logoru Staro sajmište (uglavnom ne-jevreji, njih preko 12500 sahranjeno je na našem groblju). Koliko je nama poznato nigde u Evropi, osim u Zemunu, nisu jevrejska groblja korišćena za masovna sahranjivanja. Drugi je spomen obelisk podignut članovima Jevrejske zajednice iz Zemuna stradalim u Jasenovcu i Staroj Gradiški. 

Završetkom ovog projekta ispunili smo postavljene uslove da se Jevrejsko groblje u Zemunu nađe u turističkoj ponudi projekta pod nazivom ''Evropski put jevrejskog nasleđa''. 

Našim aktivnostima smo se uklopili u projekat koji su zamislili B'nei Brit Evropa, Evropski kongres jevrejskih opština i Španski put jevrejskog nasleđa. Namera Evropskih Puteva Jevrejskog Nasleđa, kako je zapisano u njihovom proglasu, je da u Evropljanima probude svest o kulturnom bogatstvu koje su Jevreji pronosili širom Evrope tokom njihovog boravka u velikom broju različitih evropskih regiona. Njime se želi sačuvati i istaći značaj jevrejskih lokaliteta razvejanih širom Evrope kao dela evropskog kulturnog nasleđa. I konačno, namera je i da se promoviše turistički potencijal ovih lokaliteta. 

Ovaj projekt se uključuje i u proces edukacije u pogledu građanske tolerancije. Tačno je da je znanje siguran korak ka prihvatanju i ljubavi. S druge strane nepoznavanje vere, običaja i načina života drugih građana uvek vodi ka strahu i netoleranciji. Stoga je otkrivanje elemenata jevrejske kulture široj publici jedan dalekosežan interkulturni edukativni proces. 
Na kraju, želim da istaknem da i pored nelagodnosti koju mnogi osećaju pri samoj pomeni groblja, ono pruža značajan izvor podataka, kako o pojedincima, tako i o zajednici kojoj su pripadali. Iako je svima poznata činjenica da su preci Teodora Hercla poreklom iz Zemuna, pretila je opasnost da se potpuno zaborave spomenici njegovih dede i babe, Simona i Rivke. Nadamo se da će njihovi spomenici, koje smo posebno obeležili natpisima ispisanim na srpskom i engleskom, inače u originalu su ispisani na hebrejskom, biti i dalje mesto koje će privlačiti brojne cioniste širom sveta.  Koristim ovu izuzetnu priliku da pozovem učesnike ovog seminara da dođu u Zemun (naravno o svom trošku), da obiđu naše groblje i da se poklone Simonu Herclu, za koga mnogi kažu da je imao možda presudan uticaj na unuka Teodora u formiranju cionističkog pokreta.

Ceo projekat izrade multimedijalnog CD o groblju finansirala je Rotšild fondacija iz Londona i Mihaela Vagner iz Zemuna. Turistička organizacija Beograda uvrstila je Jevrejsko groblje u turističku ponudu Beograda, odnosno Zemuna, i time pokazala da smo zajedno neodvojivi deo evropskog nasleđa. 

Pored toga što je ovaj projekat važan kao podsećanje na jedno prošlo vreme, Jevrejska opština Zemun, kao deo Saveza jevrejskih opština Srbije, želi da preko realizacije ovakvih i sličnih aktivnosti zauzme ono mesto u društvenom životu Zemuna koje je dugo godina sa pravom imala.

