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Skupština grada Beograda, petak, 22.oktobar 2010.

Poštovana publiko, dragi prijatelji,

     Imao sam čast da budem jedan od autora knjige koja je pred vama. Pre svega želim da naglasim ono što je, uveren sam, njena osnovna poruka: i u najtežim okolnostima postoji mogućnost izbora između pomoći nekome ko se našao u smrtnoj opasnosti i okretanja glave na drugu stranu. Obzirom na okolnost da je spasavanje Jevreja u Drugom svetskom ratu nosilo ozbiljne rizike za život ne samo onoga ko im daje sklonište, nego i članova njegove porodice, moguće je razumeti da nije svako bio u stanju da učini taj korak. Međutim, oni koji su bili spremni da pruže pomoć progonjenima, time su iskazivali istinsko herojstvo, ali herojstvo drugačije vrste od onog koje se najčešće podrazumeva kada se razmišlja o ratnom vremenu. Podvig ovih plemenitih ljudi, a u svakom od slučajeva spasavanja radi se o relativno širokom krugu ljudi koji su u to bili uključeni, treba shvatiti kao čin spontanog otpora okupaciji i rasističkoj, istrebljivačkoj politici, koja je kao svoj bitni deo imala uništenje celog jevrejskog naroda. Na teritoriji današnje Srbije, podeljenoj na pet okupacionih zona (nemačku, mađarsku, bugarsku, hrvatsku i albansku) uništenje Jevreja nije imalo podjednaku dinamiku i nije se odvijalo istovremeno, ali je pre ili kasnije svuda primenjena politika uništenja Jevreja, koja je trajala do samog kraja okupacije. Na svakom od ovih područja bilo je plemenitih ljudi koji su pružili utočište progonjenim Jevrejima i time stekli priznanje pravednika.

     Knjiga o pravednicima pripada onoj vrsti radova koji su retki i u drugim, mnogo razvijenijim istorigrafijama. Tim pre je važno da se naša najšira javnost upozna sa jednom skrivenom istorijom Drugog svetskog rata na našim prostorima, istorijom koja je ostala u dubokoj senci takozvane političke, ili događajne istorije u kojoj nije bilo mnogo mesta za pojedinca i njegovo delovanje. Umesto anonimnih ljudskih masa, brojeva, velikih bitaka, slika masovnih stradanja i uništenja, čitalac ove knjige pred sobom ima čoveka, pojedinca sa svim njegovim strahovima, dilemama, slabostima, ali i sa njegovom odlučnošću, željom da pomogne, da iskaže svoj protest protiv zla, protiv okupacije i svih onih koji je oličavaju. U istoriji Drugog svetskog rata su poznate akcije spasavanja većih razmera, među njima i akcije spasavanja Jevreja. Kada je reč o spasavanju Jevreja, najčešće se radilo o radilo o angaživanju pojedinaca, pokretanih sopstvenom inicijativom i željom da pomognu. Osim učešćem u pokretima otpora i bekstvom u neutralne zemlje ili na teritorije pod kontrolom fašističke Italije do njene kapitulacije seprembra 1943, pomoć ljudi spremnih da pomognu bila je jedan od glavnih načina na koji su pripadnici jevrejskih zajednica uspevali da izbegnu najgore. Međutim, zbog okolnosti u kojima su se našli Jevreji u raznim okupacionim zonama, odnosno u državama saveznicama i satelitima nacističke Nemačke, broj onih koji su uspeli da sačuvaju život od uništenja bio je veoma mali. Time je samo neznatno ublažen uništavajući udar koji je pretrpela jevrejska zajednica u Evropi. Pri tome treba istaći da je su Jevreji Jugoslavije i Srbije bili među onima koji su pretrpeli najveće gubitke. U holokaustu je uništeno oko 82% Jevreja Jugoslavije, a približno toliko Jevreja je stradalo i na raznim okupacionim područjima u Srbiji. 

     Dame i gospodo, izlaganje u ovoj knjizi je podeljeno u tri tematske oblasti. Ono počinje centralnom temom knjige, spasavanjem Jevreja tokom holokausta, zatim sledi prikaz samog holokausta na okupacionim područjima u Srbiji, a završava se predstavljanjem jevrejske zajednice u Srbiji i Jugoslaviji u periodu od obnove moderne srpske države u Srbiji do Aprilskog rata 1941. Moj zadatak je bio da predstavim srpsku i jugoslovensku jevrejsku zajednicu tokom relativno dugog perioda koji je započeo Karađorđevim ustankom i vladavinom Miloša Obrenovića i završio se slomom jugoslovenske države u agresiji osovninskih sila 1941. Nastojao sam da prikažem ne samo jevrejsku zajednicu kao takvu, njenu brojnost, društvenu strukturu i najvažnije manifestacije njenog društvenog i privrednog života, nego i njeno mesto u srpskom i jugoslovenskom društvu, odnos sa društvenim okruženjem, učešće u javnom, kulturnom i društvenom životu. Pokazalo se da je to mesto bilo mnogo istaknutije nego što bi moglo da se zaključi prema brojnosti jevrejskog stanovništva, koje je sačinjavalo svega pola procenta ukupnog broja stanovnika međuratne Jugoslavije. Smatrao sam da je posebno značajno prikazati jevrejski identitet, njegov sadržaj i promene koje su u njemu nastajale tokom ovog perioda. Pokazalo se da su godine postojanja jugoslovenske države bile neobično značajne za izgradnju jevrejskog nacionalnog identiteta i da je cionistički pokret upravo tada doživljavao veliki polet. Istovremeno, taj identitet nije bio u suprotnosti sa srpskim odnosno jugoslovenskim identitetom. Naprotiv, ta dva identiteta su se međusobno dopunjavala jer je njihov emancipatorski i oslobodilački sadržaj i potencijal bio u mnogo čemu sličan. I period postojanja srpske vazalne, zatim nezavisne države, i period postojanja jugoslovenske države, pokazali su da patriotizam Jevreja, bilo kao „Srba Mojsijeve vere“, bilo kao nacionalno svesnih Jevreja, nije dolazio u pitanje. Iako je jevrejska zajednica nastojala da ostane izvan dnevnopolitičkih sukoba, pri čemu je političko angažovanje pojedinaca smatrano za njihov lični čin, u nekim značajnim i ključnim događajima stav jevrejske zajednice bio je potpuno jasan i nedvosmislen. Protivljenje jevrejske zajednice zaključivanju konkordata sa Vatikanom 1937, čime se solidarisala sa Srpskom pravoslavnom crkvom i najvećim delom srpske javnosti, nije javno ispoljeno zbog razvoja događaja. Međutim, stav jevrejske zajednice, pre svega one u Srbiji i to njenog najvitalnijeg, omladinskog dela, veoma jasno je izražen 27.marta 1941.tokom masovnog narodnog pokreta i obaranja vlade Cvetković-Maček. Ovaj događaj, čiji istorijski značaj se danas često dovodi u pitanje, imao je neosporno izuzetan simbolički značaj koji je zapažen u celom slobodnom i antifašističkom svetu. Otvoreno i masovno suprotstavljanje politici nacističke Nemačke u ime ideala slobode izazvalo je oduševljenje i u Palestini gde su stvarani zameci buduće države Izrael. Istovremeno, martovski događaji su bili i najava tragedije u kojoj je nestao najveći deo jugoslovenske i srpske jevrejske zajednice. Ipak, i pored svih stradanja, pripadnici jevrejske zajednice su svojim velikim učešćem u antifašističkoj borbi nedvosmisleno pokazali slobodarsko opredeljenje koje je dalo snažan pečat i njihovom jevrejskom identitetu.

    Na kraju, hteo bih da zahvalim izdavaču na velikom naporu i zalaganju da se knjiga pojavi pred čitaocima i da ona ima oblik koji tema zaslužuje. 

Hvala na pažnji.

                                                                                 Dr Milan Koljanin

