Izvršni odbor Jevrejske opštine Zemun odlučio je na sednici održanoj 16.5.2017. da odgovorni u Savezu bez odlaganja daju odgovore na pitanja koja su dostavljena na mejl Saveza u više navrata (tačnije tri puta).

Naša zahtevi su sledeći:

1. Zahtevamo da nam Savez neodložno uplati sredstava koja nam pripadaju po osnovu Zakona o otklanjanju posledica Holokausta. Naš zahtev se odnosi na član 8. potpisanog Protokola sa Preduzećem za usluge građanima u sportsko – rekreativnim aktivnostima koji je usvojio IO Saveza. Protokol je potpisao bivši predsednik dr Ruben Fuks 16.12.2016. 
2. Zahtevamo da nam se dostavi kopija ugovora između Saveza i Preduzeća za usluge građanima u sportsko – rekreativnim aktivnostima, skraćenog naziva LAMAR d.o.o. JEDNOČLANO DRUŠTVO SA OGRANIČENOM ODGOVORNOŠĆU koji je Savez sklopio 16.12.2016.

3. Zahtevamo da nam se dostavi kopija odluke o angažovanju Ivana Nikolića za „Likvidatora“ u postupku podnošenja izveštaja jevrejskih opština.

4. Zahtevamo da nam se dostavi kopija odluke o angažovanju Borisa Teodosijevića koji vodi seminare za odgovorna lica jevrejskih opština.
5. Zahtevamo da nas obavestite ko je odlučio da se otvori poseban račun Saveza kod poslovne banke na koji bi se transferovao novac koji stiže na budžetski račun Saveza. 

6. Zahtevamo da nas obavestite koliko godišnje košta održavanje takvog računa.

7. Zahtevamo da izvestite IO JO Zemun koliko su nas koštali transferi novca dobijenih iz budžeta R. Srbije. Molimo precizan podatak kolika je bila bankarska provizija prenosa novca sa budžetskog računa Saveza na račun poslovne banke za prva tri meseca. Pojedinačno, kolika je iznosila provizija Narodne banke a koliko poslovne banke kod koje smo otvorili taj posebni račun.
Slične zahteve već smo formulisali na Izvršnom odboru koji je JO Zemun održao 5.4.2017. U proteklom periodu nismo dobili odgovore na naše legitimne zahteve niti traženu dokumentaciju. Napominjemo da je predsednik JO Zemun Nenad Fogel 12.5.2017. imao sastanak sa osobom koja se predstavlja kao predsednik Saveza ali da ni na tom sastanku nismo dobili nikakva objašnjenja.

.

Ukoliko nam do 24.5.2017. odgovorne osobe iz Saveza ne odgovore preduzećemo sve pravne radnje da do tih podataka dođemo a u skladu sa odlukama skupštine JO Zemun koja je održana 23.4.2017. godine.
Pozdravljamo sve bratske opštine koje izgleda nisu zainteresovane za ovakvo poslovanje Saveza. 

Onih drugih, osim JO Zemun, izgleda da nema.

IO JO Zemun
Još na strani 2
Članovima izvršnog odbora Saveza i svim zainteresovanim članovima Privremene uprave JO Beograd,
Kao poslednja mera upozorenja, Izvršni odbor Jevrejske opštine Zemun, šalje ovu informaciju na uvid svima koji se i dalje osećaju kao deo naše zajednice.

Jevrejska opština Zemun je od početka aprila ove godine upućivala na adresu predsednika Saveza nekoliko mejlova sa zahtevom da joj se omogući uvid u dokumenta koja je potpisivao dr Ruben Fuks sa privatnim i pravnim licima van zajednice.

Nažalost, nismo dobili nikakav pisani, a ni usmeni odgovor. U pokušaju da saznamo razloge zbog kojih Savez odbija da dostavi Jevrejskoj opštini Zemun tražene informacije pokušali smo da u direktnom razgovoru sa predsednikom Saveza dobijemo smislene odgovore.
Poseban problem predstavlja činjenica da odgovorni za finansijsko poslovanje u Savezu odbijaju da prosleđuju Jevrejskoj opštini Zemun sredstva koja nam je iz budžeta dala naša matična država Republika Srbija kao obeštećenje za imovinu koju su preuzeli od naših ugaslih porodica. Ovo naglašavamo jer nekome izgleda nije jasno poreklo ovog novca koji ćemo dobijati u narednih 25 godina. Jevrejska opština je uredno prijavila Savezu svoj budžetski račun i zamolila odgovorne da se na njega uplaćuju sredstva koja su raspoređena odlukom Izvršnog odbora Saveza, dakle vas kojima šaljemo ovo pismo, ali je dobila odgovor od službenika Saveza Zorana Mevoraha da on nema nameru da Jevrejskoj opštini Zemun uplaćuje sredstva na budžetski račun. Opravdanje je našao u tome što bi morao rukom da piše nalog za Narodnu banku (trezor) i da posle toga ide do najbliže poslovnice da preda uplatnicu. Ruben Dajč, alfa i omega svih finansijskih transakcija u Savezu, obavešten je o razlozima zbog kojih Zoran Mevorah neće da uplaćuje sredstva JO Zemun. U telefonskom razgovoru je obećao Nenadu Fogelu da će Savez uplaćivati sredstva na taj račun samo ako Ria Beherano (sekretar JOZa) bude došla u Savez i uzela nalog i odnela ga u Narodnu banku. Nenad Fogel je obećao da će i on doći sa Rijom i da će zajedno nositi svaki mesec nalog za prenos u poslovnicu koju odrede iz Saveza. Iako je dao to obećanje Ruben Dajč ga nije ispoštovao već je umesto toga zahtevao od JO Zemun da otvori poseban račun kod bilo koje poslovne banke u Srbiji, te da će na taj račun onda Savez uplaćivati sredstva namenjena JO Zemun. Pri tome je uputio JOZ na potpisani protokol Saveza sa firmom LAMAR DOO punog naziva Preduzeće za usluge građanima u sportsko-rekreativnim aktivnostima i na član 8. tog protokola u kome navodno stoji da smo obavezni da otvorimo poseban račun pored trezorskog računa za sredstva koja dobijamo iz budžeta R. Srbije. 
U tom članu stoji sledeće: Savez i jevrejske opštine će otvoriti pojedinačne izdvojene tekuće račune za promet sredstava po osnovu primene Zakona o otklanjanju posledica oduzimanja imovine žrtvama holokausta koje nemaju živih zakonskih naslednika  ("Sl. Glasnik RS", br. 13/2016- nadalje „Zakon“) i uputiti operatere računa (banke, trezora NBS) da direktno dostavlja izvode o promenama na računu i Lamaru.
Imajući u vidu da smo ispunili taj član, posebno deo koji je stavljen u zagradu a mi ga boldovali i obeležili crvenim da vam privuče pažnju, te da nam i posle četiri pismena zahteva i jednog usmenog, sredstva nisu prebačena, bili smo prinuđeni da se obratimo Ministarstvu finansija da nam pomogne u ovoj nemiloj situaciji. O razgovoru koji smo obavili u Ministarstvu finansija smo obavestili nadležne u Savezu, te im dali rok do 9. juna 2017. da nam odgovore, pozitivno ili negativno. Umesto odgovora dobili smo opet čutanje. Ni glasa od odgovornih. Iz pisma koje smo predali Savezu možete se informisati koji su sledeći potezi Jevrejske opštine Zemun. 
Znajući da oni koji bi morali da vas obaveštavaju o ovako delikatnim pitanjima to nisu učinili, to činimo mi svesni da će naše obraćanje Vladi Republike Srbije na ovaj ili onaj način izazvati veliko uznemirenje, kako u našoj zajednici tako i u javnosti Srbije.

Naša iskrena namera je da se sve reši u okviru zajednice. Zato apelujemo na one kojima nije jasno zašto Savez ne radi transparentno pokušaju da svojim autoritetom na vreme da spreče da naše pismo, koje je već spremljeno, ode na adresu Vlade R. Srbije. Jedini način da to pismo ne bude poslato je da nam se redovno dostavljaju sredstva koja nam pripadaju na naš budžetski račun kao i da nam se stave sva tražena dokumenta na uvid. 

Imamo jasne naznake zašto nam se ne dozvoljava uvid u tražena dokumenta. Ako bude potrebno te informacije ćemo podeliti sa Vladom Republike Srbije.

Umesto zlonamernih kuloarskih priča očekujemo vaše dobronamerne predloge.

U prilogu vam dostavljamo deo korespodencije koju smo vodili sa odgovornima u Savezu.

Izvršni odbor JO Zemun.

Zemun, 12.6.2017.
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INFORMACIJA O SASTANKU SA PREDSEDNIKOM SAVEZA ODRŽANOG 12.5.2017. U PROSTORIJAMA SAVEZA

U skladu sa odlukama skupštine JOZa zakazao sam preko generalnog sekretara Saveza Danijele Danon sastanak sa namerom da poboljšamo komunikaciju. Naime, Savez, odnosno novi predsednik ne odgovara na zvanične zahteve koje šaljemo radi dobijanja odgovora na važna pitanja koja se tiču našeg budućeg rada. Uputili smo četiri mejla. Jedan je bio poziv da novi predsednik dođe na skupštinu JOZ a tri su bila posvećena zahtevima Saveza da otvorimo treći račun kod poslovne banke na koji bi nam dostavljali budžetska sredstva. Uredno smo obavestili Savez da imamo otvoren račun, i to budžetski, kako glasi i odluka IO Saveza doneta u februaru 2016. I pored toga administracija Saveza odbija da nam dostavlja sredstva na pomenuti račun. 

Na sastanku sam tražio od predsednika Saveza da se izjasni o razlozima zbog kojih odbija da da nalog da se sa budžetskog računa Saveza uplaćuju sredstva na budžetski račun JO Zemun. Takođe je odbio da da odgovore i na ostala postavljena pitanja koje je uputio O JO Zemun. Sastanak je završen totalnim neuspehom. Predsednik prvo odbija da da tražene informacije JO Zemun i potom stalno insistira da otvorimo novi račun kod poslovne banke. 

Imajući u vidu ovakav ishod sastanka predlažem IO JO Zemun da još jednom uputi zahtev predsedniku Saveza da ispuni obaveze koje proističu iz Zakona o otklanjanju posledica Holokausta, te da bez odlaganja uplati sredstva namenjena za mesec april i maj 2017.

Na ostala pitanja koja su nas zanimala: Kada se planira konstitutivni sastanak IO Saveza u novom sazivu, kada se planira donošenje budžeta Saveza za 2017. i u skladu sa tim, sazivanje skupštine Saveza, kada ćemo biti u prilici da podnosimo naše projekte po osnovu budžetskih sredstava R. Srbije, predsednik je lakonski odgovorio: biće, radi se na tome.

Predlažem IO JO Zemun da se da rok od deset dana da nam se prebace sredstva iz budžeta Republike Srbije, pa ukoliko se to ne desi tražim ovlašćenje da se povodom toga obratimo Ministarstvu finansija R. Srbije sa zahtevom da ispita poslovanje novog rukovodstva Saveza.

Predsednik JO Zemun

Nenad Fogel
