ZAŠTITA JEVREJSKE IMOVINE

(Jevrejsko istorijsko, religijsko i umetničko nasleđe)

Ratovi u XX veku, posebno poslednji koji se završio pre 11 godina, naneli su ogromnu štetu i doveli do zanemarivanja nasleđa. Preživeli Jevreji ponovo su bili primorani da razmišljaju o svojoj budućnosti na Balkanu. Mnogi su odlučili da odu na sigurnija mesta, dok oni koji su ostali jedva da su imali snage da čuvaju i održavaju nasleđe nekada bogatih i brojnih jevrejskih zajednica. Rat, vandalizam i nemar uzeli su svoj danak i bez energičnih mera šire zajednice brojni primeri jevrejske umetnosti uskoro će nestati.

Situacija se pogoršala posle nedavno završenog rata: situacija sadašnje i ranije jevrejske zajedničke imovine, zbog odsustva Jevreja koji su nestali u Holokaustu ili otišli u Izrael, nedostatka sredstava sve je očajnija, a istorijski organizam jevrejskog habitata na mnogim mestima skoro da je zauvek nestao. Antisemitizam, koji se u nedostatku drugih ciljeva usmerio na nezaštićene nekretnine, takođe uzima svoj danak – zemlje bivše Jugoslavije nisu pošteđene ove pojave koja je zajednička za celu Evropu.

Mada Jevreji nisu bili direktna meta rata koji se završio pre 11 godina i rezultirao raspadom Jugoslavije na pet (sada šest) novih država, bili su ipak ozbiljno pogođeni  i morali su da napuste svoje domove. Kao rezultat, jevrejske lokacije, sinagoge, groblja i druge zgrade zajednice već zapuštene nedovoljnom brigom prethodnog režima, a minimalna finansijska sredstva jevrejskih zajednica dalje ugrožavaju njihovo stanje.

Ipak, većina jevrejskih spomenika je uništena i/ili nestala tokom nacističke okupacije i 45-godišnjeg komunističkog režima. U tom periodu jevrejskim spomenicima se posvećivala minimalna briga – u stvari, često su namerno uništavani bez ikakvog razloga. Tek je u novembru 1989. prvi put u istoriji postalo moguće da se postavi sistematična dokumentacija i zaštita jevrejskih spomenika.

Materijalna kultura najpodložnija je promenama i uništenju u današnjim društvima koja se brzo menjaju i zbog toga mora da se uloži poseban trud da se očuvaju ili bar zabeleže kao najefikasnije sredstvo za obrazovanje mlađe generacije vezano za tradiciju i istoriju. Ali zbog velikog broja geografski razbacanih lokacija i lošeg stanja u kojem se nalaze lokacije sa jevrejskim nasleđem to je velik izazov kojem hitno mora da se posveti pažnja.

Osim na nekoliko mesta stanje jevrejskih lokacija je očajno. Sinagoge i zgrade koje čine infrastrukturu jevrejske zajednice, koje je prethodni režim često  nacionalizovao ili konfiskovao,  propadaju jedna za drugom. Neke su sada stambene zgrade, neke fabrike, radionice ili radnje, njihov spoljni izgled je toliko promenjen da je praktično nemoguće prepoznati ih kao zgrade koje su nekada bile korišćene kao kuće u kojima su obavljani verski obredi ili obavljale razne kulturne, obrazovne, humanitarne i administrativne potrebe. Neke su korišćene u svrhe kulture i u tom retkim slučajevima njihovo održavanje je bilo relativno dobro. Ipak, u principu veoma malo sinagoga i drugih jevrejskih zgrada je ostalo i prihvatljivom stanju.

Sudbina grobalja je još tužnija. Otkrio sam zaboravljena mala jevrejska groblja, izgubljena izvan gradova na udaljenim padinama brda, kako gledaju na mesta u kojima su sahranjeni nekada živeli, a gde ih se danas niko ne seća. Takođe sam pronašao groblja u varošima ili selima sa samo jednim ili dva preostala Jevreja izgubljena u svojoj samoći, koja se pitaju ko će da štiti groblja od skrnavitelja i zuba vremena. Dokumentovao sam ova groblja i najzad osetio utehu da su od sada ova groblja ponovo deo jevrejskog sveta, povezana sa maticom koja ih je decenijama zaobilazila.

U mnogim mestima sa katoličkom većinom, delovi jevrejskih nadgrobnih spomenika korišćeni su kao građevinski materijal za popločavanje ulica i popravku gradskih zidina. Nedavno sam pronašao nadgrobne spomenike iz 16. i 17. veka ugrađene na gornji deo gradskih zidina Dubrovnika.  

A kao kuriozitet, u septembru 2004. u centralnoj Bosni i Hercegovini otkrio sam jedan nadgrobni spomenik jevrejskog trgovca sa kraja 15. veka, sa natpisom na lokalnom jeziku ispisan bosanskom glagoljicom, nešto što nikada nije viđeno.

Brojni gradova koji su posećeni i istraženi za svrhe našeg projekta nemaju nikakve dokaze o bivšim jevrejskim zajednicama. U većini slučajeva sinagoge i kapele na groblju su uništene, a u određenim slučajevima na groblju je ostalo samo nekoliko spomenika u raznom stepenu raspadanja. Arhivska istraživanja ipak su otkrila mnoštvo informacija o ranijim zajednicama koje naši istraživači koriste da bi rekonstruisali "virtuelnu" imovinu nestalih zajednica. Istraživači su pronašli dokumente na osnovu kojih može da se dokaže vlasništvo nad silom oduzetom imovinom jevrejske zajednice tokom Drugog svetskog rata i kasnije – pod raznim izgovorima i uslovima.

U Jugoslaviji je pre 1941. godine postojalo 136 jevrejskih zajednica i postoji 297 lokacija koje su na neki način povezane sa bogatom jevrejskom prošlošću u zemlji: brojne sinagoge, sale za molitve, groblja, grobljanske kapele, Mikve (ritualna kupatila) i nekoliko muzejskih kolekcija sa predmetima za verske obrede, zgrade raznih jevrejskih institucija, škole, kuće rabina, mauzoleji, ritualne klaonice, kao i kolekcije slika koje su napravili jevrejski slikari u raznim muzejima.

Ovo je početni pregled imovine jevrejske zajednice i vizuelno nasleđe koje jasno pokazuje da naš trud da lociramo, identifikujemo i zahtevamo svoje nasleđe predstavlja borbu sa vremenom; sledeće može da se kvalifikuje, nešto sa odrednicom nacionalni spomenici, a nešto sa odrednicom privremena zakonska zaštita: pokretna ili nepokretna imovina velike važnosti za grupu ljudi sa zajedničkim kulturnim, istorijskim, verskim ili etničkim nasleđem, kao što su arhitektonski, umetnički ili istorijski spomenici; arheološke lokacije; grupe zgrada, kao i groblja.

ZEMLJE BIVŠE JUGOSLAVIJE

(Probni spisak na osnovu pregleda i istraživanja koje je u toku)

SINAGOGE I SALE ZA MOLITVE

47

(PRE II SVETSKOG RATA: 154)

Mnoge od njih su male sinagoge u varošima i selima koje su preživele prvenstveno zahvaljujući tome što im je namena promenjena u stambene ili poslovne zgrade.

MIKVE (PRE II SVETSKOG RATA: 25

  3

GROBLJA




          254 istraživanje u toku

(PRE II SVETSKOG RATA: 272)

KAPELE NA GROBLJU



30

(PRE II SVETSKOG RATA: 47)

PORODIČNI MAUZOLEJI (na grobljima):
27

ARHEOLOŠKA NALAZIŠTA:


25

ZGRADE JEVREJSKE ZAJEDNICE:

Istraživanje u toku

(PRE II SVETSKOG RATA – NEMA

PODATAKA NA RASPOLAGANJU, ALI

MOŽE DA SE PROCENI DA JE BROJ

BLIZU 1500 JEDINICA IMOVINE)

JEVREJSKI MUZEJI:



  3

(DOKUMENTACIJA O KOLEKCIJAMA

NIJE NA RASPOLAGANJU)

JEVREJSKE KOLEKCIJE IZVAN

JEVREJSKIH MUZEJA:



14 istraživanje u toku

(DOKUMENTACIJA O KOLEKCIJAMA

DELIMIČNO JE NA RASPOLAGANJU)

UKRAŠENI RUKOPISI:

(DOKUMENTACIJA O KOLEKCIJAMA

DELIMIČNO JE NA RASPOLAGANJU)

SVETA MESTA:




  1

NEIDENTIFIKOVANE JEVREJSKE 

LOKACIJE:





  2

MEMORIJALNE LOKACIJE, MEMORIJALNE

SPOMEN PLOČE, SPOMENICI

KOJI SE ODNOSE NA HOLOKAUST
       oko 200 istraživanje u toku

GETOI, JEVREJSKE ULICE,

JEVREJSKI TOPONIMI



19 (približno)

SAVREMENA JEVREJSKA UMETNOST:
istraživanje u toku

(DOKUMENTACIJA O KOLEKCIJAMA

NIJE NA RASPOLAGANJU)

Neki primeri jevrejskih umetničkih predmeta koji se nalaze izvan jevrejskih muzeja:

TRAVNIK

U depou gradskog muzeja nalaze se četiri nedavno otkrivena umetnička predmeta od srebra za koje se veruje da potiču iz jedne od najstarijih jevrejskih porodica u Travniku. To su dva srebrna svitka o Esteri, srebrna korica za molitvenik koja pripada porodici Jakova Jeruhama Konfortija i srebrni kaiš. Spremište je nađeno prilikom kopanja temelja za novu zgradu 1989. godine. Verovatno je bilo sakriveno i zakopano na lokaciji na kojoj se nalazila kuća porodice Konforti.

Na jednom od svitaka o Esteri ugravirano je Konfortijevo ime i datum 5650 (1890). Tu se takođe nalazi ugravirana cvetna dekoracija i žig koji ukazuje da ju je napravio isti umetnik koji je napravio i korice za molitvenik.

Drugi svitak o Esteri je od srebra, pečatiran mašinom i sklonjen. Dekoracija koja ukrašava svitak ima dekorativni monogram koji se sastoji od slova JK, verovatno Jakov ili Jeruham Konforti.

Korice za molitvenik od srebra ima ugraviran motiv lišća sa šupljinama. Na prednjoj korici se nalazi ovalni medaljon u koji je upisano prezime i datum 5650. Zadnje korice su iste kao i prednja, uključujući i oval, ali bez ikakvog upisa. Graviranje i ukrasni motiv su mašinski ukrašeni.

Četvrti komad koji je pronađen u spremištu je srebrni kaiš sa cvetnim motivima.

ZENICA

U deopu gradskog muzeja nalazi se mala kolekcija predmeta za verske obrede. Kolekcija se sastoji od: ukrasi za srebrnu Toru iz 1896. koji potiču iz sefardske porodice, sa zapisom na hebrejskom ugraviranim u osnovu u kojem se spominje ime Montiljo; nemački niklom presvučen ukras za Toru; nemačka niklovana presovana hanuka lampa ukrašena sa dva iskrivljena stuba i pločama sa zakonom na štitu koji drže dva propeta lava; nemačka niklovana hanuka lampa sa bronzanim lavovima koji se propinju držeći centralni komad u obliku zvona; držači za Toru od tamnog drveta ukrašenim sedefom u obliku dijamanta; i svitak o Esteri.

I tako dalje, i tako dalje ....

Dajem nekoliko primera o sadašnjem stanju konstrukcija jevrejske zajednice koje se nalaze u raznim delovima bivše Jugoslavije, a koje su dokumentovane u poslednjih par godina.

HRVATSKA

Nažalost, često sam bio svedok primera antisemitizma u mestima u Hrvatskoj u kojima dugo nema Jevreja (iz dobro poznatih istorijskih razloga). Najneprijatniji je bio kada sam  pronašao privatni WC, izgrađen pored sinagoge  koja je bila pretvorena u fabriku u Podravskoj Slatini, Hrvatska, gde je prag napravljen od ploča sa zakonom  i  posvete za sinagogu (uz odobrenje lokalnog katoličkog sveštenika, kako je besramno tvrdio vlasnik). 

Jevrejski deo gradskog groblja u Kutini je sasvim uništen, nijedan jedini grob nije ostao netaknut, a svo kamenje je slomljeno i prevrnuto.

Retki posetioci koji dođu u Orahovicu prinuđeni su da na jevrejsko groblje ulaze kroz svinjac koji je podignut na ulazu.

U Đurđevcu je preko jevrejskog groblja izgrađeno romsko (cigansko) selo koje ga je "pojelo" – na sredini seoskog puta vidljiva su samo dva izvrnuta nadgrobna spomenika Koenovima.

Lipik, Pakrac, Pleternica i brojni drugi gradovi i sela u Slavoniji nalazili su se usred ratne zone tokom poslednjeg rata (1991-1995) i sva jevrejska groblja su teško oštećena. Spomenici koji su ostali imaju duboke tragove koje su ostavili meci, a nije moguće utvrditi da li je to namerno učinjeno.

U Dubrovniku delovi nekoliko srednjevekovnih jevrejskih nadgrobnih spomenika ugrađeni su u ulice, stepenice i zidove istorijskog centra grada, a gradski oci ne pokazuju nikakvu nameru da ih sklone u neki bezbedniji magacin.

Skoro sva veća groblja su s vremena na vreme doživela da budu sprejom isprskana raznovrsnim grafitima antisemitske sadržine i  skarednim rečima.

SRBIJA I CRNA GORA

I u Srbiji i Crnoj Gori situacija je ista.

Rođak lokalnog političara je podigao zgradu na jevrejskom groblju u Novom Pazaru, nivelisanjem dela groblja.

Istorijsko groblje u Nišu trpi napade privatnih preduzetnika koji su uništili skoro jednu trećinu groblja podižući male fabrike i skladišta. Na drugoj trećini su se naselili Romi pre oko trideset godina, izgradili naselje nad grobovima i uništili preostali deo. Nedavno je JOINT – SAD finansirao operaciju spasavanja groblja, preostala trećina je očišćena i ovom akcijom je otkriven stepen oštećenja na preostalih 1000 grobova.

U Leskovcu čitavo jevrejsko groblje je uništeno tokom rekonstrukcije puta koji vodi do hrišćanskog groblja.

U Srbobranu je gradski organi su jednostavno buldožerima zaravnili jevrejsko groblje da bi dobila mesto za nove zgrade. Grobovi su pomereni nekoliko stotina metara i pokriveni zemljom. Kiše su sprale zemlju i provirili su ostaci nadgrobnih spomenika koji sada predstavljaju otvoreni kamenolom za lokalne građevinare.

U Žablju je nestalo svo kamenje sa jevrejskog dela gradskog groblja i niko nije mogao da da bilo kakvu informaciju o njihovoj sudbini. Ali brojno kamenje u susednim delovima koji pripadaju drugim verama pokazuju začuđujuću sličnost jevrejskim nadgrobnim spomenicima koji se nalaze na drugim grobljima u tom regionu.

U Vojvodini je nestalo oko 20 grobalja u poslednjih 20-30 godina.

Ponekad dobijamo informacije o raznim zaboravljenim jevrejskim zgradama za verske obrede, ali jednostavno nismo sigurni da li je bolje da ih ostavimo skrivene i zaboravljene ili da svratimo pozornost na njih i rizikujemo brzo uništenje istih da bi se dobio prostor za neku gradnju. To se desilo sa Mikvom, obrednom jevrejskom kupatilu u Pirotu koji se nalazi u jugoistočnoj Srbiji, koja se nalazila u gustom šipražju u oblasti u kojoj Jevreji ne žive od Drugog svetskog rata. Otišao sam tamo pre četiri godine da bih ga dokumentovao; šiblje je bilo toliko gusto da sam se osećao kao princ koji je došao da probudi Trnoružicu. Odjednom, usred džungle, ugledao sam veličanstveno obredno kupatilo iz otomanskog perioda. Sinagoga koja se nalazila u susedstvu nestala je davno, ali kupatilo je još uvek tu kao svedok prisustva Jevreja u Pirotu, "zbrisanih" 1943. godine.

U Podgorici, Crna Gora, nalazi se svetski poznato arheološko nalazište iz kasnog rimskog perioda, a na delu koje je bilo groblje početkom šezdesetih otkriven je jedinstven jevrejski grob sa ostacima dva tela. Pre nekoliko godina lokalni političar je izgradio zgradu baš na lokaciji na kojoj se nalazio grob i uništio ga.

Nekoliko spomenika vezanih za Holokaust i spomen ploča je oštećeno, na njima su sprejom napisani grafiti antisemitske sadržine ili su uništeni.

BOSNA I HERCEGOVINA

Istorijsko staro sefardsko groblje u Sarajevu (početak XVII veka) sa 3800 nadgrobnih spomenika bilo je mnogo puta meta huligana (tada se to nije nazivalo antisemitizam) i pre raspada bivše Jugoslavije, brojnih spomenici su oštećeni ili uništeni. Tokom poslednjeg rata (1992-1995) groblje je predstavljalo liniju razdvajanja između Srba i Bosanaca, i zbog teških borbi celo groblje je pretrpelo velika oštećenja, kako spomenici tako i grobljanska kapela. Posle rata groblje je nekoliko puta napadnuto, a nedavno je oko 30 nadgrobnih spomenika prevrnuto ili teško oštećeno. Takođe na brojnim spomenicima su sprejom ispisane raznorazne antisemitske poruke, krstovi i polumeseci.

U Tuzli sam otkrio da je radnja za hemijsko čišćenje nekada bila sefardska sinagoga. Vlasnik radnje, Palestinac koji je nekada živeo u Gazi, radosno je sarađivao u nalaženju dokumentacije za lokaciju, govoreći mi da je ovaj prostor dobio kao nagradu za svoje učešće u poslednjem ratu.

U Zvorniku sam dokumentovao zgradu koja je nekada bila sinagoga, koja je prodata i pretvorena u privatnu kuću za stanovanje. Lokalni istraživači su rekli da tamo nema ničega, ali me je vlasnik kuće odveo na tavan i pokazao mi sačuvanu oslikanu tavanicu, prepunu jevrejskih zvezda koje nisu bile spremne da nestanu.

Sinagoga u Travniku sada je mašinska radionica, a groblja na brojnim drugim lokacijama pretvorena su u deponije za otpad.

I tako dalje, i tako dalje .....

Decenijama posle II svetskog rata, pokazano je malo interesovanje – kako među Jevrejima tako i nejevrejima – za očuvanje ili dokumentovanje jevrejskih lokacija koje su preživele kako uništavanje u Holokaustu tako i demografska pomeranja jevrejskog stanovništva. Mnogi Jevreji nisu želeli da imaju bilo šta sa lokacijama za koje su smatrali da su ostaci poglavlja jevrejske istorije koje je zatvoreno.

Još pre 10 godina u velikom broju zemalja bilo je teško doći do informacija zbog  veoma malo skupljene sistematične dokumentacije. Malo publikacija se bavilo ovim pitanjem. Vekovima stare sinagoge korišćene su kao magacini ili su ostavljene da propadaju; zgrade jevrejske zajednice silom su oduzimane od vlasnika, pa je čak i lokacija brojnih grobalja nestala iz pamćenja.

Ali od kraja 1980-tih – a posebno posle pada komunizma kada se istočna i centralna Evropa otvorila za naučnike – jevrejsko nasleđe se sve više prepoznavalo kao bogat legat za Evropu u celini i usvojena kao važna komponenta multikulturnog društva. Ceo niz pitanja se ovim otvara:

"Šta treba da se desi sa ovim spomenicima koji obuhvataju stotine napuštenih grobalja i hiljade zanemarenih zgrada ili ruiniranih sinagoga?"

"Koja je svrha ovih spomenika tamo gde jevrejske zajednice više ne postoje?"

"Koje lokacije treba da se obnove, kako će se to platiti i ko treba da se brine o njima?"

"Šta u principu predstavljaju jevrejski spomenici u odnosu na lokalno kulturno nasleđe?"

"Da li je moguće – ili neophodno – da se pripremi globalna strategija za konzervaciju i zaštitu jevrejskih spomenika?"

Potreban je zajednički napor da se stvori naučna i stručna osnova za odgovarajuću procenu arhitektonskog nasleđa, koja daje mogućnost da se stvori ili oformi jaka profesionalna sinergija pojedinaca iz svih novih zemalja koji će se baviti zaštitom svih vrsta jevrejskog vizuelnog nasleđa. To bi pomoglo da se prevaziđu problemi prilikom provere rekonstrukcije arhitektonskog nasleđa, s obzirom da to čini izazov osnovnih profesionalnih principa, odnosno, renoviranje se vrši na osnovu nedovoljno tačnih principa sa velikim stepenom improvizacije i zato na ovaj način rekonstruisane nekretnine ne mogu da ostanu na mogućoj privremenoj listi jevrejskih nacionalnih spomenika. Zbog toga je neophodno da se angažuju svi ljudi od znanja i profesionalci u zaštiti kulturnog nasleđa, posebno oni koji su se specijalizovali za ovu oblast.

Nismo ništa novo otkrili sa ovom izjavom; već decenijama postoji Konvencija o zaštiti svetske kulturne baštine; Konvencija o sredstvima za sprečavanje i zabranu nezakonitog uvoza, izvoza i prenosa vlasništva nad kulturnom imovinom; Evropska konvencija o zaštiti arheološke imovine; Evropska konvencija o kulturi i mnoga druga akta koja služe toj istoj svrsi.

Zaštita kulturne imovine predstavlja sastavni deo ustavne kategorije o zaštiti javne imovine. Zaštita kulturno-istorijske baštine ima dugotrajnu istoriju u zemljama bivše Jugoslavije. Zakoni u novim državama već postoje i baziraju se na osnovnom zakonu iz 1982. godine. Priznaju osnovnu aktivnost – donošenje odluka za određivanje identifikovane pokretne i nepokretne imovine kao nacionalnih spomenika prema jedinom dogovorenom kriterijumu – efikasnim i snažno manifestovanim profesionalizmom. Znači, pitanje nije praktične prirode već političke.

S obzirom da u zemljama bivše Jugoslavije imamo samo nekoliko zgrada i lokacija jevrejske vere koje su zakonom zaštićene, moramo hitno da stvorimo privremeni spisak jevrejskih nacionalnih spomenika (za svaku zemlju posebno) za koju treba odmah da se zatraži da se stavi pod PRIVREMENU ZAŠTITU. Tek onda može stručno telo da izabere zgrade i lokacije koje treba da budu pod stalnom zaštitom zakona prema priznatim standardima, posle donošenja konačne odluke. Ovim može da se spreči svaka nezakonita radnja vezano za bilo koju imovinu koja se nalazi na privremenom spisku za određeni period.

Jevrejska baština predstavlja značajan faktor za identifikaciju stanovništva koje nema određenu teritoriju. Zbog toga, zahvaljujući teškom, nesrećnom iskustvu Jevreja u prošlosti, posebno u zemljama kao što su države bivše Jugoslavije, obnavljanje kulturnog nasleđa ima glavni simboličan značaj, predstavlja jedan od ključnih koraka da se poštuju osnovna ljudska prava.

Znanje o sistematskom uništavanju i zloupotrebi kulturnog nasleđa u prethodnom periodu, kao i tokom ratova koji su obeležili XX vek, posebno u ovom regionu, hitno traži snažnu akciju u oblasti zaštite, koja je prvenstveno usmerena na olakšavanje posledica razaranja u najvećoj mogućoj meri i zaštitu jevrejskih zgrada i lokacija od daljeg propadanja nezavisno od uzroka.

Mora da se razgovara o modalitetima kako da se to postigne, pored postojećeg zakonodavstva, u okviru većeg regionalnog projekta kojim će se obezbediti direktna i efikasnija komunikacija i zaštita naše baštine. Važno je da se poštuju sledeća dva principa – izbegavanje političke konotacije u odnosu na kulturno nasleđe i obezbeđenje ozbiljnog pristupa zaštiti kulturne baštine od same države, bez mešanja pitanja vlasništva.

Definisanje kvalifikovanosti u svakom pojedinom slučaju može da se olakša usvajanjem niza načela, imajući u vidu da imovinski i politički kriterijumi nemaju posebnu važnost da se neka imovina prizna da predstavlja nacionalni spomenik.

Kriterijumi za stvaranje privremenog spiska jevrejskih nacionalnih spomenika

I. PREDMET ZAKONSKE ZAŠTITE

A)POKRETNA KULTURNA IMOVINA (POJEDINAČNA ILI KOLEKCIJE)

   PREMA SLEDEĆOJ KLASIFIKACIJI:

· Mali predmeti (kućni nameštaj, odeća, radna oprema, alati, ručno izrađeni predmeti itd.

· slike

· knjige

· skulpture

· delovi zgrada

· upisani tekstovi itd.

B) NEPOKRETNA KULTURNA IMOVINA

1. Istorijske zgrade i spomenici

- stambene

- verske

- obrazovne

- administrativne

- javne

- poslovne

- infrastrukture

- vojne

- higijenske

- poljoprivredne

- industrijske itd.

2. Grupe zgrada (koje ili čine deo veće kompozicije za određenu svrhu ili aglomerat koji je rezultat stalne dogradnje uz istorijsko jezgro)

- stambene

- verske

- obrazovne

- administrativne

- javne

- poslovne

- infrastrukture

- vojne

- higijenske

- poljoprivredne

- industrijske itd.

3. Lokacije

- gradske

- seoske

-arheološke

- istorijske

- industrijske

- kulturni pejsaž

- prirodna lokacija vezana za neki ritual ili tradiciju

- prirodno-naučna

- mešano.

II. VREDNOST

A. Vremenski okvir

(imovina od preistorijskog doba do kraja XX veka)

B. Istorijska vrednost

(povezivanje zgrade ili grupe ili mesta za istorijsku ličnost ili značajan istorijski događaj)

C. Umetnička i estetska vrednost

i. kvalitet izrade

ii. kvalitet materijala

iii. proporcije

iv. sastav

v. vrednost detalja

vi. vrednost konstrukcije

D. Jasnoća (dokumentarna, naučna i obrazovna ili pedagoška vrednost)

i. materijalni dokazi o manje poznatim istorijskim periodima

ii. dokazi o istorijskim promenama

iii. rad poznatog umetnika ili graditelja

iv. dokazi o određenom tipu, stilu ili regionalni način rada

v. dokazi o odrešenom načinu života u određenoj oblasti.

E. Simbolička vrednost

i. ontološka vrednost

ii. sakralna vrednost

iii. tradicionalna vrednost

iv. veza sa ritualima ili tradicijom

v. značaj za identitet grupe ljudi

F. Vrednost za izgleda grada/predela

i. Odnos oblika u poređenju sa drugim delovima grupe

ii. značenje za izgled grada

iii. zgrada ili grupa zgrada čini deo grupe ili lokacije.

G. Autentičnost

i. oblik i projekat

ii. materijal i suština

iii. namena i funkcija

iv. tradicije i tehnike

v. lokacija i postavka

vi. duh i osećaj, i

vii. ostali unutrašnji i spoljni faktori

H. Jedinstvenost / retkost

i. jedini ili redak primer neke vrste predmeta ili stila

ii. remek delo u smislu izrade ili pravca

iii. rad eminentnog umetnika / arhitekte, zanatlije

I. Integritet (grupa, lokacija, kolekcija)

i. materijalna celina

ii. homogenost

iii. kompletnost

iv. stanje neoštećenosti

Poštovanje predloženih kriterijuma olakšaće podnošenje opšteg privremenog spiska jevrejskih nacionalnih spomenika ili da se za određene zgrade, lokacije ili predmete podnese zahtev za stalnu zaštitu po zakonu u zemljama u kojima se nalaze, a čak i za podnošenje upisivanja u svetsku baštinu koja je pod zaštitom UNESCO-a, spisak svetskih spomenika , spisak 100 najugroženijih lokacija i drugih.

Kao poslednji primer želeo bih da prikažem slučaj starog sefardskog groblja u Sarajevu:

Vlasti su 2002. godine odlučile da treba da se obnovi zakonska zaštita celog kompleksa o kojoj je doneta odluka 1996, prema kriterijumima Komisije za zaštitu nacionalnog spomenika kao imovine koja je određena da bude nacionalni spomenik Bosne i Hercegovine prema članu 5 Dejtonskog sporazuma – Aneks 8 Opšteg okvirnog Sporazuma o miru u Bosni i Hercegovini. Mada zakonski postupak zahteva da, pre donošenja konačne odluke da li je imovina nacionalni spomenik, Komisija da mogućnost vlasnicima predloženog nacionalnog spomenika, podnosiocu zahteva, institucijama koje su zadužene za očuvanje nasleđa, stručnim i naučnim institucijama da daju svoja mišljenja, niko od Saveza jevrejskih zajednica Bosne i Hercegovine nije podneo elemente koji su potrebni da se daju u prilogu prema članu 5 postojećeg zakona:

kopiju katastarskog plana;

dokaz o vlasništvu ili pravu na lokaciju, zgradu ili kompleks;

istorijskih i arhitektonski opis originalnog stanja zgrade ili kompleksa sa postojećom arhitektonskom, fotografskom dokumentacijom;

opis sadašnjeg stanja zgrade i/ili kompleksa i projekat za renoviranje zgrade i/ili kompleksa, a u ovom posebnom slučaju – dobru analizu i procenu u skladu sa načelima istorije jevrejske religije i umetnosti.

Rezultat toga je da je ovaj jedinstveni kompleks smešten u nižu kategoriju čime se sprečava da bude upisan u spiska svetske baštine pod zaštitom UNESCO-a i Spisak čuvanja svetskih spomenika – spisak 100 najugroženijih lokacija. Razlozi su veoma jasni iz sledećih izvoda dokumenta o kategorizaciji:

Ono što čini staro mesto za pokopavanje jedinstvenim je oblik nadgrobnih spomenika koji ne može da se vidi nigde drugde osim u Bosni i Hercegovini. Na jevrejskim grobljima prepoznaju se dve vrste nadgrobnih spomenika – horizontalni i vertikalni ili stojeći nadgrobni spomenici. Prva grupa je starija i verovatno im je poreklo sa bliskog istoka, dok druga grupa pokazuje uticaj hrišćanstva.

Mada svi nadgrobni spomenici imaju iste osnovne stilske osobine, postoje određene razlike u tretiranju prednjih i gornjih površina. Takođe postoje varijacije u načinu na koji su monolitni nadgrobni spomenici postavljeni na bazaltnu gredu, dok noviji nemaju gredu. Ne postoji dekoracija na nadgrobnim spomenicima osim okvira na prednjoj površini gde su urezani epitafi.

U jugoistočnom delu groblja nalazi se Geniza ili knjiga grobova.

