JELENTÉS 

A SZERBIAI, MAGYARORSZÁGI, ROMÁNIAI ÉS HORVÁTORSZÁGI 

KIS ZSIDÓ HITKÖZSÉGEK SZABADKAI TALÁLKOZÓJÁRÓL

    A kis zsidó közösségek életének minden szempontból való megszervezéséről szóló szemináriumon, amit a Szabadkai Zsidó Hitközség rendezett meg, részt vett a Zombori (Sombor), a Zimonyi (Zemun), és a Nagybecskereki (Zrenjanin) Zsidó Hitközség Szerbiából, a Szatmárnémeti (Satu Mare) Zsidó Hitközség Romániából, az Eszéki (Osijek) Zsidó Hitközség Horvátországból és a Hódmezővásárhelyi Zsidó Hitközség Magyarországról.
    A fenti hitközségek szabadkai találkozójára, az előre meghirdetett program alapján, melyet a küldöttségek már ismertek, a Szabadkai Zsidó Hitközség helyiségeiben, 2007. november 16-án és  17-én került sor. A szervező igyekezett a találkozó teljes programjának megvalósítására és az időbeosztás betartására.
    A tanácskozás tartalmi megvalósításában részt vettek a Szabadkai Zsidó Hitközség tagjai, tisztelt vendégeink – a város intézménheinek képviselői, valamint a Szabadkai Zsidó Hitközség Nőszekciójának tagjai. A tanácskozás megvalósítása nem lett volna lehetséges a szervezők volontőrmunkája és a JOINT anyagi segítsége nélkül. Ezen a helyen is köszönet nekik.

    A tanácskozás résztvevői a Gloria Szállóban voltak elhelyezve, ami a városközpontban, a Hitközséggel egy utcában van.
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    A tanácskozás résztvevőinek fogadása a Szabadkai Zsidó Hitközség épületében és a Gloria Szállóban volt megszervezve.

    A tanácskozás hivatalos programja Szabados Róbert úr, a Szabadkai Zsidó Hitközség elnökének bevezetőjével vette kezdetét. Itt ő a következő két gondolatot domborította ki:

    1. A Szabadkai Zsidó Hitközség bemutatását: kik vagyunk, közösségünk történelmi fejlődése, milyenek körülmények és lehetőségek közepette működünk ma, melyek az aktivitásaink és melyek további, jövőbeli munkánk irányelvei, valamint

    2. A szabadkai találkozó célját, ami egy olyan típusú összejövetel, ahol a résztvevők a munkastílusukról, az adott problémáik megoldásásnak módjairól beszélhetnek, és nem a meg nem oldható és mindenhol jelentkező nehézségek képezik a megbeszélés témáját, amelyeket nem tudunk áthidalni. Úgy tartjuk, hogy egy ilyen összejövetel a régió hasonló hitközségei számára hasznos és szeretnénk, hogy ez a találkozó az eszmecsere és a munkamódszerek cseréjének színhelye legyen, de semmiképpen sem célunk, hogy másoknak vagy egymás között recepteket cseréljünk.

    A szervező bevezetőjét követően a résztvevő hitközségek képviselő hasonlóképp rövid, tartalmas bemutatását adták saját közösségeik helyzetét és azokat a kérdéseket ecsetelve, amelyek a leginkább lekötik erőiket pozitív vagy negatív értelemben egyaránt.

        A program Dömötör Gábor, a Szabadkai Községközi Műemlékvédő Intézet munkatársának segítségével folyt tovább. Ő Szabadka építészeti hagyatékáról beszélt.

    Bevezető előadásában a város kultúrtörténeti fejlődését vázolta fel, különös hangsúlyt fektetve az építészetre és a zsidók szerepébe Szabadka kiépítésében. A második részben városunk legmeghatározóbb épületét látogattuk meg: a régi Városházát, amit Jakab Dezső és Komor Marcell építészpáros tervezett. A szakelőadás és a kérdésekre adott válaszok mellett több anekdotát is hallottunk. A továbbiakban a szabadkai Zsinagógát tekintettük meg. Ez az érdekes épület ugyancsak Jakab és Komor műve. Az épület rekonstrukciója, renoválása folyamatban van, habár nem az általunk kívánt tempóban folyik. A zsinagógában részletes felvilágosítás kaptunk a konzervátori munka folyamatáról. Mindez még plasztikusabban mutatott rá a közösségeink mai helyzetére: a nem olyan távoli múltban mindenre képesek voltunk, ma pedig a megmaradásunkért kell megküzdeni. 
    Az edédet a Szabadkai Zsidó Hitközség termeiben költöttük el, ahol a háziasszony szerepét a Nőszekció tagjai látták el. A tanácskozás résztvevői jó hangulat közepette egymással barátkoztak és nyilt beszélgetéseket, közvetlen kommunikációt valósítottak meg.

    A délutáni ülést Kovács Róbert, a Szabadkai Zsidó Hitközség Kulturális Bizottsága elnőkének előadása nyitotta meg. A beszámoló mottója a Hogyan csináljuk mi? volt, aholis arról hallahattunk, hogy melyek a szabadkai hitközség együttműködési lehetőségei más hitközségekkel.   

    Az előadásban elhangzott, hogy a munka több nívón folyik: a Szabadkai Zsidó Hitközség keretein belül, a szomszédos zsidó hitközségekkel (Zombor, Kikinda, Nagybecskerek, Zimony, Pancsova) együttműködve, a Szerbiai Zsidó Hitközségek Szövetségében, és élénknek mondható nemzetközi aktivitásunk is van.

    Kihangsúlyoztuk a tradíció, a vallás, a kultúra és a mindennapi zsidó élet közötti kapcsolat elválaszthatatlan voltát, mert a zsidó élet értelme a közösségi létben van. Közösségeink a találkozások helyei kell hogy legyenek, ahol mindenki, aki magát zsidónak vallja, legyen vallásos vagy szekuláris, találkozhat a másikkal. A közösségi életben minden tagnak ki kell vennie a részét. Mivel ez anyagi, materiális alapok nélkül nem lehetséges, mindannyian tehetségünk szerint, ki tudásával, ki munkájával, ki pedig pénz- vagy más adományával segítheti ezt.

    Megvilágítottuk a szabadkai Utazó Minján sikerességét. Ennek az értelme abban van, hogy a zsidó ima olyan helységekben is hallható legyen, ahol már nincs olyan ember, aki a hagyományaink ezen részét ápolni tudná, vagy ott is elhangozzék a megfelelő ima, ahol a holocaust áldozatainak megemlékezésén az önkormányzat úgy gondolja, hogy az elveszettek leszármazottainak is jelen kell lenniük. Az összejövetelek legjobb alkalma a Szombat bejövetele, a Kábbálát Sábát, amit Kidussal folytatunk.
    A külföldi résztvevők számára meglepő volt hallani a Szerbiai Zsidó Hitközségek Szövetségének nívóján megvalósuló együttműködésről, ahol magasan fejlett szociális munka folyik, az arra rászorulók részére különböző segélyeket osztása, a holocaustot túléltek külön segítése, a gyógyszertár munkája.

    Kihangsúlyostuk, hogy valamimód minden hitközség magára vállalt egy olyan esemény megszervezését, amivel a Szövetség egészének tagságát tudja mozgósítani. Ilyen rendezvény az újvidéki Sólet, Lag BaOmer az Ada Ciganlija üdülőközpontban Belgrádban, a becskereki Makkabiádé, a Hinenu – Itt vagyunk! Palicson vagy az eszéki Szukkot.
    Szabadka már hagyományos házigazdája a környező hitközségeknek minden zsidó ünnep alkalmákor, mert közösségünkben ezeket a megfelelő hagyományos módon üljük meg.
    Nemzetközi téren sikeres az együttműködésünk az Eszéki, a Hódmezővásárhelyi, de a Szarajevói és a Szegedi Zsidó Hitközségekkel, illetve a budapesti Országos Rabbiképző Zsidó Egyetemmel, valamint részt veszünk a Debreceni Zsidó Hitközség által szervezett találkozókon és a Chabad Lubavics gyűléseken is.
    Fontos a nyitás a helyi lakosság és önkormányzat felé is. Ilyen téren Szabadka önkormányzatával minden évben közösen szervezzük meg a szabadkai zsidóság deportálásának megemlékezését június 16, vagy november 18-án az Akasztottak Balladája emlékműnél a kivégzettekre emlékezünk az antifasiszta szervezetekkel, illetve március 15-én a Cserkész Szövetség emlékezik meg az 1848-49. során elesett zsidó honvédekről.
    Szeptember első vasárnapján hagyományosan polgártársaink rendelkezésére állunk, amikor is mindenki meglátogathatja a Szabadkai Zsidó Hitközséget. Ekkor van közösségünk Nyitot Ajtó rendezvénye, amivel az Európai Zsidó Kultúra Napját tesszük emlékezetessé. Az első ilyen akció után érkező számos meghívás és együttműködési igény bizonyítja, hogy a környezet felé való nyitás a helyes út.
    Kifejeztük készségünket, hogy mindenkinek szívesen segítünk, de ugyanígy, minden jó megoldást készek vagyunk átvenni másoktól.
    A továbbiakban a küldöttségek igen élénken ecsetelték saját munkamódszereiket. Minden résztvevő hangsúlyozta együttműködési készségét és az egymás közötti tapasztalatcsere hasznosságát, jelentőségét.

    Az Eszéki Zsidó Hitközség igen eredményes a legkisebbekkel való foglalkozásban. Az itt műdödő gyermek-tánccsoport egyben a zsidó hagyomány ápolásának is színhelye. A zsidó hitközségekben az ő példájukat kell követni a gyermekek állandó jelenlétét erősítendő.

    Az informatika terén kimagasló eredményei vannak a Zimonyii Zsidó Hitközségnek. Ők web-site-ukon mutatják be saját munkájukat, a Szerbiai Zsidó Hitközségek Szövetségének életét és minden aktualitást, aminek valami érintkezése van a szerbiai zsidósággal. Ez a web-site a jövőben különleges börze lehet a találkozónk résztvevői számára, ahol felajálnhatják programjaikat és közös projektumokat, rendezvényeket szervezhetnek.

    A Nagybecskereki Zsidó Hitközség sikeresen rendezi meg a Makkabiádét, a szerbiai hitközségek sporttalálkozóját, amelyen 2007-ben az Eszéki Zsidó Hitközség is jelen volt. Mivel itt egy évente megrendezett találkozóról van szó, a szabadkai tanácskozás résztvevőit is meghívták a jövő évi, 2008-as Makkabiádéra, amit már versenyjellegűként kívánnak megrandezni.

    A Szatmárnémeti Zsidó Hitközség évente hangversenyt rendez a város nagy zsinagógájában. Ezt a koncertet a polgárok minden évben várják és nagy számban látogatják. A város és a zsidó közösség együttműködésének szép példájaként valósult meg a két szatmári zsinagóga közötti téren kialakított memoriális komplexum. Itt most is folyamatban van a holocaust áldozatai nevének gránitlakopra való bevésése.

    A Hódmezővásárhelyi Zsidó Hitközség példa a zsinagógájuk és a vallási életük felújításában elért sikerével, vagy a volt zsidó iskola felújításával, ahol ma egy rendkívül megható holocaus-múzem működik.
    A Zombori Zsidó Hitközség kis zsinagógájukban elsőként kezdett bele a hitélet felújításába. Önkéntesük, Fišer Saša a Szabadkai Zsidó Hitközség segítségével felvállalta a tanulást, hogy közösségének előimádkozója legyen.
    A Szabadkai Zsidó Hitközség hitéletét két szempontból mutattuk be. Halbrohr Tamás a vallási tradíció megőrzésének alapvető szerepéről, a közösségi ima, vagyis a minján fontosságáról beszélt. Ennek a közös imának az igényéből született meg a Kábbálát Sábát imakönyvünk, amely tartalmazza az eredeti héber szöveget, a fonetikus átírását és fordításait. Folyamatban van az imaköny következő részének megjelentetése.

    A gyerekekkel való munkáról, a Chéderről és az ifjúság Maccabi Serbia – Makabi Srbija nevű sportegyesületéről Dejan Viličić érdekes videóbemutató keretében számolt be.

     A szabadkai Zsidó Hitközség Nőegyletének szerteágazó tevékenységéről, a Nőegylet elnökasszonya, Karadžić Györgyi jelenlétében, az alelnök, Halbroh Katica beszélt. A zsidó nőket vezérlő elveket és a nők betöltötte szerepeket a zsidó közösségekben a Tánáchból vett példákkal támasztotta alá. A találkozónkon is láthattuk, hogy mennyire begyakorolt és áldozatkész aktivisták a Nőegylet tagjai.
    Krpež Marika a Nők Tornájáról szólt. Ő ezeket a testgyakorlatokat egy izraeli szemináriumon sajátította el és hozta el közösségünbe. Ma már mind több fiatalabb hölgy tornázik Jovanović Ida vezetésével.

    Skenderović Judit angol nyelvórákat ad, akol az élő beszédet és a mindennapi kommunikáció hasznos fogásait tanítja meg. Vannak akiknek ez nagyon fontos, mert a külföldön élő unokákkal csak így tudnak értekezni.

    A kis zsinagógában a Kábbálát Sábát istentiszteletet a házigazdák vendégünkkel, Kellermann Yitzhak úrral, a hódmezővásárhelyi előimádkozóval együtt tartották meg. A Kidduson a gazdagon terített asztalok mellett a hetiszakaszról és a háftóráról hallottunk kis előadást, illetve találós kérdések formájában talmudi bölcsességeket szórakoztunk. A Kiddus után a delegációk tagjai még soká élénk beszélgetésbe merülve időztek el.
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   A tanácskozás második napján a Szabadkai Zsidó Hitközség és a város kultúrintézményeinek együttműködéséről szóltak vendégeink, akik rendre sorolták a megvalósult és a jövőben lehetséges közös projektumok példáit.

    A Szabadkai Történelmi Levéltár igazdatója,  Mačković Stevan úr bemutatta a szabadkai ipar történetével foglakozó tanulmánykötetét is, amelynek jelentős része az itteni zsidóságról szól. A videóbemutatót követően a tanácskozás résztvevőinek a Levéltár ajándékcsomagját adta át.
     A Városi Múzeum igazgatója, Hulló István úr kihangsúlyozta a zsidó könyveket bemutató Könyveink című kiállítás sikerét. A kiállítást a tanulók tömegesen látogatták az általános és középiskolák szervezésében. Hasonló siker volt Oz Almog Hát ő is? című kiállításának, amit a Bécsi Zsidó Múzeum és a szabadkai Shalom Polárok Egyesülete közösen szervezett meg.

    Bodrogi Béla úr az Intheretno Fesztivál példáján hangsúlyozta ki a különböző etnikumok együttműködésének atratkivitását. Szabadkán már hagyományosan rendezik meg ezt a népművészeti találkozót, amelyen eredeti néptáncot és népzenét előadó együttesek vesznek részt. A múlt évi fesztiválon szefárd dalokkal lépett fel Drita Tutunović. A Fesztivál szervezői előrevetítették a további együttműködés lehetőségét is, amelyben a Szabadkai Zsidó Hitközség a kapocs szerepét  tölti be. Az előadások mind videóbemutatóval voltak egybekötve.
    A délelőtt folyamán a kis zsinagógában istentisztelet és Tóra-olvasás volt, amit sok résztvevő először élhetett meg. Az imában csatlakoztak hozzánk izraeli vendégeink is.

    Robert Djerassi úr, a JOINT a volt Jugoszlávia területének regionális igazgatója üdvözölte a tanácskozás résztvevőit. Egy igen életszerű és objektív előadás keretében vázolta fel a nemzetközi együttműködés jelentőségét, formáit, lehetőségeit, vízióit. Ő úgy tartja, hogy mi, zsidók olyanok vagyunk a más népek és vallások között, mint az óceánban elszót szigetek, hát természetes, hogy az egymással való együttműködésre vagyunk utalva. Az államok közötti határok, a köztünk lévő határok nem lehetnek az együttműködés akadályai. A JOINT és ő maga is azon az állásponton vannak, hogy mi magunk a nemzetözi zsidó szervezetek kellő segítségével minél intenzívebben kell, hogy keressük az együttműködés mindennemű lehetőségét.

    A Szerbiai Zsidó Hitközségek Szövetségének elnöke, Aleksandar Nećak úr röviden vázolta saját meglátásait zsidóságunk további életéről és a nemzetközi együttműködés lehetőségeiről, a hazai hitközségek együttműködési kapacitásáról. Djerassi úrhoz hasonlóan igen fontosnak véli, hogy a lehetőségeinket kihasználjuk.

    A negyedik, utolsó vitakör alkalmákor a résztvevők összefoglalták benyomásaikat és megadták a találkozó értékelését:

    1. Ljiljana Popov, Nagybecskerek: A legfontosabb mindazok edukációja, akik erre készek. Különösen fontos az ún. középgenerációval foglalkozni, mert a zsidó közösségekben a munka legnagyobb része rájuk hárul.

    2. Saša Fišer, Zombor: Vannak mindannyiunkat együttesen kínzó problémák, de mi Zomborban jó úton haladunk, mert az ajtaik nyitottak, van programunk, együttműködésünk a környezetünkkel és megkíséreljük felújítan kis közösségünkben a vallási életet is.

    3. Kellermann Yitzhak, Hódmezővásárhely: Nyilvánvaló e tanácskozás fontossága. Sokminden összeköt minket. Nics olyan határ vagy akadály, ami meghiúsíthatja, hogy egymással találkozzunk, együttműködjünk. A tanácskozás haszna vitán felüli. Én magamat mindig távol tartottam a politikától, de bennem is zsidó szív dobog, és aki a zsidóságért kész tenni, az én ügyemért is tesz.
    4. Décsei Nicolae, Szatmárnémeti: Először veszek részt egy ilyen találkozón a volt Jugoszlávia területén, de már voltam hasonló gyűléseken Romániában vagy Magyarországon. Kiemelem: más rendezvényeken mindenki nagyon pesszimista és saját zárt programjuk szerint dolgoznak. Itt nyílt program volt – a résztvevők szabadon kifejthették álláspontjukat – és fére tettük a pesszimizmusunkat. Közvetlen, személyes kapcsolatokat valósítottunk meg a hitközségeink közötti hivatalos kapcsolatokon felül.

    5. Nenad Fogel, Zimony: Különösen elégedett vagyok a szemináriumunk eredményeivel, a romániai és magyarországi új ismerettségekkel. Nekem személyesen ez egy nagy és új tapasztalat. Különös elégedettség számomra a szabadkai célkitűzés: legyen Sábát minden zsidó hitközségben. Köszönet Robert Djerassi úrnak, hogy támogatta ezt az igen fontos tanácskozást. 
    6. Dragutin Kohn, Eszék: Csak egy dolgot mondanék: annak ellenére, hogy itt Szabadkán gyakran megfordulok, mindig rácsodálkozom arra, hogy itt minden stimmel. Mi sehogyan sem tudjuk utolérni a szabadkai Nőegylet nívóját. Ők mindannyiunk rendelkezésére állnak. Az, amit innen magunkkal viszünk, az az a tudat, hogy odahaza is el kell érni az itt jelenlévő szintet, munkaszokást, hogy nem mindegy, milyen hangulat uralkodik a hitközségben, mert fontos, hogyan érzi magát a hitközségben a tagság. Köszönet Djerassi úrna, Szabados Róbertnek és a Nőegyletnek.

    7. Szabados Róbert, Szabadka: Köszönettel tartozunk Pap Erika szimultán tolmácsnak, mert a tanácskozás másként nem érhette volna el a kívánt szintet. Teljességgel megértettük egymást a szeminárium témáiban. A gyűlésünk maradék nélkül kielégítette elvárásainkat és így megfogalmazhatók a következő együttesen elfogadott irányelvek.
A találkozó eredményei és következtetései:

– Az, ami a hitközségeinkben a legjobb, ami a legjobban működik, az kell, hogy a következő találkozónk alapját képezze;
– Nem kell megállni azokon a problémákon, amelyekkel semmit sem tudunk kezdeni, hanem meg kell találni azt, amit el akarunk érni és amit meg is tudunk valósítani a magunk erejéből vagy másokkal szövetkezve;

– Minden itt jelenlévő fel tud mutatni egy olyan ismérvet, melyben ők a legjobbak; mindannyiunknak vannak bizonyos kvalitásai, valami, ami a közösségünkben jól működik, ami példa értékű;

– A sikeres munka nagyon fontos tényezője a légkör. A Nőegylet jó munkája nélkül, amire a többi szekció is támaszkodik, nem lenne lehetséges Szabadkán az ilyen eredményes munka;

– A zsidó hitközségekben a munkának a volontörizmuson kell alapulnia: a Nőegylet, minden szekció és minden aktivitás hordozója hitközségünkben volontőrök;

– A volontőrök munkáját helyesen kell értékelni: az emberek önzetlen erőfeszítését magasra kell értékelni, segíteni és bátorítani;

– Mindannyiunknak az itt felvett kapcsolatainkat el kell mélyítenünk. Köszönjük a 2008 májusrára, júniusára vonatkozó szatmárnémeti meghívást, amit az összes résztvevő örömmel fogadott;

– A további együttműködés során át kell hidalnunk az akadályokat, mármint a határokat és a nyelvi korlátokat;

– Állandóan nyitott szemmel és füllel kell követnünk a hitközségeink tagságának kívánságait és lehetőségeit.

26. novembra 2007. november 26-án,

Szabadkán.


A jelentést


Kovács Róbert,


a Szabadkai Zsidó Hitközség Kulturális Bizottságának elnöke 


állította össze.

