IZVEŠTAJ 

SA 

SUBOTIČKOG SASTANKA MALIH JEVREJSKIH OPŠTINA 

IZ SRBIJE, RUMUNIJE, HRVATSKE I MAĐARSKE
    Jevrejska opština Subotica je bila domaćin dvodnevnog sastanka sa temom organizacija rada na svim poljima u malim jevrejskim zajednicama. Na seminaru su učestvovale Jevrejske opštine Sombor, Zemun i Zrenjanin iz Srbije, kao i Jevrejska opština Satu Mare iz Rumunije, Židovska općina Osijek iz Hrvatske i Jevrejska opština Hodmezevašarhelj (Hódmezővásárhely) iz Mađarske.

    Seminar je održan u prostorijama Jevrejske opštine Subotica 16. i 17. novembra 2007. godine, uz prisustvo svih prijavljenih delegata iz navedenih jevrejskih opština.    U organizaciji programa učestvovali su članovi Jevrejske opštine Subotica, uvaženi gosti predavači iz institucija grada i članice Ženske sekcije jevrejske opštine Subotica. Sastanak se mogao održati zahvaljujući  velikom trudu organizatora i nesebičnom radu volontera iz jevrejske opštine Subotica i uz podršku, materijalnu pomoć i lično prisustvo gospodina Roberta Djerassi-a predstavnika JOINT-a. Predsednik Saveza jevrejskih opština Srbije, gospodin Aleksandar Nećak, je svojim prisustvom takođe doprineo uspešnom radu sastanka.

    Učesnici sastanka su bili smešteni u Hotelu „Gloria”, u samom centru grada, koji se nalazi u istoj ulici kao i zgrada Jevrejske opštine Subotica.
I

    Prijem i upoznavanje učesnika sastanka je upriličen u prostorijama Jevrejske opštine Subotica i Hotelu „Gloria”. 
   Zvanični deo programa je počeo uvodnim govorom gospodina Roberta Sabadoša, predsednika Jevrejske opštine Subotica, u kojem je on kratko izneo sledeće:

    1. Lična karta Jevrejske opštine Subotica: ko smo, istorijski razvoj naše zajednice, u kakvim uslovima radimo danas, delokrug naših aktivnosti i koje su nam smernice u daljem radu, i
    2. Cilj subotičkog sastanka je susret na kojem učesnici mogu da govore o svom načinu rada, kako rešavaju određene probleme. Smatramo da je ovakvo okupljanje predstavnika sličnih zajednica iz regiona korisno i želimo da ovaj skup bude mesto, gde se razna iskustva i veštine rada razmenjuju, te nam nije cilj i namera da drugima ili međusobno namećemo sopstvene recepte.
    Posle izlaganja organizatora predstavnici jevrejskih opština učesnika su u kratkim i konciznim izlaganjima predstavili svoje zajednice kao i pitanja koja ih najviše tište kako u pozitivnom tako i u negativnom smislu.

    Program je nastavljen sa upoznavanjem graditeljskog nasleđa Subotice uz pomoć stručnog saradnika Međuopštinskog zavoda za zaštitu spomenika, gospodina Gabora Demetera (Dömötör Gábor), koji je u svom uvodnom predavanju izložio kulturno-istorijski razvoj grada sa posebnim osvrtom na arhitekturu i ulogu Jevreja u izgradnji Subotice. U drugom delu su učesnici seminara obišli najupečatljiviju građevinu našeg grada, staru Gradsku kuću, delo tandema arhitekata, Jevreja, Dežea Jakaba (Jakab Dezső) i Marcela Komora (Komor Marcell). Uz stručna objašnjenja i odgovore na pitanja učesnika sastanka ispričane su i brojne anegdote. Obilazak je nastavljen posetom subotičkoj Sinagogi. Ova interesantna građevina je takođe delo Jakaba i Komora. Rekonstrukcija i renoviranje su u toku, made ne u željenom tempu. U hramu su data detaljna objašnjenja o do sada izvedenim i planiranim konzervatorskim radovima. Sve ovo je na neki način još plastičnije dočaralo stanje naših zajednica: ne tako davno mogli smo postići sve, a danas na marginama pokušavamo opstati...
    Ručak je priređen u prostorijama Jevrejske opštine Subotica, gde su članice Ženske sekcije bile naše domaćice. U dobrom raspoloženju učesnici su se sprijateljili i živo razgovorali uspostavivši neposredne kontakte.
    Popodnevna sesija je počela sa izlaganjem gospodina Roberta Kovača, predsednika Komisije za kulturu Jevrejske opštine Subotica. Moto je bio: Kako to mi radimo? Vidovi saradnje Jevrejske opštine Subotica sa drugim jevrejskim opštinama.
    U izlaganju je objašnjeno da se rad odvija na više nivoa: unutar Jevrejske opštine Subotica, sa jevrejskim opštinama u okruženju (Sombor, Kikinda, Zrenjanin, Zemun, Pančevo), na nivou Saveza jevrejskih opština Srbije i međunarodna saradnja. 
    Naglašena je veza između tradicije, vere, kulture i svakodnevnog jevrejskog života, jer je smisao jevrejskog života biti u zajednici. Naše zajednice bi  trebalo da budu mesta okupljanja svih, koji sebe smatraju Jevrejima, bez obzira na to da li su vernici ili sekularni. Povod okupljanja nije bitan. U tim dešavanjima bi trebalo da učestvuje svaki član. Pošto to nije moguće bez materijalnih sredstava potrebno je da svako doprinese na neki način, bilo znanjem, svojim radom, prilogom u novcu ili robi....
     Istaknut je značaj subotičkog Putujućeg Minjana čiji je smisao u tome da se jevrejska molitva čuje u malim zajednicama u kojim nema ko da je održi, ili održavanje odgovarajuće molitve prilikom komemoracije žrtvama holokausta, gde uz članove lokalne zajednice prisustvuju i bližnji stradalih. Doček Subote – Kabalat Šabat, koji se nastavlja Kidušom, je idealan način za okupljanje svih članova zajednice.
    Inostranim učesnicima je bilo interesantno da čuju kakva je saradnja na nivou Saveza jevrejskih opština Srbije, u kojem je socijalni rad razvijen na visokom nivou kroz pružanje raznih vrsta pomoći preživelima holokausta i onima kojima je to neophodno. 
    Istaknuto je da se svaka jevrejska opština u Srbiji obavezala da sa nekim svojim programom animira celo članstvo Saveza. Povodi za takva okupljanja su susreti Šolet u Novom Sadu, Lag BaOmer na Adi Ciganliji u Beogradu, Makabijada u Zrenjaninu, Hinenu – Evo nas! na Paliću i Sukot u Osijeku. 
   Subotica je tradicionalni domaćin okolnim malim opštinama pri obeležavanju svih jevrejskih praznika pošto se u ovoj zajednici to čini na adekvatan način.  
   Na međunarodnom planu JO Subotica uspešno sarađuje sa Židovskom općinom Osijek i sa Jevrejskom opštinom Hodmezevašarhelj, ali i sa Jevrejskim opštinama Sarajevo i Segedin, sa Zemaljskim rabinskim jevrejskim univerzitetom u Budimpešti, a svake godine neki od njenih članova učestvuju na susretu jevrejskih opština u organizaciji Jevrejske opštine Debrecin i na skupovima Chabat Lubavics. 
  Naglasak je i na otvaranju prema lokalnoj zajednici i samoupravi grada, gde se sa Skupštinom opštine Subotica sarađuje na obeležavanju deportacije subotičkih Jevreja 16. juna i 18. novembra Balada vešanih, te sa Skautskim Savezom povodom 15. marta u spomen na poginule jevrejske vojnike u revoluciji 1848-49.
    Prve nedelje septembra JO Subotica tradicionalno otvara vrata zajednice sugrađanima, kada je svi zainteresovani mogu posetiti. Evropski dan jevrejske baštine se obeležava akcijom „Otvorena vrata”. Razni pozivi za saradnju, koji su nakon prve akcije pod ovim nazivom usledili, potvrđuju da je otvaranje prema lokalnoj zajednici  pravi put. 
    Posebno je istaknuta spremnost da se svima pomogne, ali i želja da se preuzme svako dobro rešenje od drugih.
    U daljem izlaganju delegacije su vrlo živo iznosile svoja iskustva. Svi učesnici su izrazili spremnost na saradnju i preuzimanje korisnih i dobrih ideja.
    Židovska općina Osijek je veoma uspešna u radu sa decom. Plesna grupa  neguje jevrejsku tradiciju, a njihova iskustva su primer kako raditi i okupljati decu u jevrejskoj opštini.

    U informatičkoj delatnosti izrazito je dobar primer Jevrejske opštine Zemun, koja na svom sajtu prikazuje sopstvene aktivnosti, rad u Savezu i sve aktuelne teme koje imaju dodirne tačke sa jevrejstvom u Srbiji. Iskustvo ove opštine je dragoceno, a njen sajt može da postane izvanredno mesto susretanja svih učesnika seminara sa svojim programima koji se mogu ponuditi drugima kao zajednički projekat ili aktivnost.
     Jevrejska opština Zrenjanin je uspešna u organizaciji Makabijade, sportskog susreta svih JO Srbije, a 2007. godine je bila prisutna i ŽO Osijek. Pošto se radi o godišnjoj manifestaciji upućen je poziv i prisutnim delegacijama da se uključe u ovu manifestaciju, s tim da se za narednu 2008. godinu planira i takmičarski deo programa.

     Jevrejska opština Satu Mare svake godine organizuje koncert u velikoj sinagogi grada koji građanstvo željno očekuje i masovno prisustvuje njegovom izvođenju. O saradnji grada i jevrejske opštine svedoči podignut memorijalni kompleks između dve satmarske sinagoge gde je u toku uklesavanje imena svih žrtava holokausta na granitne ploče.

     Jevrejska opština Hodmezevašarhelj je primer za uspešnu obnovu sinagoge i verske službe. Renovirali su jevrejsku školu i u nju smestili upečatljiv muzej holokausta.
     Jevrejska opština Sombor je kao prva počela sa obnovom službe u svojoj maloj sinagogi. Volonter gospodin Saša Fišer se prihvatio obaveze učenja kako bi se obučio da u svojoj zajednici vrši službu predmolitelja. U tome mu mnogo pomaže JO Subotica.
    Verski život u Jevrejskoj opštini Subotica je prikazan iz dva ugla. Gospodin Tomislav Halbrohr je govorio o važnosti očuvanja verske tradicije i o zajedničkoj molitvi u hramu. Za potrebe zajedničke molitve izdat je molitvenik Kabalat Šabat sa originalnim hebrejskim tekstom, fonetskim prepisom i prevodima. U pripremi je nastavak ovog molitvenika. 
    O radu sa decom u Hederu i omladinom u sportskom društvu „Maccabi Serbia – Makabi Srbija” govorio je gospodin Dejan Viličić uz interesantnu video prezentaciju.
    Brojne aktivnosti Ženske sekcije, uz prisustvo predsednice Ženske sekcije Jevrejske opštine Subotica, gospođe Đerđi Karadžić, predstavila je potpredsednica, gospođa Katica Halbrohr. Govorila je o principima kojim se rukovode jevrejske žene u svom radu i njihovoj ulozi u jevrejskim zajednicama, sa primerima iz Tanaha. Učesnici seminara su se i sami mogli uveriti u uigranost i požrtvovanost aktivistkinja Ženske sekcije. 
    Gospođa Marika Krpež je govorila o rekreativnim vežbama za žene i starije članove Jevrejske opštine Subotica. Te vežbe je naučila u Izraelu na jednom seminaru i uvela ih u zajednicu. Danas veći broj mlađih žena vežba sa gospođom Idom Jovanović.
  Gospođa Judita Skenderović je govorila o kursu engleskog jezika gde je akcenat na konverzaciji i znanjima koja su korisna za komunikaciju u svakodnevnom životu. Nekim članovima zajednice je to važno kako bi se mogli sporazumevati sa svojim unucima koji žive u inostranstvu.
    Kabalat Šabat u maloj sinagogi su održali domaćini i gospodin Jichak Kelerman (Yitzhak Kellermann), predmolitelj iz Hodmezevašarhelja. Na Kidušu, uz bogatu trpezu, slušali smo o Parašat Šavua i o Haftori kao i jevrejske dosetke iz Talmuda. Delegati su razgovarali i posle Kiduša u opuštenoj i iskrenoj atmosferi.
II

    Drugog dana sastanka je bilo govora o saradnji Jevrejske opštine Subotica sa kulturnim institucijama grada. 
    U ime Istorijskog arhiva Subotice govorio je direktor gospodin Stevan Mačković, koji je tom prilikom predstavio i svoju knjigu o industrijalcima Subotice gde znatan deo čine Jevreji. Video prezentaciju je završio uručivanjem poklona Arhiva učesnicima sastanka. 
    Ispred Gradskog muzeja govorio je njegov direktor gospodin Ištvan Hulo (Hulló István), naglasivši veliki uspeh koji su imale izložba jevrejskih knjiga pod naslovom „Naše knjige”, koja je imala dobru posetu zbog organizovanog dolaska đaka iz osnovnih i srednjih škola, kao i izložba slika Oza Almoga „Zar i on/ona?” koja je organizovana u saradnji sa Jevrejskim muzejom iz Beča i udruženjem građana «Shalom» iz Subotice.
   Gospodin Bela Bodrogi (Bodrogi Béla) je na primeru Interetno Festivala naglasio  atraktivnost saradnje raznih etničkih grupa. Višednevni susret folklornih, muzičkih i plesnih ansambala iz raznih krajeve sveta se tradicionalno održava u Subotici. Na prošlogodišnjem festivalu nastupala je i gospođa Drita Tutunović pevajući sefardske pesme. Organizator je najavio dalju saradnju u kojoj bi uloga veze trebalo da pripadne Jevrejskoj opštini Subotica. 
    Sva predavanja su bila popraćenja video prezentacijom.
    Prepodne je u maloj sinagogi održana služba sa čitanjem Tore. Mnogi učesnici su po prvi put tako nečem prisustvovali. Molitvi su se pridružili i gosti iz Izraela.
    Gospodin Robert Djerassi, direktor JOINT-a za prostor bivše Jugoslavije, je pozdravio skup i održao vrlo životno i objektivno predavanje o značaju, aspektima i vizijama međunarodne saradnje. On smatra, da su Jevreji poput rasutih ostrva u okeanu drugih naroda i vera, te su prinuđeni da  međusobno sarađuju. Granice među državama i među nama ne smeju da postoje kao prepreke toj saradnji. Njegovo je mišljenje, a to je i stav JOINT-a, da bi mi sami, uz pomoć međunarodnih jevrejskih organizacija, trebalo da što intenzivnije tražimo vidove međusobne saradnje.
    U ime Saveza jevrejskih opština Srbije govorio je  predsednik, gospodin Aleksandar Nećak i kratko izneo svoju viziju o daljem životu naše jevrejske zajednice i njene mogućnosti. Međunarodnu saradnju je visoko vrednovao kao i gopodin Djerassi.
    U poslednjem, četvrtom krugu diskusije učesnici su sumirali svoje utiske i dali zaključke sastanka:

    1. Ljiljana Popov iz Zrenjanina smatra da je najvažnija  edukacija svih koji su za to spremni. Naročito treba raditi sa tzv. srednjom generacijom – ona treba da budu stub aktivnosti u jevrejskim opštinama.
    2. Saša Fišer iz  Sombora veruje, iako postoje zajednički problemi koji muče sve jevrejske opštine, da su oni u Somboru  na pravom putu: imaju otvorena vrata, program, saradnju sa okolinom, a pokušavaju da organizuju i verski život svoje male zajednice.
    3. Jichak Kelerman iz Hodmezevašarhelja je istakao očitu važnost ovog sastanka i mnoge stvari koje povezuju sve Jevreje. Nema granica i nema prepreka koje bi mogle da osujete susrete i saradnju. Na ovom skupu, i na sličnim susretima, mogu se ostvariti neposredni međusobni kontakti. Korist od ovakvih sastajanja je nesporna. 
    4. Nikolae Dečei (Décsei Nicolae), Satu Mare, je rekao da je prvi put na ovakvom skupu na prostoru bivše Jugoslavije. Ranije je već učestvovao na raznim susretima u Rumuniji i Mađarskoj. Posebno je podvukao kako su na drugim sastancima svi bili pesimistični radeći u svom zatvorenom programu, dok je subotički program otvoren, što znači da su delegacije slobodno iznosile svoje stavove i što je najvažnije  pesimizam je stavljen na stranu. Ostvareni su i lični kontakti paralelno sa zvaničnim kontaktima između jevrejskih opština.
    5. Nenad Fogel iz Zemuna je izrazio izuzetno zadovoljstvo rezultatima ovog seminara, i novim poznanstvima iz Rumunije i Mađarske. Lično za njega ovo je veliko i prvo iskustvo. Posebno je zadovoljan sa subotičkim programom: Šabat u svim jevrejskim opštinama. Zahvalio se gospodinu Robertu Djerassiju za podršku ovom jako važnom skupu.
    6. Dragutin Kohn iz Osijeka je rekao da iako često dolazi u Suboticu, iznova ga fascinira kako sve „štima”. Ono što će iz Subotice svi poneti svojim kućama jeste težnja da se dostigne ovdašnji nivo i način rada, da je bitno da atmosfera bude dobra i da se članovi u jevrejskim opštinama dobro osećaju. Zahvalio se gospodinu Robertu Djerassiju, Robertu Sabadošu i Ženskoj sekciji JO Subotica.
    7. Robert Sabadoš iz Subotice je zahvalio gospođi Eriki Pap, jer je zahvaljujući njenom simultanom prevođenju sastanak bio na visokom nivou, a učesnici su se u potpunosti razumeli o temama ovog seminara. Istakavši kako je seminar u potpunosti ispunio očekivanja, formulisao je zajednički prihvaćene: 
Rezultate i zaključke:
– Ono što je najbolje, što dobro funkcioniše u svakoj od naših jevrejskih opština bi trebalo da bude  osnova, polazište sledećeg našeg okupljanja;

– Ne bi trebalo stati na onim problemima koje ne možemo rešiti, već bi trebalo pronaći ono šta hoćemo i šta možemo uraditi, postići to sopstvenim snagama, ili se udružiti  sa drugima;
– Svaka od prisutnih jevrejskih opština ima nešto u čemu je uspešna i najbolja; svi mi imamo neke kvalitete, nešto što je u našoj zajednici dobro, što funkcioniše, što može poslužiti kao dobar primer drugim opštinama;
– Vrlo bitan činilac uspešnog rada je atmosfera. Bez dobrog rada Ženske sekcije, na koji se oslanja aktivnost niza drugih sekcija, ne bi bio moguć ovakav vid rada u Subotici;

– Rad jevrejskih opština bi trebalo da se zasniva na volonterstvu: Ženska sekcija i sve ostale sekcije, svi aktivisti u našoj opštini su volonteri;

– Volonterski rad bi trebalo pravilno vrednovati: nesebičan trud ljudi mora se pravično vrednovati, podsticati i ohrabrivati;

– Svi bi trebalo da negujemo ovde uspostavljene dobre odnose. Hvala pozivu JO u Satu Mare za maj-juni 2008.godine, koji su svi učesnici sa radošću prihvatili;

– U daljoj saradnji bi trebalo da prevaziđemo prepreke, kao što su granice i jezičke barijere;

– Pomno i stalno bi trebalo da pratimo želje i mogućnosti članstva naših opština. 

U Subotici,
26. novembra 2007. godine
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Robert Kovač,
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