IZA KOMEMORACIJE

Bio sam duboko dirnut sa izveštajem i slikama na sajtu o komemoraciji koja se održala  31.07. o.g. za nevine žrtve, koje su toga dana odvedene u smrt.

Ja se ne mogu osloboditi slike, koju nosim u mislima sve ove godine o koloni naših nesretnih sunarodnjaka. Ja ih “vidim”, tu žalosnu kolonu, kako koračaju oko ponoći prema željezničkoj stanici, stari, mladi deca i bolesni. Svako noseći u ruci malu prtljagu... Ja vidim takođe i susede koji iza zavesa gledaju tu tragediju. I evo sada posle 64 godina, ja se jasno sećam svih njihovih imena. Ako se samo u mislima prosetamo kroz dve zemunske ulice, kroz Bežanijsku i Dubrovačku ulicu (koja se neslužbeno nazivala Judengasse), ja vidim familije Šer, Samlaic, Pisker, Weinberg, Kohn, Fišer, Leon, Herzl, Švicer, Čević, Samlaic, Pollak,Taglajht, Frank, Levi, Elias, Čelebi, Kohn, Musafija, Grinfeld, Kačka, Mosković.

To je samo iz dve ulice. A gde su iz ostalih ulica? Rosenberg, Sonenberg, Fogel, Klopfer i mnogi mnogi drugi.

To je žalostan popis, koji se ne može nikada izbrisati.

Kada sam 1981.godine posetio Zemun prilikom proslave 50 godišnjice moje mature, posetio sam i zemunski muzej u Glavnoj ulici. Na moje veliko razočarenje nisam u muzeju našao ni reč o tragediji, koja je zadesila Jevreje, građane Zemuna. Ja sam to upisao u knjigu utisaka muzeja ali koliko je meni poznato moja primedba nije uticala da bi se taj nedostatak popravio.

Evo sada u mojoj dubokoj starosti (96.g.), fizički daleko od vas, ja sam uvek u mislima s vama i sa svima koji su tako targično izgubili svoje živote..

Hvala vam što čuvate uspomenu na njih!

Šanji Sharon-Svicer

Jerusalim, Izrael

