PONOVLJENI APEL

Pred nama su, kao i svake godine, mnogi događaji i već tradicionalna susretanja, radost viđenja i razgovaranja, osvežavanja sećanja i pomalo ulepšavanja prošlosti, saznavanja novosti, pa nekad i planiranja bliske budućnosti.

Za razliku od događaja, koji su višesatna druženja najčešće povodom nekog praznika, jubileja ili kakvog dešavanja iz oblasti kulture, susretanja su višednevno zajednički provedeno vreme, tako svima potrebni lepi trenuci koje čuvamo i “trošimo” do sledećeg okupljanja. Jedan od predstavnika JDC, u izveštaju o svom radu sa nama, naglasio je da Jevreji u ex-YU, najviše vole da se okupljaju i druže. Bio je u pravu.

I preda mnom su događanja i susretanja, radost ali i zebnja da će mi neko, bez ikakvog racionalnog razloga, ničim izazvan pokušati da umanji radost. Slutim, ne bez razloga, jer već sam to napadno manifestovanje lažnog prijateljstva doživljavao više puta, u različitim prilikama.

Pre godinu dana, tačno u sredu, 20. aprila 2016. Napisao sam za sajt JOZ tekst u kome između ostalog stoji i ovaj pasus:  

„Nedavna 128. sednica IO Saveza, mi je značajno pomogla da raščistim sa kim mogu i sa kim treba da se rukujem, sa kim mogu da sednem za postavljeni sto. Voleo bih da svi oni koji su 17. aprila, 2016. godine pokazali da ih istina ne interesuje, takođe pokušaju da razumeju zašto ubuduće ne treba da mi pružaju ruku niti da sa mnom sednu za isti sto.“

Izgleda da ove reči nisu bile dovoljno jasne, kao ni moja kasnija usmena objašnjenja. Zato objavljujem ponovljeni apel svim članovima IO SJOS, osim predsednika JOZ, kao i svim onima koji podržavaju stavove članova IO SJOS i dele njihove vrednosti.

Od kako je sveta i veka, što bi se reklo, ljudi se rukuju. Rukuju se na različite načine, u različitim prilikama, sasvim običnim, svakodnevnim,  u radosnim trenucima dolaska na svet novog čoveka, momentima napretka i uspeha ali i prilikom izražavanja tuge, saučešća.

Bez malo, rukovanje je univerzalni gest pozdravljanja, izražavanja određenih poruka.  

Ljudi se rukuju prilikom čestitanja za postignut uspeh u javnim nastupima, na koncertima, glumačkim ostvarenjima, promocijama, nagrađivanju ili izdavanju knjige, otvaranju izložbe ili nagrađivanju likovnog dela, uspeha na studijama, dobijanja priznanja za naučna dostignuća, za učinjena humana dela, za postignute sportske uspehe, za podvige i u mnogim sličnim prilikama u javnom, društvenom, političkom i svakodnevnom životu.

Takođe se ljudi rukuju i kada postignu uspešan dogovor, kada potpisuju poslovni ili neki drugi ugovor, deklaraciju, sporazum i slično.    

Rukovanje je kratak ritual i uobičajeno je da se prijatelji i poznanici prilikom susreta pozdrave i rukuju.

U političkom životu na rukovanje se posebno gleda. Sa kim se neko rukovao, ko je prvi kome pružio ruku, na način kako se rukovao, na dužinu trajanja rukovanja i na druge spoljne efekte, koji se posebno analiziraju i na osnovu kojih se donose određeni zaključci.

U društvenom ili poslovnom ambijentu, rukovanje često pomaže da se postigne dobar utisak, da se impresionira okruženje, partneri, konkurencija, izveštači, posmatrači.

Pa ipak rukovanje nije uvek samo uobičajeno, formalno pozdravljanje, čestitanje ili slično. Ono je najčešće poruka drugima o vašoj ličnosti, o iskazanom poverenju, o vašem stavu, o vašem pripadanju određenoj grupaciji, kulturi i slično.

U ne tako davnoj prošlosti, u momentu rukovanja, jedna ličnost iz sveta politike je pružila ruku, a druga je ruke držala na leđima i tako izrazila svoj politički stav, svoje ne prihvatanje i ne slaganje sa politikom i moralnim stavovima ličnosti koja je pružila ruku. 

U privatnom, neformalnom životu, među prijateljima i poznanicima rukovanju se najčešće prilazi, mehanički, bez ozbiljnijeg razmišljanja o načinu rukovanja, o poruci i značenju tog čina.

Dakle, rukovanje je univerzalni gest pozdravljanja i izražavanja određenih poruka.

Neprihvatanje pružene ruke je takođe univerzalni gest izražavanja neslaganja i neprihvatanja stavova, poruka ili ličnosti koja je ruku ponudila.

Međutim, kao što sam već rekao, za mene, rukovanje nije samo uobičajen gest. Rukovanje ima svoje značenje. Kad neko, u svoje ime ili kao javna ličnost, javno iznosi, zastupa ili promoviše političke, društvene, moralne ili verske stavove koji su za mene neprihvatljivi, moja je obaveza da nedvosmisleno manifestujem svoje ne slaganje sa tim stavovima i sa tom ličnošću. 

Naravno, isti princip važi i u privatnom životu. Ako neki “prijatelj” ili poznanik u mom okruženju ima potrebu da me javno omalovaži, ponizi, kleveće i slično, on ne bi trebalo, bar iz moralnih razloga, da mi pruža ruku. A ja ne bih smeo da prihvatim ispruženu ruku, jer bih time potvrdio da prihvatam sve izgovoreno o meni i stavove u vezi sa mnom. Takođe, prihvatanjem ispružene ruke ja bih pokazao da uvažavam čoveka koji me je oklevetao i pokušao da ponizi.   

Ne znam da li sam uspeo da tekst koji sam napisao pre godinu dana, 20. aprila 2016. ovim objašnjenjem, učinim jasnijim. Bila mi je to iskrena želja u najboljoj nameri. Ako sam uspeo u tome, molim sve članovima IO SJOS, izuzimam predsednika JOZ zbog njegovog suprotnog stava, kao i sve one koji podržavaju stavove članova IO SJOS i dele njihove vrednosti, da mi pri susretu ne požele ni zdravo niti dobar dan, jer to neće biti iskrene želje, već samo formalno izgovorene fraze. Ispruženu ruku ne mogu niti želim da prihvatim. Znam da ponuđena ruka koja nije prihvaćena, kao i neprihvatanje ispružene ruke su uvek veoma neprijatan čin. Zato vas molim da uvažite ovu moju ponovljenu molbu. Najbolje je i za vas i za mene da prođete pored mene, da me ne primećujete, jer mi nismo niti možemo biti prijatelji. A da li smo ikada i bili prijatelji o tome je besmisleno razmišljati.

Za mene rukovanje nije samo uobičajen gest. Ja se rukujem sa prijateljima i časnim ljudima. Pružam ruku i nekome koga nedovoljno poznajem u dobroj nadi da je čestit čovek.

Želim vam svima svako dobro. A onima koji šabat ne praznuju u ponedeljak, šabat šalom.

U Beogradu, 28. aprila 2017.
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