Poštovani gosti, cenjeni učesnici simpozijuma, poštovani izaslaniče državne sekretarke Dragoljube Benčine, g. Peter Japelj, poštovana gđo. Marjetka Bedrač,

Zadovoljstvo mi je da vas pozdravim danas kada obeležavamo Međunarodni dan sećanja na žrtve Holokausta, sećanje na 27. januar 1945. kada je oslobođen najstrašniji logor smrti Aušvic Birkenau.
Ne znam kakva je situacija u Sloveniji, ali Srbija bi se danas mogla opisati kao sredina u kojoj nema mnogo antisemitskih ispada, ali u kojoj se povremeno javno iskazuje netrpeljivost prema Jevrejima. Mi Jevreji, građani Srbije, nalazimo se na udaru ultranacionalističkih grupa, ali i onih, koji se potpisuju kao deo demokratskog društva. Podizanje tenzija, kod neobaveštenog građanstva, ogleda se i u delovanju SPC, čiji popovi ne retko iznose stare optužbe na račun Jevreja, kao deceubice, izdajice Isusa Hrista i sličnih stereotipa koji se decenijama podmeću građanima širom sveta, pa i u Srbiji. Sve to je rezultiralo postavljanjem na internet brojnih spiskova za odstrel Jevreja iz Srbije. Mi u Zemunu smo iskusili nekoliko jasnih poruka: Rušenje nadgrobinh spomenika, ispisivanje antjevrejskih parola na spomenicima, ispisivanje grafita po Zemunu sa pretnjama Jevrejima... Poslednja, avgusta 2014, bila je skidanje natpisa „Jevrejska opština Zemun“ sa vrata naše Opštine. 

U kontekstu ovakve situacije, u kojoj pojedinci strepe i za sopstvene živote, nameće se jasna potreba da putem javnih nastupa pokušamo da približimo građanima Srbije, i ne samo Srbije, delovanje naše zajednice. Već petnaest godina Jevrejska opština Zemun objavljivanjem knjiga sa različitom tematikom, postavkama izložbi koje se bave stradanjem u Holokaustu i prikazom naših aktivnosti upoznaje sve zainteresovane sa životom i radom Jevreja od prvog naseljavanja u Zemunu pre 276. godina pa sve do današnjih dana. Današnji status Jevrejske opštine Zemun, koja je skoro cela stradala u Holokaustu, najbolje se može sagledati čitanjem našeg internet sajta. Našim današnjim delovanjem pokazujemo da su Jevreji uvek bili lojalni građani zajedničke države, bez obzira kako se ona zvala, Turska imperija, Austro Ugarska, Kraljevina Jugoslavija, SFRJ ili Republika Srbija, i uz to sasvim obični ljudi i sastavni deo društvene zajednice, a ne neka „tajna društva i vladari iz senke“. Zauzvrat, sa pravom očekujemo mnogo bolji odnos države prema jevrejskoj zajednici. 
U većini škola u Srbiji Holokaust se spominje samo u povodu Međunarodnog dana Holokausta ustanovljenog od strane UN 2005. godine. Negiranje Holokausta, umanjivanje broja žrtava, veličanje kolaboracionista svih boja nameće nama kao ETNIČKOJ I VERSKOJ ZAJEDNICI potrebu da uradimo sve što je u našoj moći da pružimo prave informacije o broju stradalih i ulozi okupatora i njihovih saradnika u istrebljenju Jevreja tokom Drugog svetskog rata. 

Potpredsednik vlade Srbije Ivica Dačić najavio je da će se Srbija, koja od ove godine predsedava OEBS-om, posvetiti borbi protiv antisemitizma i čuvanju sećanja na Holokaust. 
Njegove nedavne izjave date na konferenciji u Berlinu novembra 2014. posvećenoj desetogodišnjici Berlinske deklaracije o antisemitizmu, daje osnove da se nadamo da će naše aktivnosti naići na dobar prijem kod vladajućih struktura. 

Ministar Dačić je izjavio i sledeće:

„Antisemitizam danas poprima nove forme i izraze, koji zajedno sa drugim oblicima netolerancije, predstavljaju ozbiljnu pretnju demokratiji, opštim civilizacijskim vrednostima i konačno, sveobuhvatnoj bezbednosti“. 

 „Obaveza nas kao lidera, mora biti da delujemo pre svega preventivno, putem obrazovanja mladih, koji formiraju sliku stvarnosti pod uticajem najrazličitijih faktora, koji su često van uticaja institucija i društva“. 

Naše aktivnosti ne ograničavamo samo na Srbiju, jer se Holokaust na ovim prostorima desio u zajedničkoj državi Jugoslaviji. Zato se trudimo da uspostavimo što prisniju saradnju sa svim jevrejskim zajednicama i ustanovama sa teritorije bivše Jugoslavije koje neguju sećanje na Holokaust. Jedna od tih, veoma plodnih saradnji, uspostavljena je sa našim današnjim domaćinima Center Judovske kulturne dediščine Sinagoga Maribor. Saradnju koju smo pre par godina uspostavili sa doskorašnjim direktorom dr Marjanom Tošom i nastavili sa njegovom naslednicom Marjetkom Bedrač počela je da daje prve rezultate. Tokom oktobra prošle godine organizovali smo u Zemunu postavku izložbe OPROSTITE NAM, OPROSTITE NAM O VI MRTVI – Jevrejski vojnici na Soškom frontu, koju je realizovala Sinagoga Maribor. Postavka naše izložbe u Sinagogi Maribor o pravednicima među narodima sa teritorije ex YU nastavak je te iskrene saradnje. Da jezik nije nepremostiva prepreka pokazuje i naš zajednički trud da se katalog ove izložbe prevede na slovenački, na čemu želim da se zahvalim studentkinjama slovenačkog sa Beogradskog filološkog fakulteta Jeleni Simić, Andrijani Stambolić, Tamari Poletan i Dijani Adamović  i njihovoj mentorici dr Maji Đukanović.
Na kraju želim da vam poželim uspešan rad i nadam se da ćemo se videti na otvaranju „Putujuće izložbe o dobrim ljudima“.
