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Da li smo dobili tutora?
Još jedna prevara je naziv teksta koji je objavljen na vašem (našem) sajtu i koji govori o izjavi, vrlo neobičnoj izjavi, gospodina Strahinje Sekulića, direktora Agencije za restituciju u Srbiji. 
Gospodin Strahinja Sekulić pokazao je visoku profesionalnost i dobronamernost u postupku vraćanja imovine jevrejskoj zajednici u Srbiji, u skladu sa Zakonom o vraćanju (restituciji) imovine crkvama i verskim zajednicama iz 2006 godine. Zato me i čudi ovakva nedorečena i ne baš u potpunosti tačna izjava.    

Pomenuta izjava gospodina Strahinje Sekulića (ukoliko je tačno preneta i ukoliko nije skraćivana, na štetu jasnoće i smislenosti same izjave. Verovatno da nije jer nije bilo reagovanja gospodin  Sekulića), ostavlja utisak da su neke važne činjenice ostale neizrečene. Da li gospodin Sekulić nije mogao ili nije želeo da u potpunosti upozna javnost o događanjima i aktivnostimma u vezi sa povraćajem opljačkane jevrejske imovine bez naslednika (jer su čitave porodice ubijene) za vreme Holokausta u Srbiji ostaje da nagađamo.
Treba znati da je u Zakonu o vraćanju oduzete imovine i obeštećenju iz 2011 godine, u Članu 5 ostavljena mogućnost,

kada je u pitanju takozvana jevrejska imovina bez naslednika, da se pravno pitanje te imovine zakonom reguliše. Na tu činjenicu su se pozivali i učesnici sastanka održanog 2014. godine u Beogradu u Agenciji za restituciju. U radu tog skupa aktivnu i važnu ulogu su imali visoki pretstavnici Svetske organizacije za povraćaj jevrejske imovine (WJRO, World Jewish Restitution Organization). Ova organizacija će svakako biti deo „entiteta“ kako to telo naziva gospodin Sekulić, koje će upravljati takozvanom  imovinom bez naslednika.
Takođe treba znati da su na Konferenciji o restituciji jevrejske imovine, koja je održana u Pragu, 26 – 28 novembra 2012. godine,
 usvojeni zaključci koji se tiču i takozvane jevrejske imovine bez naslednika. Sa ovim zaključcima dokumentovano je  upoznat IO SJOS, već decembra meseca iste godine.
Toj Konferenciji u Pragu, između ostalih, prisustvovali su i prihvatili usvojene zaključke i gospoda Strahinja Sekulić i Ruben Fuks.  
Ustupanje ili prenošenje takozvane jevrejske imovine bez naslednika, na međunarodne jevrejske organizacije  je bio i deo zaključaka na Konferenciji u Pragu. Dakle „entitet“ nije Savez jevrejskih opština Srbije (jer po mišljenju međunarodnih jevrejskih organizacija SJOS nema kapacite za upravljanje ovom imovinom) već će „entitet“ biti Međunarodne jevrejske organizacije (čitaj WJRO). Ni ovaj zaključak nije ništa novo za SJOS jer je takav sporazum Ambasador David Peleg (sada pokojni) u funkciji direktora WJRO, pre Konferencije u Pragu, postigao sa gospodinom Božidarom Đelićem, tada potpredsednikom vlade Srbije. SJOS poseduje zapisnik sa tog sastanka u kome nedvosmisleno stoji da će jevrejska imovina bez naslednika biti data na upravljanje međunarodnim jevrejskim organizacijama.
Sredstva od takozvane jevrejske imovine bez naslednika, biće upotrebljena za pomoć onima koji su preživeli Holokaust.
Možda zbog gore pomenutih činjenica, izjava gospodina Sekulića, data očigledno za domaću javnost, zvuči nedorečeno. Međutim, nema nikakvog objašnjenja za deo izjave u kojoj je gospodin Sekulić istakao da je imovina Jevreja za koju su postojali naslednici vraćena. Bio bi dugačak spisak brojeva predmeta koji su uredno predati nadležnim institucijama za povraćaj jevrejske imovine koja još nije vraćena. „A kada će, ne zna se“.
Moramo se zapitati da li je moguće, kada se radi o restituciji, da gospodin Sekulić ima „neka neformalna saznanja“ da će biti formirana nova radna grupa i da će do marta ili aprila 2015. godine biti završen Zakon koji će rešiti pitanje takozvane jevrejske imovine bez naslednika. Šta je bilo sa prethodnom radnom grupom? Zašto nije završila posao zbog koga je formirana? Zašto se stalo sa izradom Zakona? Da li WJRO uticala na izradu našeg zakona i dala neke svoje predloge u pisanoj formi. Ako jeste zašto nam to gospodin Sekulić ne saopšti? Koliko ja znam jeste, a znaju to i drugi. Da li je i to jedan od razloga zbog kojih izjava gospodina Sekulića izgleda nedorečena. Da li sve ovo ukazuje da su međunarodne jevrejske organizacije bile u pravu kada su zaključile da SJOS nema kapacitete da upravlja ovom imovinom?  

Da se vratimo na početak, a to je naslov teksta objavljenog na sajtu JOZ, Još jedna prevara. Pretpostavljam da se tu nije mislilo na deo izjave koja govori o vraćenoj jevrejskoj imovini svim vlasnicima ili naslednicima,  jer ta tvrdnja gospodina Strahinje Sekulića ne stoji.  Ali ako se misli na ostali deo šture izjave, onda naslov ne odražava pravu sliku.
Zapravo, prevara, znači obmanjivanje, dovođenje u zabludu, lukavo smišljen plan ili slično, a to u ovom slučaju nije tako. Izvršni odbor SJOS bio je potpuno i na vreme obavešten o nameri WJRO da upravlja takozvanom imovinom bez naslednika. Znači imajući pravu i dokumentovanu informaciju članovi IO SJOS odlučili su da pomenutu imovinu ustupe međunarodnim jevrejskim organizacijama na upravljanje. Da li su se uplašili odgovornosti ili je neki drugi (važan) momenat presudio da tako postupe nećemo nikada saznati. 
Dakle nije u pitanju prevara, nije u pitanju ni samoobmana, ni opsena, ni iluzija već prihvatanje lepo upakovane i jasno definisane ponude.  
Može se i mora se postaviti pitanje da li su predsednici jevrejskih opština konsultovali članove opština pre nego što su u njihovo ime, na  IO SJOS odlučili da takozvanu imovinu bez naslednika ustupe nekom „entitetu“. Da može se i mora se postaviti to pitanje ali odgovor, ma kakav bio, neće vratiti imovinu Jevrejskoj zajednici Srbije. A i zašto bi ?

Može se zaključiti da jevrejske opštine imaju dovoljno sredstava za zivot i rad i da im nisu potrebna dodatna sredstva od imovine bez naslednika.  Jer zaključeno je da se novac od prodaje ili iznajmljivanja imovine bez naslednika upotrebi za socijalnu pomoć onima koji su preživeli Holokaust (što je sasvim uredu) i za memorijale i edukaciju. A o  tome kako će sredstva biti raspoređena i utrošena odlučivaće “entitet“, ne SJOS.         

                                                                                                            Aleksaandar Nećak
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� Informacija od 24 decembra 2012; Ministarstvo spoljnih poslova republike Srbije – sektor za multilateralnu saradnju











