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Gospodinu Aleksandru Nećaku,

Predsedniku SAVEZA JEVREJSKIH OPŠTINA SRBIJE

Poštovani g. Nećak,

Obraćamo Vam se povodom prijave, koju ste zbog objavljivanja pesme književnika i novinara Predraga Lucića (Jad Vašemu, jadne vaši, ne pakujte Tomić Jaši, Beton br. 62), a sa obrazloženjem da se radi o antisemitizmu, uputili Ministarstvu pravde Republike Srbije 28. januara 2009.

Ovom prilikom, želimo da Vam uputimo obrazloženje u vezi sa navedenom satiričnom pesmom Predraga Lucića. Naime, radi se o parodičnom i kritičkom književnom tekstu, koji nastoji da demaskira osvedočeni antisemitizam kod Jaše Tomića, kao i Dejana Lučića (autora mnogobrojnih antisemitskih tekstova), te je značenje dotične pesme zapravo sasvim suprotno od shvaćenog. Takođe, želimo da ukažemo da smo o Dejanu Lučiću pisali poseban tekst u rubrici Bulevar zvezda (Beton, br. 65), gde smo eksplicitno naveli sve elemente njegove antisemitske aktivnosti, koje je književnik Predrag Lucić koristio kao materijal za svoju parodiju. 

Uređivačka koncepcija KPK BETON temelji se na osnovnim postulatima antifašizma i nastoji da u srpskom društvu, ali i regionu, kritikuje svaki oblik diskriminacije, poricanja holokausta i ideološke zloupotrebe kulture.

Iako smatramo da je značenje satirične pesme Predraga Lucića jasno, ovom prilikom se izvinjavamo svim članovima jevrejske zajednice koji su ovu pesmu doživeli kao uvredu.

U nadi da ćete razumeti naše obrazloženje,

Srdačan pozdrav,

U ime Udruženja građana, umetnika i radnika KPZ BETON
.                                                                          Miloš Živanović

