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Република Србија

Министарство рада

и социјалне политике

Сектор за борачко-инвалидску заштиту

СЕЋАЊЕ НА ЖРТВЕ ХОЛОКАУСТА НА ЛЕДИНАМА

ОКОНЧАНИ 
РАДОВИ НА ОБНОВИ 
ЈЕВРЕЈСКОГ ГРОБЉА НА ЛЕДИНАМА У БЕОГРАДУ
САОПШТЕЊЕ ЗА ЈАВНОСТ


Београд – Сектор за борачко-инвалидску заштиту Министарства рада и социјалне политике Владе Републике Србије саопштава да ће 12. децембра 2008. године са почетком у 12.00 часова бити одржана комеморативна свечаност у знак сећања на невино пострадале Јевреје, ликвидиране на локалитету у Лединама у Београду, а поводом окончања радова на извођењу мера заштите на том месту страдања.
Стручњаци Завода за заштиту споменика културе града Београда, у сарадњи са ЈКП ``Градско зеленило``, успешно су окончали радове на детаљном уређењу и обнови места страдања Јевреја у Другом светском рату у београдском приградском насељу Ледине.
Реализација пројекта, делимично финансираног средствима Радне групе за међународну сарадњу у области образовања, истраживања и сећања на Холокауст, биће закључена 12. децембра 2008. године у 12.00 часова комеморативним окупљањем и полагањем цвећа.

*

*          *

На месту званом ``Троструки сурдук`` у београдском приградском насељу Ледине налази се Јеврејско гробље из Другог светског рата.

Овај локалитет представља  једно од првих стратишта Јевреја на подручју окупираног Београда. Одмах по окупацији Југославије у априлу 1941. године немачке трупе, које су запоселе територију Србије, у сарадњи са квислиншким формацијама које су предводили Милан Недић и Димитрије Љотић, приступиле су хапшењу и ликвидацији српских Јевреја и других антифашиста. 

На локалитету у Лединама окупационе трупе извршиле су масован злочин над цивилним становништвом убивши  око 250 деце, жена и стараца - припадника jеврејске и ромске заједнице у Београду. 

..
На том месту 1945 године извршена је ексхумација лешева и  том приликом пронађена су тела 250 особа, мушкараца, за које је на основу изјава очевидаца утврђено да су стрељани у јесен 1941. године, тачније крајем септембра. Дакле, радило се о особама које су стрељане у оквиру мера одмазде које су у то време спровођене у Београду. 
Поводом обележавања две деценије од ослобођења Београда у Другом светском рату, Удружење борачких организација Народноослободилачког рата општине Нови Београд поставило је 20. октобра 1964. године одговарајуће спомен-обележје чији изглед наглашава трагичност и пијетет према недужним жртвама нацистичког терора.
Јеврејско гробље на Лединама у Београду проглашено је 1992. године, одлуком Скупштине града Београда, спомеником културе - знаменитим местом. 

