Geografija zla Birkenau

Mesto gde samo kamen ne vene

"U ime onih koji su umrli kao brojevi, ne zaboravimo ih kao ljude", apeluje novinar Nedeljnika Mihailo Medenica u drugom nastavku svoje reportaže iz Aušvica 2, najzloglasnijeg stratišta na svetu iz koga se nije izlazilo i u koji se ne dolazi opet jer je jedanput dovoljno za dva života. I previše.

Fotografije: Đorđe Kojadinović

Tek nešto više od tri kilometara od Osvjenćima, u selu Brežnika, gde je dopirao dim iz krematorijuma Aušvica 1, a vetar nosio pepeo s prokletih njiva, pakao je dobio svoj "raj" na zemlji - Aušvic 2, Birkenau, fabriku smrti, u kojoj masovno istrebljenje više čak i nije bilo ništa lično, već pitanje norme i rokova.

Lično podrazumeva emociju. Bilo kakvu. Emocija podrazumeva ljudskost. Pa, i mržnja...

"Ne, ovde je čovek pomerio granice zla i sistem istrebljenja doveo do apsolutnog savršenstva, koliko god to grozomorno zvučalo. Zato i jeste fabrika smrti, Aušvic-Birkenau jeste bio ubilački pogon monstruoznih dimenzija. Što su nacisti isprobali u Aušvicu 1, ovde su unapredili do tančina..." - rastajemo se sa Rišardom. Na šinama koje vode u najzloglasniji logor Drugog svetskog rata. Svih ratova.

Kroz šta da nas vodi i šta da kaže?! Aušvic, kaza, nije muzej, smrt nije umetnost, priča o zločincima banalizuje sve.

"Idite. Boravite koliko želite, ovde se kapije ne zatvaraju", verovatno poslednji put čujemo taj srpski sa tvrdim naglaskom, jer Aušvicu se ne vraća. Iz njega se nije izlazilo, u njega se ne dolazi opet, jedanput je dovoljno za dva života. I previše.

Kiše su raskvasile sneg, sneg je blato, neka gospoda pokušava da ga sastruže sa đonova o šine...

Na šinama poneki cvet. I kamen. Stari jevrejski običaj, običaj pustinjskih naroda da kamenom zamene cvet. Emocija je ista. Kamen ne vene...

Umesto Rišarda sad govore table, stotine njih, pa opet premalo da opišu patnju svake šake zemlje u koju su pobodene.

Breze su ovde čak i veće nego u Osvjenćimu, prokleto lepo. Oko čitavog logora brezova šuma. Delom i u logoru.

Brežnika na poljskom znači breza, zato je i selo dobilo to ime - setih se Rišardovih reči dok smo kroz čarobnu šumu prilazili paklu koji se još nije nazirao.

Birkenau (breza), tako su Nemci prekrstili ovo selo, i pridodali "devojačko" prezime Aušvicu. Smrt u dolini breza - strašnije i od same smrti. Lirika u zločinu epskih razmera.

Iako je Aušvic 1 matični, odnosno glavni logor, Birkenau je bezmalo 30 puta veći - 156 hektara, otuđenih od sela, od kremiranih seljana...

"Za razliku od matičnog logora, ovaj su izgradili sami zatočenici. Srušeno je skoro čitavo selo, a materijal od kuća iskorišćen je za zidanje baraka", čitam sa jedne od tabli.

Sećam se Rišardovih reči da su preživeli seljani posle rata demolirali nešto baraka i od cigli ponovo sagradili sebi domove. Jesu li imali pravo na to?! I da i ne. Lako ih je sad osuđivati.

Popeli smo se u stražaru, kulu na ulazu u logor, nad prugom. Tek odatle čovek sagleda monstruozne dimenzije ove ispostave pakla. Dimenzije, ne i užas.

Pruga vodi kroz centralni deo logora. U dva koloseka. S leve i desne strane su stotine baraka - grobnice živo umrlih. Umrli ni ovde nemaju groba...

Na sredini logora nalazi se "judenrampe", stajalište voza iz čijih su stočnih vagona budući brojevi isterivani pred kidišuće pse, SS-ovske zombije i "belog anđela" koji je proizvoljno odlučivao ko vredi još dana života - doktora Jozefa Mengelea.

Osamdeset posto svih pridošlih je odmah iz voza odvođeno u gasne komore. Dnevno je pristizalo i po nekoliko hiljada zatočenika, i tek su malobrojni ostavljani u životu kao robovska radna snaga - stojim pred poslednjim vagonom koji je stigao u Aušvic-Birkenau. Uvek na vreme, uvek po redu vožnje. Za smrt je ovde uvek bilo pravo vreme...

Kraj pruge je značio i kraj života. Sa obe strane zadnjeg metra šina nalazile su se gasne komore. Nacisti su ih srušili u povlačenju.

Kolosalne ruševine govore o njihovim dimenzijama. Odsekle su mi se noge, priznajem. Seo bih, ali je svaki kamen krajputaš. Na zemlju ne mogu, na pepelište čitavih sela, gradova, porodica koje su se na ovom mestu rastale, uverene da će ubrzo ponovo biti zajedno.

Nisu pogrešili, nažalost. Pre ili kasnije bili su zajedno, breze to najbolje znaju...

"Trudnice, deca, starci i bolesni su odmah slati u gasne komore, uvek pod istim izgovorom: tuširanje i dezinfekcija", piše, čitam, ne trudim se da zapisujem, ovako ću možda brže da zaboravim.

U gasnim komorama je za 20 minuta od "ciklona-B" umiralo po 2.000 ljudi. Nacisti su bili predani poslu, radilo se u tri smene. Za njih je ubijanje bio tek posao, smrt pokorni sluga...

"10.000 do 15.000 ljudi dnevno", piše, čitam, ne trudim se da zapisujem.

Za razliku od Aušvica 1, ovde su gasne komore zaista ličile na ogromne tušionice. U njih se ulazilo podzemnim prolazom, leševi su liftovima dovoženi do krematorijuma na površini - pet gigantskih građevina sa nečemu nalik industrijskim dimnjacima...

Setih se Rišardove priče o granici bezdušnosti nacističkih monstruma: dva krematorijuma su bila unutar divne brezove šume, sagrađena nalik gostinskim, seoskim kućama.

"Videćete fotografije ljudi kako se odmaraju u šumi kao na izletu, dece koja se igraju, ne sluteći da samo čekaju svoj red. Nacisti su ih ubeđivali da će nakon kraćeg predaha samo ući na tuširanje i ulazili su u kuće nalik svojima, ne sumnjajući ništa... - iza njih su ostajali samo zavežljaji ličnih stvari, tragovi stopala na travi koja nije uspevala da se uspravi do dolaska novih 'izletnika', i 'sirovina'"...

Zaista, u "najlepšem" delu logora, u šumi nad kojom još tiho cvrkuću povratnice, nalazimo temelje krematorijuma. Prizemne "seoske" kuće skromnih, ali poštenih domaćina... Kada ni pet krematorijuma nije uspevalo da prati ritam gasnih komora, tela su spaljivana na lomačama na obodu šume. Trava, kažu, tu više nikada nije nikla. Ne vidimo od snega, ali ko je lud da ne veruje?

Nedaleko odatle, uz ogradu, podno stražara koje još preteći stoje kao da čekaju smenu straže, jedna od retkih čitavih kuća - prijemno odeljenje.

U njoj su "srećnici" postajali brojevi, živeli još koji dan, nedelju, mesec...

Tuš-kabine, mala prostorija u kojoj su divljački tetovirali cifre na podlakticama hodajućih mrtvaca, ogromna prostorija u kojoj su šišani, goli, muškarci i žene jedni uz druge. Makazama dok ne otupe, a zatim već tupim noževima koji bi "slučajno" skliznuli niz telo. Odsekle dojku, kastrirale...

Pratimo šumu, sada smo već na kraju logora. U daljini se tek nazire glavni ulaz. Dana skoro da više i nema. Niti ljudi. Zloglasni vetar kroz šuplje zidove baraka, nas dvojica, šuma dimnjaka stotina srušenih konjušnica u kojima su smeštani logoraši kada je ponestalo cigala za zidanje, i neopisivi strah, kao da će neko viknuti "Halt" i napujdati pseta na nas - kazna za bekstvo je smrt.

U drvenim barakama, predviđenim za smeštaj 50 konja, bivalo je smešteno i po 1.000 ljudi. Krili su umrle, uzimajući sledovanje hrane i za njih, dok trupla ne zasmrde do nepodnošljivosti. Kazna i za to bila je - smrt! Neretko humanije od surovije kazne - života u Aušvicu.

"Samo izvolite, video sam vas u daljini, pa samo da proverim da li je sve u redu", zaustavio nas je jedan od čuvara logora, koliko god to morbidno zvučalo, ali je tako.

Tek da znamo da ima još nekog, mada taj osećaj čoveka ni za tren ne napušta.

Prolazimo delom u kojem se nalazio deo logora za Rome. Iza žice, opet uz šumu, nalazila se i ordinacija dr Mengelea, čoveka sa diplomom medicine i filozofije, nečoveka sa gvozdenim krstom.

Srušena je do temelja. Zatravili su i temelji. Breze znaju, breze sve znaju, pamte jauke nesrećnika nad kojima je bez anestezije vršio najsurovije eksperimente. Decu, blizance sa kojima se poigravao dokazujući da u njihovoj krvi nema ni traga rasne superiornosti, čekajući da isteče iz nejakih tela u prevelikoj agoniji da bi vrisnula.

Tu, s leve strane, planirano je proširenje logora. Kapaciteti su bili premali za nacistički apetit, "jedva" 100.000 ljudi u barakama, i nebrojeno puta toliko u krematorijumima... Sovjetska vojska ih je osujetila u tome.

Sipi kiša, ona hladna, potmula, u službi Rajha i Holokausta. Pada sve jače, mrak je mastilo koje kao da se razliva po telu, curi niz lice, u oči.

I to je, čini mi se, bolje nego da se popale ove odvratne lampe na betonskim stubovima i reflektori sa stražarskih tornjeva.

Oprostite umrli i nesahranjeni, i vi preživeli, ali u duši odavno umrli - ulazimo u jednu od baraka da se načas sklonimo sa ove nebeske satrape.

Jeziv prizor, tek nešto svetla kroz prokiso krov pada na drvene, trospratne krevete, iz kojih kao da još vire glave kostura nateranih da gledaju u objektiv nacističkog fotografa i da se po komandi smeju. Kazna za neizvršenje - smrt! Rad oslobađa - osmeh produžava život - bolesna lirika u zločinu epskih razmera.

Ipak je lakše na otvorenom, barake su žive. Živa je smrt u Aušvicu, nema kud odatle.

Osećam kao da me ispraćaju pogledi umirućih mučenika. Žele da uspem u begu i pričam o njihovom stradanju. U njima su umirali i moji zemljaci. Skromni poklon ustaških koljača nacističkim prosvetiteljima. Logorska razmena: Jasenovac - Aušvic!

Mrtvi su, ali umreće onog trenutka kada prestane da se priča i piše o njima. Kada Aušvic postane tek muzej, turistička atrakcija. Nedostajući set fotografija sa "egzotičnih" putovanja...

Na rampi smo. Onoj kroz koju su kamionima dovoženi ljudi-brojevi, kad zafali voznih kompozicija.

S druge strane ulice je crkva. Prepoznatljiva cigla, ista kao u pola sela. Kao barake onih "srećnika" koji nisu zapali u konjušnice.

Crkva je nekada bila komanda Aušvica-Birkenau. Gleda na brezovu šumu. U njoj je stanovao zapovednik logora (komandant oba Aušvica bio je Rudolf Hes), u njoj je stanovao "Doktor Smrt" - Jozef Mengele.

Sa njenih prozora su gledali kako breze divno napreduju, praveći hlad savesti i "hiljadugodišnjem Rajhu".

Zaključana je, nema nikog u njoj. Tek poneki automobil prođe cestom kraj logora.

Pratimo šine. Nekada putokaz za pakao, danas vodilja što dalje od Aušvica.

"Nećeš biti isti čovek posle posete logoru", shvatam reči prijatelja, bilo je teskobe i leleka u njima dok je govorio.

Iz Aušvica se može otići, ali Aušvic nikada neće iz čoveka!

I ne treba, ukoliko želimo da ostanemo ljudi.

Ukoliko ne želimo da se Aušvic više ikada ponovi, što Rišard u nekom trenutku kaza.

Pakao možda i nije želeo svoj "raj" na zemlji, ali su neki ljudi odlučili u njegovo ime, prestajući da budu ljudi.

U ime onih koji su umrli kao brojevi, ne zaboravimo ih kao ljude.

