BILO KAKAV POSAO

V

a{a porodica se nedavno uselila u Izrael, - primio je Natan u svojoj ku}i novog useljenika iz svoje biv{e domovine. - Nadam se da ste zadovoljni uslovima koje smo stvorili za Vas, - uvek su starosedeoci morali da naglase kroz {ta su sve pro{li, kako bi danas Jevreji {irom sveta mogli lak{e da se odlu~e za `ivot u prapostojbini njihovih predaka.

- Ne `alim se, - odgovori [mulik. - Samo ne vidim perspektivu. Sedim kod ku}e, ne radim ni{ta, a zato se nisam uselio u Arec.

- Ovo je po~etni period kada Vam je omogu}eno da nau~ite hebrejski, - poku{ao je Natan da pomogne [muliku korisnim savetima. - Treba da se naviknete na novu sredinu, druga~ije uslove `ivota. Velika je to promena, - imao je Natan razumevanja za probleme novih useljenika.

- Kakav hebrejski? Ne mogu uop{te da se skoncentri{em na u~enje. Ni{ta mi ne ulazi u glavu, samo mislim na posao. - priznao je nerado [mulik. - Zato i tra`im bilo kakav posao, da ne sedim kod ku}e i gledam `enu kako buba glagole.

- Jezik mo`e da se nau~i i na poslu, - bio je Natan zadovoljan {to [mulik bar ne izvoljeva kada je u pitanju poaso. - Nisam za tu varijantu, ali ako je ve} takva situacija na}i }emo ne{to.

[mulik je u svojoj biv{oj domovini servisirao parne lokomotive, koje su se koristile jo{ samo na industrijskim prugama. Iskustva sa novim ma{inama na struju nije imao. Tvrdio je da to za njega nije problem.

- Princip je isti, - obja{njavao je Natanu. - Lokomotiva mora da vu~e vagone, a sve drugo su varijante.

Natan nije mogao da se slo`i sa [mulikom, ali nije `eleo da ga uvredi.

- Meni je va`no da ti ne bira{ posao, - re~e Natan.

- Bilo kakav posao, - odgovori [mulik.

Dogovorili su se da [mulik ponovo do|e za nekoliko dana, a Natan }e u me|uvremenu videti kakav posao mo`e da na|e za njega.

Nakon nekoliko dana Natan je jedva prona{ao [mulika. Sedeo je [mulik ispred prodavnice i sa radnicima iz Rumunije, koji se tu nalaze na privremenom radu, pio pivo.

- Pravo da Vam ka`em, - re~e [mulik, - ja sam mislio da ste Vi samo `eljni da popri~ate sa nekim iz Va{e biv{e domovine. Nisam verovao da }ete mi na}i posao.

Dogovorili su se da [mulik sutradan svrati do Natana.

- Samo nemojte jako rano, - zamoli [mulik.

- Ja se vra}am sa posla oko pet, - re~e Natan. - Nadam se da to nije rano?

- Idealno, - odgovori [mulik. - Taman da se malo odmorim.

Natan nije pitao od ~ega, ali je sutradan, u dogovoreno vreme, ~ekao [mulika sa pripremeljnim ponudama.

- U pravi ~as, - bio je [mulik dobro raspolo`en, - ba{ nam je ponestalo para, a do prvog ima jo{ dosta vremena.

- Ja sam mislio da je kod nas pomo} useljenicima dovoljna da  ne moraju da misle o novcu, - re~e Natan, vrte}i glavom. - Bar ne u po~etku.

- Kakvi dovoljno! Moram da pijem pivo ispred prodavnice. Znate li po{to je u kafani? Ne mogu kao ~ovek da sednem sa dru{tvom i da se po~astimo. A po{to su cigarete, ne pitajte.

- Ja ne pu{im, - priznao je Natan. - Ali da vidimo mi koji bi posao tebi najvi{e odgovarao. Mislim da sam ti na{ao idealan posao u fabrici {rafova. Po{to se ipak razume{ u ma{ine dobi}e{ mesto servisera da odr`ava{ ma{ine. To nije te{ko, podmazivanje...

- ... zamena rezervnih delova, - nastavio se [mulik da poka`e da se razume u taj posao. - Ma{ina mora biti stalno u pogonu. Verovatno se radi u smenama?

- U tri smene, - odgovori Natan. - Prva po~inje u {est ujutro...

- U koliko? - zapanjio se [mulik. - Kada ja treba da ustanem da bi stigao na posao. U to vreme me ni zvona Sikstinske kapele ne bi probudila.

- Mo`da }e ti `ena skuvati kafu pre polaska, pa neka te ona probudi, - predlagao je Natan.

- Nju ni tipovi u to vreme ne mogu da probude. Ja bih njoj morao da skuvam kafu da do|e sebi, a posle bi ceo dan bila nervozna. Bolje da je ne budim.

- Mo`da deca ranije ustaju zbog {kole, - tra`io je Natan neko re{enje, - pa, neka te oni probude.

- Mala deca, a ve} da im name}em te{ke obaveze. Slo`i}ete se da to nije u redu.

- Onda od ovog posla nema ni{ta, - konstatova Natan sa `aljenjem.

- Meni bi odgovarao posao po u~inku, - re~e [mulik, a Natanu nije bilo jasno na {ta on misli. - Ne{to gde mi niko ne}e stajati nad glavom dok radim, a plata prema tome koliko uradim, - objasni [mulik.

- To mogu odmah da ti ponudim, - obradovao se Natan kada je to ~uo. - Branje pomorand`i u pardesu. Koliko nabere{, toliko para dobije{.

- Nikada nisam radio u pardesu, - mislio se [mulik {ta da odgovori. - A, koliko se to pla}a?

Kada je [mulik ~uo koliko se pla}a za napunjenu veliku ili malu gajbu  nije mogao da do|e sebi.

- Ja bi trebalo da oberem ceo pardes da ne{to zaradim!

- Nije ba{ tako, - re{i Natan da podstrekne [mulika da bar ovaj posao prihvati. - Pokaza}e ti `ene koje tamo rade kako se najbr`e bere i vide}e{ da to nije mala zarada. Pardes je dosta velik i bi}e tamo puno posla.

- Zna~i to je posao za `ene!

- I one koji nemaju drugi posao, - po~eo je Natan da gubi strpljenje. - Uostalom, mo`da bi tvoja `ena radila tamo, ako ti ne}e{.

- A ko }e da pere ve{? [ta }e deca jesti kada se vrate iz {kole? Ja da im kuvam? To ne, `eni je mesto u ku}i. Znao sam ja da nema Boga, - re~e [mulik rezignirano. - Niko meni ne mo`e da pomogne.

- Izvini, - sinulo je Natanovo lice, - to je privatna stvar, ali moram da te pitam. Jesi li ti vernik?

- Pa, kada si od mene ~uo da nema Boga.

- Onda za tebe nije problem da radi{ na [abat, - obradovao se Natan. - mogu da ti obezbedim posao no}nog ~uvara. Radi se i na [abat, ali se to duplo pla}a.

- E, to ne}e mo}i. Bog je rekao {est dana radi, a sedmi se odmaraj. O no}nom radu nema ni govora u Tori, - dr`ao je [mulik predavanje.

- Sada si rekao da ne veruje{ u Boga, - po~eo je Natan da se nervira.

- Nisam ja kriv {to je On tako naredio, - ~udio se [mulik, kako to Natan do tada nije znao.

- [mulik, - po~e Natan razo~arano, - mora{ biti realan. Ne zna{ jezik, tvoj zanat je davno prevazi|en. Ovako }emo te{ko na}i za tebe posao koji to odgovara.

- Ne sekirajte se zbog toga, - re~e [mulik, spremaju}i se da krene. - Tako je to u `ivotu. Prvo mo`e{ da bira{, a onda ni najobi~niji posao ne mo`e{ da dobije{!

