IZVEŠTAJ O RADU JO ZEMUN OD 01.01.2023. DO 31.12.2023.

Poštovani članovi JOZ, predstavljam vam zajednički izveštaj predsednika JOZ i predsednika svih komisija o aktivnostima tokom 2023. godine. 

Na početku ovog izveštaja želimo da se oprostimo sa našim članovima koji su preminuli prošle  godine.

Jevrejska opština Zemun je održala redovnu godišnju skupštinu u nedelju 4. juna 2023. godine.

Tokom godine smo obeležili naše verske praznike: Tubišvat, Purim, Pesah, Roš hašana i Hanuka.
Članovi naše zajednice okupili su se 30.7.2022. na Jevrejskom groblju u Zemunu u znak sećanja na stradale Jevreje iz Zemuna.
Povodom Evropskog dana jevrejske kulture, 3. septembara 2023. Jevrejska opština Zemun organizovala je otkrivanje spomen ploče na mestu gde se nalazila naša Sefardska sinagoga. Spomen ploču su otkrili predsednik Gradske opštine Zemun Gavrilo Kovačević i ministar Tomislav Zigmanov.
U okviru obeležavanja EDJK organizovali smo u dvorištu naše sinagoge promociju ID Kartica preživelih članova Jevrejske opštine Zemun. Pored brojnih građana Zemuna, promociji su prisustvovali Ministar za ljudska i manjinska prava i društveni dijalog Tomislav Žigmanov, gradonačelnik Zemuna Gavrilo Kovačević, Opunomoćeni ministar iz veleposlanstva Republike Hrvatske Natali Lulić, Miloš Gajić iz sektora za zaštitu kulturnog nasleđa Ministarstva kulture Republike Srbije, Monsinjor Jozo Duspara iz Katoličke crkve, Dragoljub Acković narodni poslanik iz Romske zajednice, naši prijatelji iz Jevrejskih opština Beograd i Pančeva i nekoliko profesorki iz Zemunske gimnazije i Baletske škole „Lujo Davičo“ iz Beograda.
U organizaciji Jasenovačkog istraživačkog instituta iz Njujorka, održana je u Beogradu međunarodna naučna konferencija Odjeci Jasenovca: Saglasni i suprotstavljeni narativi. Pored brojnih učesnika na konferenciji su učestvovali i predstavnici Jevrejske opštine Zemun Nenad Fogel i Aleksandar Nećak.

Posle pauze od nekoliko godina Židovska općina Zagreb je početkom oktobra  organizovala susret DOR kome je prisutvovalo i devet naših članova. Mahar konferencija u Budvi održana je oktobra 2023. a Jevrejsku opštinu Zemun predstavljalo je 13 naših članova.
U sklopu saradnje sa državnim institucijama Republike Srbije, Jevrejska opština Zemun je ugostila državnog sekretara Ministarstva za rad, zapošljavanje, boračka i socijalna pitanja Zorana Antića. Tema sastanka bile su komemoracije posvećene stradalim Jevrejima ali i ostalim građanima Srbije za vreme Drugog svetskog rata. Predsednik Jevrejske opštine Zemun, Nenad Fogel, razgovarao je sa Ministrom za ljudska i manjinska prava i društveni dijalog Tomislavom Žigmanovim o stanju u jevrejskoj zajednici u Srbiji.

Zbog sporosti sudova, još uvek se vodi nekoliko sporova. 
Nastavljena je samovolja Saveza u pogledu isplate sredstava iz budžeta R. Srbije koja su namenjena za rad svih jevrejskih opština. Već šestu  godinu za redom Savez odbija da nam uplaćuje, mora se reći, iznos koji je sam IO Saveza opredelio za naš rad. Novina je da su po prvi put za 2023. godinu opredelili iznos od nula dinara. Takođe i za 2024. Nastavili smo da tražimo od Vlade R. Srbije da reši problem isplate za JO Zemun, ali bez uspeha. Aleksandar Nećak i Nenad Fogel su povodom takvog ponašanja tražili sastanak sa šefovoma kabineta predsednika Vlade. Nažalost, rezultat tog sastanka je takođe bila NULA. 
Na kraju ovog izveštaja moramo da istaknemo veliki trud i rad Socijalne komisije JOZ, koja je u više navrata pomagala našim vrednim članovim.
Detaljnije o pomenutim aktivnostima na našem sajtu http://joz.rs 
Izveštaj je u ime svih komisija i Izvršnog odbora JOZ spremio Nenad Fogel
Saglasni sa izveštajem:
Predsednik socijalne komisije Žika Kovačević
Predsednica Ženske sekcije Erna Kovačević

Člna Nadzornog odbora Bogdan Simatović
Predsednica komisije za kulturu Slađana Fogel

Predsednik omladinske komisije Vladimir Mijatović

U ime Hevra Kadiše Dragoslav Beherano

ZEMUN, 22.4.2024.  
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