Poštovani gospođo Jasmina Ninkov, hvala što ste omogućili Jevrejskoj opštini Zemun da u ovoj važnoj ustanovi kulture predstavi izložbu o Jevrejskom logoru Zemun, u povodu Dana sećanja na žrtve Holokausta, koji se širom sveta obeležava na dan kada su saveznici oslobodili najstrašniji logor smrti Aušvic, 27 januara 1945. godine. 
Poštovani gosti, vaše ekselencije, imam prijatnu dužnost da u ime autorskog tima, koautora Milana Fogela i dr Milana Koljanina progovorim nekoliko reči o izložbi koja je pred vama. Prošle godine navršilo se 70 godina od prestanka rada logora Sajmište, poznatog i kao Judenlager Zemun. Logor za Jevreje, prestao je da radi iz sasvim prozaičnog razloga. Svi Jevreji internirani u njemu, njih 6400, bili su ubijeni posle samo pet meseci od njegovog otvaranja. Danas atraktivna građevinska lokacija odavno je postala simbol za stradanje Jevreja u Srbiji. Jevrejska zajednica u Srbiji se već duži niz godina zalaže da se bar deo kompleksa koji je korišćen kao logor pretvori u Holokaust memorijalni centar, nažalost bez uspeha. Izgradnjom Holokaust memorijalnog centra, na mestu sa kojeg su, specijalnim kamionom gasnom komorom, u smrt odvođeni Jevreji do Jajinaca, gde su potom bacani u pripremljene rake, današnja Srbija bi se na pravi način odredila prema stradanju Jevreja tokom Drugog svetskog rata.
Savremeni istoričari, uglavnom, na prvom mestu ističu da je Jevrejski logor bio smešten na teritoriji NDH kao i da je sam logor vodila nemačka okupaciona vlast. Nema spora da je Holokaust nad Jevrejima u Srbiji delo nacističke Nemačke. Međutim mora se imati u vidu uloga domaće kolaboracionističke vlasti Milana Nedića. U organizovanom zločinu svako je imao svoju ulogu, a uloga domaćih vlasti bila je sasvim jasna; uhvatiti i sprovesti u zatvor i logor sve Jevreje sa teritorije Beograda i okupirane Srbije, uz punu svest da su ih na taj način osudili na smrt. U tome su bili veoma uspešni i često pohvaljivani od nacista. O njihovim dometima nedvosmisleno govori brojka od preko 80 % ubijenih Jevreja Srbije. Ova izložba odredila je pravu meru njihovog dobrovoljnog učešća u uništavanju njihovih dojučerašnjih komšija. U ime koautora i jevrejske zajednice zahvaljujem se dr Koljaninu na ličnoj hrabrosti koju je pokazao uzimanjem učešća u izradi izložbe koja jasno i dokumentovano opisuje zločine i zločince bez obzira koje su vere i nacije.
Država Izrael ustanovila je jedno od najvećih, a svakako najhumanijih odlikovanja u svetu: Medalju pravednika među narodima. Medalja je ustanovljena kako bi jevrejski narod pokazao da pamti i poštuje sve one koji su svesno reskirali svoje i živote svojih porodica zarad spasavanja, njima često nepoznatih osoba jevrejskog porekla. To priznanje država Izrael dodeljuje isključivo nejevrejima koji su tokom Holokausta spasavali Jevreje širom sveta, pa i u okupiranoj Srbiji. Zvanična politika uništenja Jevreja u Srbiji ima i drugu stranu medalje. Bez obzira na činjenicu da su već 1942. godine nemačke okupacione vlasti proglasile Srbiju - Judenfraj, zemlju bez Jevreja, imamo brojne slučajeve u kojima je običan narod pomagao onim malobrojnim Jevrejima koji su uspeli da izbegnu deportacije u logore. Činjenica da je 128 građana Srbije nagrađeno medaljom pravednika među narodima dovoljno govori da srpski narod nije sledio nacističku i kolaboracionističku politiku uništenja celog jednog naroda.
Na kraju želim da se posebno zahvalim gospodinu ministru Bratislavu Petkoviću na razumevanju i shvatanju značaja promocije sećanja na Holokaust u Srbiji, pre svega u Beogradu.
