GOVOR JOSEF ŽAMBOKI


Kada je u aprilu 1941. godine okupirana i rasparčana Kraljevina Jugoslavija nacisti su veoma brzo počeli da sprovode anti-jevrejske mere. Moja porodica je živela u Beogradu, koji je bio teško bombardovan. Otac i stariji brat su bili prinuđeni da rade na raščišćavanju ruševina, iz srušenih zgrada vadili su mrtve, a nesnosni smrad širio se Beogradom. Potom su zatvoreni u logor Topovske šupe. Uskoro više nismo imali nikakve vesti o njima. Do oktobra meseca 1941. većina muškaraca Jevreja iz Beograda bila je zatvorena u novoformiranim  logorima. Počela su sistematska streljanja Jevreja. U decembru mesecu 1941. na red su došla deca, žene i stariji ljudi. Za njih je otvoren novi logor na Starom Sajmištu. Za samo 4 dana skoro svi preostali Jevreji prebačeni su u logor Staro sajmište. Među onima koji su trebali da budu deportovani nalazila se i moja porodica, majka, baka, sestra i ja. 
U komšiluku je već dosta dugo stanovao Pal Žamboki, obućar, modelar, sa kojim smo se tokom godina sprijateljili. Pal je neko vreme radio kao modelar u Beču i veoma je dobro govorio nemački, te je često radio kao prevodilac za Gestapo. Već smo bili sa zavežljajima ispred kuće, kada je stigao Pal Žamboki. Odmah je predložio mami da nju i nas decu povede sa sobom, znao je tačno koja sudbina nas čeka na Starom sajmištu. Baka nije mogla da ide, jer je bila stara i bolesna. 
U čovekovom životu uvek ostaju neka sećanja, koja pamti dok je živ. Neko pokušava da zaboravi, nekom to polazi za rukom, ali ja ne želim da zaboravim. Tada sam poslednji put video majku i baku. Majka nije htela da ostavi baku samu, a na insistiranje Pala pristala je da povede nas decu. Sestra se uhvatila za maminu haljinu, nije htela da se odvoji od majke. Pal je obećao da će joj kupiti novu lutku i sestra je na kraju krenula sa nama

Ne znam kada su ubijeni majka i baka. Ugušeni su izduvnim gasovima u dušegupki, kamionu gasnoj komori, i bačeni u jednu od mnogih zajedničkih grobnica u Jajincima. Do polovine 1942. godine Berlin je obavešten da je Srbija Juden Frei!
Da skratim priču, Pala je neko potkazao Gestapou da krije jevrejsku i decu i Pal nas je brzo izveo iz Beograda. Sestru je odveo kod rođaka u Novi Kneževac, a mene je poveo sa sobom u Kanjižu. Tako smo sestra i ja preživeli rat. U znak zahvalnosti prema Palu, zadržao sam njegovo prezime. Slava Palu i svim pravednicima sveta.
