Naš večerašnji gost je Filip David, ako neko koje je rođen u jevrejskoj porodici uopšte može biti gost u jevrejskoj opštini. Rođen je u Kragujevcu. Diplomirao je jugoslovensku i svetsku književnost na Filološkom fakultetu i dramaturgiju na Akademiji za pozorište, film, radio i televiziju u Beogradu. Jedan je od osnivača Nezavisnih pisaca, udruženja osnovanog 1989. u Sarajevu koje je okupljalo najznačajnije pisce iz svih delova bivše Jugoslavije i osnivač Beogradskog kruga (1990), udruženja nezavisnih intelektualaca koji su se od samoga početka suprotstavljali režimu Slobodana Miloševića. Član je Grupe 99, osnovane na Frankfurtskom sajmu knjiga 1999. i jedan od utemeljivača nezavisne književne asocijacije Forum pisaca, osnovane u decembru 1999. godine. 
Doživeo je mnoga šikaniranja 1990-ih godina od pripadnika Srpske radikalne stranke Vojislava Šešelja. Godine 1992. udaljen je sa posla u RTS zbog osnivanja Nezavisnog sindikata Radio-televizije Beograd. 
U prvom krugu subotnjih razgovora Beogradskog kruga, 11. aprila 1992. godine, Filip David je rekao: Gospodari naših života i naših sudbina uvukli su nas u rat, u kriminal, u gangsterizam, pustili su sa lanca svoje rasiste i mafijaše, otvorili mikrofone, uperili u njih kamere, od zemlje u kojoj smo se rodili napravili su zemlju nasilja i sramote, a nas, protiv naše volje i naših uverenja, pretvorili u svoje saučesnike... Jedino što nam preostaje jeste da postanemo izdajnici... Biti izdajnik u takvoj zemlji i takvom sistemu najmanje je što može i mora učiniti svaki moralan i častan čovek.
Jugoslovenski i srpski pisac, Filip David, dobitnik je mnogih priznanja: Nagrade Milan Rakić i Branko Ćopić, Andrićevu i BIGZovu nagradu, Prosvetinu nagradu za najbolju knjigu godine i nagradu Meša Selimović za najbolji roman godine.
Njegov izdajnički put krunisan je ove godine kada je dobio NINovu nagradu za najbolji roman u 2014. Kuća sećanja i zaborava koju vam večeras predstavljamo.

