FILIP DAVID U JOZ

7. novembar 2015.

Pre svega želim da se zahvalim Filipu Davidu  i Nenadu Fogelu što mi je ukazano poverenje da budem uvodničar u promociji nagrađene knjige u našoj opštini. Priznajem, to je bila, pre svega, moja želja, jer već godinama pratim književne domete ovog izuzetnog pisca. Sa vama sam želeo da podelim moja zapažanja o romanu, a utoliko  mi je lakše jer poznavanje Filipa Davida podrazumeva i njegovo ukupno društveno angažovanje, kao i njegova shvatanja koja su mi veoma bliska. Za Filipa Davida bismo s punim pravom mogli da kažemo da pripada onoj generaciji bespokompromisnih boraca za istinu i pravdu, bez obzira na posledice koje je sigurno osetila i njegova porodica. 

Isto kao što pisac, hteo ne hteo, kroz svoje priče iznosi i sopstveno mišljenje, tako ni ja, iako se verovatno to od mene očekuje, neću biti sasvim objektivan, ali u pozitivnom smislu. Bez obzira koliko sučeljavamo naše mišljenje, naše stavove sa nekim mišljenjima sa kojima se ne slažemo, koliko god se trudili da se to ne vidi direktno, možda i ne želimo, odnosno, baš želimo da se čuje naš glas, da dopre do čoveka koji to zaslužuje.

Verovatno vam je već poznato da se u romanu Kuća sećanja i zaborava govori o vremenu Hlokausta, ali ne isključivo. Radnja romana je smeštena u neko sadašnje vreme i sećanje na stradanja jevrejskog naroda, a to daje prostora za mnoga poređenja i univerzalna razmišljanja generacije koja prirodnim zakonima polako odlazi. 

Ovaj roman bi, bez preterivanja, mogao da posluži kao osnova za ozbiljnu raspravu na bar tri teme: Dobro i zlo, Pitanje identiteta, Sećanje i zaborav, kako nas upućuje i sam naziv romana. Iako bismo mogli da pronađemo još puno skrivenih misli ja ću se danas zadržati na ove tri teme. 
Naravno, kada je reč o Holokaustu neizbežna tema je zlo i dobro. Za sve u prirodi postoji neki balans, ravnoteža, ali to je promenljiva kategorija. Svedoci smo da nekada pobeđuje zlo, iako nismo spremni da to priznamo. Ako je u Holokaustu stradalo oko 6 miliona Jevreja, a na kraju je pobedilo dobro, MORAMO DA SE UPITAMO ŠTA JE SA MILIONIMA ŽRTAVA, ŠTA ONI IMAJU OD DOBRA KOJE JE POBEDILO. A ISTOVREMENO MORAMO DA SE UPITAMO DA LI JE DOBRO ZAISTA POBEDILO, DA LI JE ZLO ZAUVEK PORAŽENO. Živi svedoci smo da nije. Posle Velikog rata se govorilo da rata više neće  biti, a onda je stigao Drugi svetski rat, ista priča se ponavlja, a mi često zatvaramo oči pred činjenicom da do danas skoro nije prošao nijedan dan od Drugog svetskog rata da se u nekom delu sveta nije ratovalo. Naravno, to nas se ne tiče, jer rat nije kod nas, u našem komšiluku, a onda iznenađenje; mislim da su nam svima sveže uspomene i da ne treba posebno da spominjem devedesete i krvavi raspad Jugoslavije. No, hteli ne hteli, sve vreme čitajući roman prinuđeni smo da radnju romana upoređujemo sa sopstvenim ili nama biskim iskustvima, bilo da je u pitanju prošlost ili sadašnjost. Na primer, glavni junak romana, da ga tako nazovemo, Albert Vajs, do kraja života se pita da li je on kriv što je u snegu izgubio mlađeg brata, kada su ih roditelji kroz jednu rupu na vagonu izbacili iz voza koji je vozio Jevreje u Aušvic.
Svakako neću prepričavati roman, ali na ovom primeru želim da pokažem kako je ta epizoda iz romana uticala na mene. Podsetio sam se da je moj otac u Zemunu 1942. godine bio u sličnoj situaciji kada je jedno veče došla aktivistkinja pokreta otpora i rekla da mora odmah da napusti kuću. Dala mu je adresu gde da se skloni. U kući je ostala cela porodica moga oca, koja je tu noć odvedena stočnim vagonima u logore smrti Jasenovac i Staru Gradišku. Nekoliko puta sam pokušao da čujem od oca kako se osećao, šta mu je prolazilo kroz glavu tog momenta kada je shvatio šta se dešava. Moram da kažem da sam tek čitanjem Davidove knjige dobio potpuniji odgovor.Shvatio sam zašto moj otac za vreme svog ovozemaljskog života nije želeo da puno priča o tim vremenima, zašto nijednom nije otišao u Jasenovac ili Staru Gradišku. Ovo je samo deo razmišljanja na ovu temu na koja nas podstiče Filip David kada čitamo njegov roman. Ili, da budem precizniji, samo još jedan aspekt. „Sudbine su slične, iste a i različite, a iza svih sudbina stoji besmisleno zlo“, tako na jednom mestu kaže Filip David. Zlo je toliko besmisleno da nas Filip David uvodi u svet fantastike i mistike, jer i sam shvata da se zlo ne može biti objašnjeno ovozemaljskim merilima koje običan čovek, pa ni mnogi filozofi, ne mogu da objasne. – Hana Arent

Međutim, nisu u pitanju samo Jevreji, u romanu Filip David govori i o današnjem odnosu prema manjinama, a i prema ljudima uopšte. Iz priče Filipa Davida istovremeno možemo videti da su neki postulati uvek aktuelni. Naravno, prvo strada manjina, a onda većina trpi posledice nekritičkog odnosa i prepuštanju tokovima koje iniciraju oni koji zarad svojih interesa vuku u nesreću ceo narod.

Hrišćanskom učenju pripisana je sentenca „spreman sam da oprostim, ali neću zaboraviti“. Ja pripadam onima koji neće zaboraviti, a ni oprostiti. Kome bi pisac jednog ovako upečatljivog romana trebalo da oprosti? Što se mene tiče, a verujem i Filipa, onima koji su činili zlo ne želim da oprostim, a njihovoj deci nemam šta da opraštam, oni nisu činili zlo, a na njima je da se suočavaju sa prošlošću svojih roditelja, ako uopšte znaju nešto o njihovoj prošlosti. Uostalom, i danas ima živih zločinaca koji se kriju po belom svetu.  

Sudbine koje je Filip David opisao u svom romanu su toliko stravične, kakve su i bile u stvarnosti, ali uvek poneko ostaje živ. Sa traumama, ali živ, što govori o nadi za neko bolje sutra, o optimizmu koji će ipak jednog dana preokrenuti svet.

Dozvolite mi još jednu digresiju. Učestvovao sam na jednoj tribini u Izraelu gde se govorilo o preživelima Holokausta - Šoa. Na kraju programa prišla mi je menadžer projekta i iznenadila me planovima za dalji rad izraelskog udruženja. Naime, obavestila me je da se sprema novi zahtev nemačkoj državi za odštetu onima koji su rodjeni neposredno pre, za vreme ili nekoliko godina  posle Drugog svetskog rata. Iz mog izlaganja na tom skupu zaključila je da i ja patim od posttraumatskihposledica, odnosno događaja iz vremena Holokausta. Odmah da vam kažem da sam se zahvalio gospođi, i rekao da ja takav zahtev neću podneti, ali me je sama ideja naterala da razmislim o toj temi. Naime, godinama se već bavim Holokaustom i istina je da sam u nekim momentima doživljavao krizu. Preživljavao sam u snu i na javi događaje, u kojima nisam učestvovao, baš kao i kada sam čitao Filipov roman sa svim strahovima i nadanjima, iako nisam znao unapred ko je preživeo Holokaust, a  ko ne. Pa dobro, neizbežno se postavlja pitanje kome je potrebna ovakva literatura? Odgovor je svima koji žele da shvate ne samo prošlost, nego, nažalost, i sadašnjost, u kojoj nas stalno neko podseća da smo Jevreji ili ljudi jevrejskog porekla ili jednostavno, bez obzira na veru i nacionalnost, da zli ljudi mogu veoma lako da nas svrstaju u marginalne ljude, koji mogu na bilo koji način da posluže njihovim interesima po cenu i da možemo biti uništeni. Međutim, Filip David nas upozorava da zlo nije samo rat nego i deo svakodnevnog života - nasilje u porodici, prema komšijama, ljudima druge vere itd. Rat je samo eklatantan primer dokle zlo može da dovede.

Ovu kratku raspravu na temu dobra i zla završiću Filipovim citatom. „A zlo upravo svemu čega se dotakne oduzima (svaki) smisao.“

PITANJE IDENTITETA 

Zlo ne mora uvek da bude uzrok nesreće. Kada je Albert sa svojim malim bratom izbačen iz voza, posle bezuspešne potrage, smrznutog malog Alberta, i on je bio mali, pronašao ga je folksdojčer koji je sa suprugom živeo na periferiji grada. Nesrećnim slučajem oni su izgubili sina jedinca. Neutešna majka se ponadala da će u Albertu naći njegovu zamenu. Ona je sve činila da izmeni Albertov identitet, da ga poistoveti sa svojim izgubljenim sinom. To nije uspelo, a Albert je napustio sigurno utočište, koje mu je u tom momentu spaslo život, ali nije promenio svoj identitet.

Promena identiteta vrlo često ne uspeva. Asimilacija među Jevrejima je bila veoma rasprostranjena u Nemačkoj polovinom 19. i početkom dvadesetog veka, a onda su na scenu stupili nacistički rasni zakoni koji su veoma precizno određivali ko je Jevrejin. Među njima se našlo dosta onih koji su uveliko smatrali sebe Nemcima, međutim to ih nije spašavalo logora. 

Kada je Albert stigao u kuću sećanja i zaborava prvo se našao u sobi sećanja. Kada je na tasturi ispod ekrana ukucao „porodica Vajs“. Na ekranu je ugledao ceo svoj i život svoje porodice. „I konačno, ugledao je sebe, kao zrelog čoveka, na ekranu u tom moćnom ogledalu. Stajao je sam pred sopstvenom slikom bespomoćnosti.“ - strana 116

Iz te sobe je preršao u sobu zaborava. Tamo su se nalazile razne tablete koje su mogle da mu izbrišu iz sećanja sve što poželi. „Za trenutak Albert je pomislio kako bi olakšavajuće bilo da istisne ovaj duboki, stalno prisutni bol... Ali, šta bi on bez toga, bez duboko prožimajućeg bola? U njemu se čuvaju seđanja na oca, majku, Elijaha. Taj bol je sve ono što je on sam, bez tog bola on, Albert Vajs, ne postoji. A ni oni do kojih mu je najviše stalo.“ strana 117

Na kraju bih se zadržao na još jednom fenomenu o  kome piše Filip David. Možda je fenomen gruba reč, jer ko veruje u Boga za njega nije reč o fenomenu nego svemu onome što religija propoveda, što je za vernike nesporna istina. Kada Bog dozvoli da stradaju milioni Jevreja, njegov izabrani narod, ipak se našlo puno onih koji su izgubili veru u Boga. Veru u Boga, u najvećem broju, nisu izgubili Jevreji koji su se za vreme Drugog svetskog rata zatekli u mediteranskim zemljama, zatim Iranu, Iraku, uopšte na Bliskom istoku, jer nisu bili izloženi pogromu koji su doživeli Jevreji u Evropi. Ja nisam vernik, ali me je pre nekoliko godina pogodila izjava vrhovnog sefrdskog rabina u Izraelu, koji je izjavio da je Holokaust bila božja kazna. Kada sam to pročitao pitao sam se da li se on podsmeva onima koji su preživeli Holokaust i izgubili svoje najmilije u logorima smrti ili plaši one koji bi se odrekli Boga da to ni slučajno ne čine, jer Bog je svemoguć i može da radi šta god hoće. Ostao sam i bez odgovora zbog čega je kažnjeno, ubijeno milion jevrejske dece, šta su oni skrivili?
Ovo su moja kratka zapažanja o ovom izuzetnom romanu i svesrdno vam preporučujem da ga pročitate. Često ćete morati da stavite prst na čelo, da ponešto i dva puta pročitate ali vam na kraju neće biti žao. 
