Dr. Forró Lajos:

Magyarok elleni atrocitások a Vajdaságban 1944/45-ben
A Vajdasági Levéltár kutatható anyagai között több fond is tanúskodik az 1944/45-ben elkövetett magyarellenes atrocitásokról, egyúttal korképet adva a Titói éra korai szakaszáról.
Előadásomban arról a kutatási folyamatról szeretnék beszámolni, amelyet Molnár Tibor kollégámmal, a Zentai Történelmi Levéltár főlevéltárosával végeztünk. E kutatásunk könyv formájában is megjelent.
 A 183-as fond tartalma azokba a bűncselekményekbe enged bepillantást, amelyet Titó partizánjai követtek el Vajdaság szerte. A fond neve a Megszállók és Támogatóik Bűntetteit Kivizsgáló Vajdasági Bizottság és a benne található iratok többségéről kevesen írtak eddig. Csupán néhány kutató – közöttük Aleksandar Kasaš – kapott bepillantást a dokumentumokba, illetve néhány szerb nyelvű könyv – többek között Vlado Njegovan munkái – tartalmazza a feljelentések alapján háborús bűnössé nyilvánított személyek névsorát, az eredeti dokumentumokat. Ezeket az iratokat azonban sajnos forráskritika nélkül veszik át a szerzők, azt sugallva ezzel, hogy mindenki háborús bűnös, akit ezzel 1944 végén, 1945 elején megvádoltak.
A Vajdasági Levéltár említett fondja tartalmazza a háborús bűnöket vizsgáló bizottságok iratait, melyek a történészek számára jelenleg kutathatóak. A dokumentumok között az újvidéki háborús bűnöket vizsgáló bizottság iratai mellett a régió településének az anyaga is – több-kevesebb hiányossággal – megtalálható. A fond iratanyagában emellett számos helységgel kapcsolatban megtalálhatóak a likvidáltakról készített lajstromok. Óriási hiányosságként meg kell említeni, hogy az Újvidéken likvidált személyek névsora nincs meg. De hasonló a helyzet más településekkel kapcsolatban is.
 A névsorok mellett egyéb érdekes/értékes iratok is vannak. Ilyenek például a háborús bűnösség kérdésével foglalkozó iratok. A dokumentumokat vizsgálva megállapítható, hogy a háborús bűnök megállapítása hasonlóképpen folyt az egész régióban. 
A háborús bűnöket vizsgáló bizottság szinte minden délvidéki településen gyűjtötte a feljelentéseket, ami alapján háborús bűnössé vagy népellenséggé nyilvánítottak helyi lakosokat. Ebben a térségben döntően a magyarok elleni feljelentések jellemzőek. A 183-as fond egy jelentős részét ezek az iratok képezik. Településekre lebontva a feljelentések döntő többsége megtalálható, a hiányzók egy része elveszett, más része pedig más iratokhoz csatolva lelhető fel a kutatások során, például a határozatok, bírósági ítéletek iratcsomagjába helyezték át őket. 

Átvizsgálva Magyarkanizsa és Martonos települések ezen dokumentumait, megállapítható, hogy a feljelentések sokszor minden alap nélkül íródtak. Martonoson például 1944. december 6. és 1945. november 5. között a lakosság részéről összesen 843 feljelentés érkezett a háborús bűnöket vizsgáló bizottsághoz. (Ez a lakosság számához viszonyítva igen magas szám. A településnek az 1948-as adatok szerint 3361 fő lakosa volt, míg Magyarkanizsának – ahol a feljelentések száma 538 – ugyanekkor 11139 fő.)
A feljelentettek között számos olyan martonosi is található, akit 1944. november 21-én kivégeztek. Az iratok valóságtartalma ennek tükrében erősen megkérdőjelezhető, hiszen az ítélet, pontosabban a likvidálás minden esetben megelőzte a feljelentést. Tragikus iróniára adhat okot, hogy 1944. december 10-én egy helyi rendőr esetében a feljelentéshez mellékelték, hogy ügyét a szabadkai katonai bíróság elé utalják további intézkedésre. A nevezett rendőrt azonban már 19 napja kivégezték. Mivel az említett iratok a kivégzések után íródtak, elképzelhető, hogy bizonyos személyek ellen csupán azért történt feljelentés, hogy a már elkövetett gyilkosságokat megindokolják. 
Magyarkanizsán 538, Horgoson pedig 432 feljelentést iktattak. A likvidálások döntő többsége ezeken a településeken is megelőzte a feljelentéseket.
Az említett helységek mellett a kutatások több helyen is igazolják, hogy a likvidálások megelőzték a feljelentéseket. A likvidálást követően feljelentett áldozatok feljelentési formanyomtatványán a jelenlegi tartózkodási helyként az „L” jelzés van megadva. Az „L” jelzés jelenti a likvidáltakat – ez több iratban visszaköszön.
Érdekes, ezzel kapcsolatos dokumentum az a levelezés, amelyben a martonosi háborús bűnöket vizsgáló bizottság tájékoztatja a zentai Községi Statisztikai Tanácsot, hogy nincs minden kivégzettre (az iratban itt is „L” betűvel jelölik az ún. „Likvidirani” személyeket) feljelentés a birtokukban;  ezeket a személyeket valószínűleg az OZNÁ-nál jelentették fel. Igazán érdekes a válasz, ami röviden annyi, hogy a kivégzetteket úgyis háborús bűnösnek nyilvánították, és ha nincs rájuk feljelentés, akkor azzal nem kell foglalkozni, mert az ügyük ezzel lezárult. Az irat gyakorlatilag elismeri, hogy a kivégzettek egy részére nincs is feljelentés!
Ami a feljelentések formanyomtatványát illeti, az is egy kordokumentum. A korabeli partizán iratkezelés nem ismeri a gyanúsított fogalmát, a nyomtatványokon a beírandó nevek elé a bűnöző (zločinac) szó kerül, mintegy megelőlegezve azt, hogy akit feljelentenek, biztosan bűnös is.
A bizottság a következő bűncsoportokra osztotta a vélt vagy valós bűnöket: 
1. Bevonulás (Ulazak) – A magyar hadsereg bevonulása során a helyi magyar lakosság által elkövetett bűnök; 2. Hadsereg (Armija) – A Magyar hadsereg által elkövetett bűntények; 3. Razzia (Racija) – Az Újvidéken és környékén 1942-ben elkövetett bűnök; 4. Táborok (Logori) – A különböző táborokban elkövetett bűnök; 5. Erőszakos mozgósítás (Prisilno mobilisanje) – A katonai mozgósítás során elkövetett bűnök; 6. Kényszermunka (Prisilni rad) – A kényszermunka során elkövetett bűntények; 7. Kitelepítés (Iseljivanje) – A kitelepítéssel kapcsolatos bűntények; 8. Vagyon elleni bűncselekmények (Protiv imovine). Aki az említett bűncsoport valamelyikébe nem fért bele, de valami miatt bűnösnek ítélték, az a népellenségek listájára került.
A feljelentések begyűjtését követően a helyi bizottság összeállította a háborús bűnösnek vélt személyek bűncsoportokba sorolt névsorát és megküldte a felsőbb szerv számára, Martonos és Kanizsa esetében Zentára. A háborús bűnöket vizsgáló bizottság a feljelentések mellett kihallgatásokat végzett, tanúvallomásokat gyűjtött, exhumálásokat végzett (az 1941-44 közötti időszakban kivégzett – többnyire szerb – áldozatokat exhumálták), számba vett minden olyan eseményt, amely a szláv lakosság ellen irányult, összegyűjtötte – olykor hatalmas túlzásokkal – az 1941-44 közötti áldozatok névsorát, átvizsgálta a magyar közigazgatás hátramaradt iratait, összegyűjtötte a magyar éra évei alatt tartott ünnepségek – így a bevonulás kapcsán rendezett – képanyagát és beazonosította a rajta szereplő személyeket, pártlisták után kutatott, számba vette a megrongált kulturális értékeket stb.

Az átvizsgálás után elkészült egy új névsor – amelyre a helyi listához viszonyítva új nevek kerültek fel, illetve tűntek el. Esetünkben az anyag Zentáról Szabadkára került, majd az előbbihez hasonló tortúra után Újvidékre. Érdekes, hogy néhány martonosi likvidált esetében hiányzik feljelentés, ők a későbbiek során felsőbb szinteken (Szabadka, Újvidék) mégis feltűnnek a listán, nem egyszer képtelen – olykor sablonszerű – vádakkal illetve. Több likvidált személy esetében pedig felsőbb szinteken sor kerül a vádak/bűnök feltupírozására, hogy az eredeti – többnyire jelentéktelen – feljelentések mellett igazolást találjon a gyilkosságokra.
Az említett ügymenet során azoknál a személyeknél, akiknél szükségesnek találták, további nyomozást tanúk kihallgatásával, ún. Zapisnikok, vagyis jegyzőkönyvek készültek, amelyek a feljelentett polgárok tetteit vizsgálják részletesebben. Jellemző, hogy ezekben a jegyzőkönyvekben nem található meg minden feljelentett neve, tehát a feljelentettekhez képest lényegesen kevesebb személyt érint. 
A következő iratanyag az úgynevezett F-odluka, vagyis a határozatok. Ezekben az iratokban a jegyzőkönyvekre hivatkozva gyakorlatilag háborús bűnössé nyilvánítanak embereket. Itt is jellemző, hogy nem minden jegyzőkönyvben említett név mellett van határozat. A továbbiakban vannak, akiket a határozatok értelmében bíróság elé állítanak, vagy a távollétükben – sok esetben a likvidálásukat követően – indítanak ellenük eljárást. Ezek egy jelentős részénél nem születik bírósági határozat, hanem egyszerűen ezen a ponton leáll az ügy. Néhány esetben születnek csak ítéletek, sokszor maga a tárgyalás anyaga nem hozzáférhető, csupán az ítélet, illetve sok esetben csak egy hivatkozás az adott személy elítélésére. 
A listákra került helyi magyarok döntő többsége nem követett el olyan bűnt, ami miatt halálbüntetés járt volna. Ezt bizonyítja, hogy akiket a feljelentettek közül a vérengzés napjaiban nem sikerült megtalálni, azok később sem lettek felelősségre vonva, vagy csupán néhány hónap, esetleg néhány év börtönbüntetést kaptak.
A további vizsgálandó iratok között megtalálhatóak azok a jelentések, amelyek tartalmazzák a likvidált személyek névsorát. Ezekből a jelentésekből sok és sokféle van, a partizán iratkezelés kezdeti szakaszára jellemző rendezetlenséggel, sok elírással, tárgyi tévedéssel. Ezek az iratok valószínűleg nem az utókor számára készültek, hanem alapot szolgáltattak a meggyilkoltak vagyonának elkobzására.
A magyarok elleni atrocitásoknak legfőképpen etnikai alapjai vannak, ellentétben a szláv lakosság elleni atrocitásokkal, ahol inkább ideológiai alap játszott közre. A kettő közötti hasonlóság abban mutatkozik, hogy mindkét esetben a háborús bűnössé nyilvánított személyek vagyonára szívesen tette a kezét a partizánhatalom, tekintet nélkül a nemzeti hovatartozásra. Srdan Cvetkovic kutatásaiból tudjuk, hogy Vajdaságban a népellenségnek minősített szerb népesség is súlyos retorziókon (kivégzések, vagyonelkobzások) ment keresztül. 

Ez történt a magyar lakosság esetében is. A magyar haderővel elmenekült polgárok javait azonnal, majd sok esetben a likvidáltak vagyonát is elkobozták. Vannak azonban olyan esetek is – mint pl. Martonos –, ahol a likvidált falusiak vagyonára is megkezdődött a vagyonelkobzási eljárás, de akinek volt hozzátartozója (felesége, gyermeke), azoknál ezt később megszüntették és csak az ingó vagyonukat vesztették el, amit a megtorlás napjaiban egyszerűen elvettek tőlük. Meg kell jegyeznünk, hogy más helységekben viszont teljes vagyonelkobzásra ítélték a likvidáltakat és hozzátartozóikat. Csurog és Zsabja lakosságát kollektíven háborús bűnössé nyilvánították, ami teljes vagyonelkobzással járt együtt.

Itt kell említést tennünk arról a levélváltásról, amelyben a Zentai Statisztikai Hivatal tájékoztatást kér a Szabadkai Háborús Bűnöket Vizsgáló Bizottságtól, hogy a vagyonösszeírást a likvidált személyeknél is alkalmazni kell, vagy csak azoknál, akiket a bíróság elítélt? Az irat egyértelművé teszi, hogy az áldozatok nagy részét bírósági ítélet nélkül likvidálták.

Hasonló, de ettől talán még konkrétabb bizonyítékot szolgáltat a következő irat. Átvizsgálva a Vajdasági Levéltár Adorjánra vonatkozó iratanyagát, sikerült megtalálni azt az ítéletet, amely kétségkívül egyedinek mondható az egész térségben. A korábbi – főként oral history módszerével végzett – kutatások említették a faluval kapcsolatban, hogy az adorjáni atrocitásokt végzők közül többeket elítéltek.
Az irat egy részletének fordítása:

Kelt 1945. március 12-én 

Ítélet a jugoszláv nép nevében!

Oluški Aleksandar népfelszabadító mozgalom ellensége, Kanizsán, rögtön a felszabadulás után képmutató módon beépült a mozgalomba és visszaélt a kanizsai népi rendőrség egyik vezetőjének bizalmával. Adorján átvizsgálásakor rábeszélte Nikola Radakovićot és Svetozar Kneževićet, hogy megjátszva egy fegyveres támadást, azt a látszatot keltsék, mintha a faluból valaki Radakovićra támadt volna. Ezután elfogtak 50 magyart a helységből, akiket a Tisza mellett fasiszta módon kivégeztek.

A katonai bíróság Oluški Aleksandart golyó általi halálra és teljes vagyonelkobzásra, Nikola Radakovićot 1 év, Svetozar Kneževićet 6 hónap kényszermunkára ítéli.

Ez a dokumentum tulajdonképpen 66 évvel ezelőtt kimondta, hogy az adorjáni embereket mindenféle ítélet nélkül, törvénytelenül likvidálták 1944. október 31-én. Az adorjáni áldozatok az irat szerint sem lehetnek semmiképpen háborús bűnösök, hanem inkább a háború ártatlan áldozatai.
Megbízható információ az ítéletek végrehajtására nincs. A zentai Járási Népbíróság 1945. október 15-én érdeklődik a kanizsai Helyi Népbizottságtól, hogy Aleksandar Oluškit az illetékes hatóság valóban kivégezte-e, illetve ha nem, akkor nevezett hol tartózkodik. A Kanizsáról érkezett jelentés szerint a Helyi Népbizottság előtt ismeretlen ifjabb Aleksandar Oluški tartózkodási helye. Csupán arról van tudomásuk, hogy nevezett szerepelt februárban nyilvános plakátokon, mint halálraítélt, de hogy az ítéletet végrehajtották-e, arról nincs tudomásuk.
A Vajdasági Levéltár 183-as számú fondja 82.5 iratfolyóméterből áll (549 doboz rendezett, 24 doboz rendezetlen irat, 79 könyv). Ezen iratok átvizsgálása a kutatók részéről még nem fejeződött be. A további kutatások során új adatok kerülhetnek elő.
Végezetül azt is el kell mondani, hogy természetesen korábban – az 1941 és 1944 közötti idõszakban – történtek atrocitások a szerbség ellen is. Az általunk feldolgozott területen több helyen is voltak gyilkosságok, amelynek szerb polgárok estek áldozatul. Ezeket a gyilkosságokat azonban legtöbbször a magyar hadsereg hajtotta végre. Az iratokat átvizsgálva azonban megállapíthatjuk, hogy azon civil személyek döntő többsége, akik ezekben a folyamatokban részt vettek, elmenekültek a kivonuló magyar hadsereggel. Helyettük az ártatlanok lakoltak!

Az iratok átvizsgálása után még egy fogalmat kell átértékelnünk. A magyarok, de akár a más nemzetiségek meggyilkolását nem szerencsés az oly gyakran használt kivégzéseknek nevezni. Véleményem szerint – és reméljük, erre sikerült az előző fejezetekben rávilágítanunk – a gyilkosságok leggyakrabban megelőzték a büntetőeljárást, és bírósági ítélet nélkül aligha beszélhetünk kivégzésekről, sokkal inkább a likvidálás a megfelelő terminus.
