IZVEŠTAJ O RADU JO ZEMUN OD 01.01.2017. DO 31.12.2017.

Poštovani članovi JOZ, pred vama se nalazi zajednički izveštaj Izvršnog odbora JOZ i predsednika svih komisija o aktivnostima tokom 2017. godine. 
Na početku ovog izveštaja želimo da se oprostimo sa svim članovima JOZ koji su preminuli između dve skupštine.
Redovna godišnja skupština JO Zemun, ujedno i izborna, održana je 23. aprila 2017. 
Pre naše izborne skupštine izvršen je izbor novih organa u Savezu jevrejskih opština Srbije. Suprotno statutu Saveza za novog predsednika Saveza je imenovan Robert Sabadoš. Uz asistenciju skoro svih jevrejskih opština Robert Sabadoš naneo je ogromnu štetu radu JO Zemun. Umesto da uvaži naše dobronamerne savete, vezane za rokove koje propisuje Zakon o otklanjanju posledica oduzimanja imovine žrtvama Holokausta koje nemaju živih zakonskih naslednika, u daljem tekstu Zakon, Robert Sabadoš je pokazao da mu je glavni cilj da uguši sve aktivnosti JO Zemun. To je na delu pokazao tako što je obustavio (protivzakonito) isplatu svih sredstava koja nam pripadaju prema Zakonu. Sledeći korak, koji je na njegov predlog podržao Izvršni odbor Saveza, je isključivanje JO Zemun iz rada svih organa Saveza. Pod maskom „trajne suspenzije“ predsednika JOZ iz rada Saveza, ustvari je isključena Jevrejska opština Zemun. U prilog toj konstataciji govori i činjenica da nam Savez (Robert Sabadoš) ne dostavlja odluke koje donosi Skupština i Izvršni odbor. 
Skupština JOZ i Izvršni odbor su u nekoliko navrata donosili odluke da se pokrene sudski postupak protiv odgovornih osoba u Savezu, a to su predsednik Saveza i svi članovi Izvršnog odbora Saveza. Odluku smo odlagali u nadi da ćemo problem rešiti sporazumno. Međutim, nakon odluke Izvršnog odbora Saveza donete 10. decembra 2017. da se Jevrejska opština Zemun isključi iz raspodele sredstava za realizaciju projekata predviđenih članom 22. Zakona, a da se pri tome svim ostalim jevrejskim opštinama odvoje tražena sredstva, uverilo nas je da je na delu akcija usmerena na gašenje svih aktivnosti JO Zemuna. Ukoliko skupština JO Zemun usvoji ovaj izveštaj pokrenućemo krivični postupak protiv svih navedenih lica i tražiti sudsku naplatu svih sredstava koju Savez duguje JO Zemunu. Savez za prošlu godinu duguje Jevrejskoj opštini Zemun 2.710.000,00 dinara. 
U cilju otklanjanju posledica ovakvog delovanja Saveza imali smo niz aktivnosti. U nekoliko navrata ukazivali smo Svetskoj jevrejskoj organizaciji za restituciju, koja inače daje dva člana Odbora za nadzor koji kontroliše poslovanje Saveza sa sredstvima dobijenim po Zakonu, na nedospustivo uskraćivanje sredstava koja pripadaju JO Zemun. Nažalost, imajući u vidu da država prošle godine nije delegirala svog člana, koji je po Zakonu i predsednik, oni su se se pravdali činjenicom da Odbor još uvek nije potpuno formiran i da nemaju mogućnosti da se umešaju u rešavanje našeg problema. Tražili smo zaštitu i od premijeke Ane Brnabić. Ona je naš zahtev prosledila Ministarstvu pravde koje prošle godine nije uspelo da reši nastali problem. Najnovija vest je da je kabinet premijeke uputio naš zahtev gradonačelniku Beograda na dalje postupanje. Rukovodstvo Saveza je maksimalno koristilo činjenicu da Odbor za nadzor nije formiran i oglušivalo se o sve naše zahteve. 
Šestomesečni izveštaj o trošenju sredstava Savez je dostavio Ministarstvu finansija ali je odbio da ga dostavi i JO Zemunu. Izveštaj smo dobili preko Poverenika o dostupnosti javnim podacima. Kada smo pročitali Izveštaj bilo je jasno zašto nam nije dostavljen od strane Saveza i Ministarstva finansija. Razlog leži u činjenici da se u Izveštaju nigde ne spominje Jevrejska opština Zemun. To je još jedan dokaz da je Savez isključio celu našu opštinu a ne njenog izabranog predsednika. Rukovodstvo JO Zemun pokušavalo je na sve moguće načine da „dopre“ do svesti i savesti ostalih članica Saveza, ali bez uspeha. To se najbolje videlo na skupštini Saveza održanoj septembra 2017. gde su svi naši predlozi za dopunu dnevnog reda odbijeni.
Nasuprot nameri Roberta Sabadoša i još šest jevrejskih opština: Pančeva, Novog Sada, Sombora, Niša, Subotice i Zrenjanina, da obustavom isplate sredstava koja nam pripadaju po Zakonu uguše svaku aktivnost naše opštine, sa ponosom možemo da istaknemo da takav nečuveni napad nije imao uticaja na realizaciju naših programa i projekata tokom 2017. godine. Jedini, da tako kažemo, „uspeh“ koji je Savez postigao u vezi sa projektima JO Zemun su dugovanje koje smo bili primorani da napravimo kako bi se projekti predviđeni za realizaciju u 2017. godini završili.
Godinu smo započeli obeležavanjem naših praznika:Tubišvata, Purima i Pesaha. 
U okviru našeg projekta posvećenih komemorativnim aktivnostima, povodom godišnjice deportacije Senčanskih Jevreja 1944, postavili smo u Senti izložbu posvećenu stradanju Jevreja iz Zemuna. Izložba je postavljena u galeriji Thurzó Lajos Gradskog muzeja Sente. Naredna komemoracija bila je održana na Jevrejskom groblju u Zemunu, na kome tradicionalno obeležavamo 27. jul 1942 kada je skoro cela jevrejska populacija iz Zemuna oterana u logore Jasenovac i Stara Gradiška.
Projekat o doprinosu Jevreja iz Zemuna razvoju vatrogastva u Zemunu i njihova sudbina za vreme Holokausta bila je centralna tema prošlogodišnjeg obeležavanja Evropskog dana jevrejske kulture. Izložbu i knjigu promovisali smo 3. septembra 2017. u Milenijumskoj kuli u Zemunu, gde je danas smeštena Glarija i atelje Čubrilo. Izložbu je otvorio predsednik Gradske opštine Zemun Dejan Matić.
Projekat „Sledeći korak“ okupio je članice ženskih sekcija jevrejskih opština iz Srbije i regiona, održan je 9 i 10. septembra 2017. godine. Učesnice konferencije iz Srbije bile su ženske sekcije iz Beograda, Zrenjanina, Pančeva, Sombora, Kikinde i Subotice. Novi Sad, Niš i Priština nisu prisustvovali skupu. Epitet „međunarodnog skupa“ dale su predstavnice zajednica iz Makedonije, Crne Gore, Bosne i Hercegovine i Hrvatske.
Za ova tri navedena projekta, koje smo realizovali tokom 2017. godine, dobili smo  podršku od značajnih institucija i pojedinaca, a to su Ministarstvo kulture Republike Srbije, Gradska opština Zemun, Ing. Josef Žamboki i JDC, uz angažovanje sredstava JO Zemun. Iako su sredstva za ovakve projekte predviđena po Zakonu i shodno tome pripadaju i našoj Opštini, ostale jevrejske opštine iz Srbije su odlučile da nam uskrate tu zakonsku privilegiju.

Četvrti projekat pod radnim nazivom „Pravednici bez medalje“ je u postupku realizacije. Pored sredstava koja je prošle godine izdvojila JOZ, ove godine smo za njegovu realizaciju dobili podršku od Ministarstva kulture Republike Srbije. Ni ovaj projekat nije obuhvaćen raspodelom koju su jevrejske opštine iz Srbije dodelile same sebi i svim svojim projektima. 
Novu godinu, Roš Hašana, obeležili smo u društvu naših članova i prijatelja. Posebna draž proslave bilo je predstavljanje našeg novog člana, uglednog novinara Mladena Mijatovića. Njemu u čast organizovali smo i posebno druženje gde nam se Mladen i zvanično predstavio.

Članovi Jevrejske opštine Zemun su redovni gosti na susretu MAHAR u Crnoj Gori. Treći put JO Zemun učestvuje na MAHARu sa izložbama posvećenim stradanju Jevreja u Holokaustu. Ovog puta smo učesnicima Mahar konferencije prikazali izložbu koju smo posvetili Jevrejima vatrogascima iz Zemuna. Nažalost i Jevreji vatrogasci su doživeli istu sudbinu kao i cela zajednica u Zemunu. Svi su stradali u logoru Jasenovac. Jedinom preživelom vatrogascu Jakovu Čelebiju posvetili smo knjigu i izložbu pod naslovom „Učešće Jevreja u razvoju dobrovoljnog vatrogastva u Zemunu“. 
Židovska općina Zagreb i JDC organizovali su u Sloveniji, u termama Čatež (ob Savi), od 18. – 21. 05. 2017. godine konvenciju članova židovskih (jevrejskih) općina DOR, koji je namijenjen svim generacijama. Najbrojnija delegacija iz Srbije bila je iz Zemuna. 
Predsednici Jevrejskih opština Beograda i Zemuna, Danilo Medić i Nenad Fogel, bili su jedini predstavnici iz Srbije (i prostora EX YU) koji su prisustvovali postavljanju kamena temeljca u Podgorici za prvu sinagogu koja će biti izgrađenu posle Drugog svetskog rata na tlu bivše Jugoslavije.
Kao i uvek godinu smo završili sa proslavom Hanuke, čiji su glavni akteri bila naša deca.

Naš sajt je i prošle godine beležio sva značajna dešavanja, kako u našoj Opštini tako i u jevrejskim zajednicama iz regiona, Saveza, Izraela i celog sveta. Imajući u vidu negativna dešavanja u Savezu, postavili smo novu rubriku na našem sajtu: VESTI IZ SAVEZA.  Nekoliko meseci sadržaj te rubrike je bio dostupan svima. Nedavno smo, u ime dobre volje iskazane prema postavljenom predsedniku Odbora za nadzor, dr Harisu Dajču, zatvorili tu rubriku za javnost i omogućili pristup samo na osnovu zahteva.
Na kraju ovog izveštaja moramo da istaknemo veliki trud i rad Socijalne komisije JOZ. Skupština JOZ je i pored uskraćivanja isplate sredstava od strane Saveza, odvojila značajna sredstva za potrebe naših članova. 
Detaljnije o pomenutim aktivnostima na našem sajtu http://joz.rs
Izveštaj pripremili članovi IO i predsednici svih komisija JO Zemun
Izveštaj usvojen 20. 05. 2018. u Zemunu  
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