KLEVETE I LAŽI 

Neverovatna je drskost Nenada Fogela, pisca teksta «Sporna odluka» objavljenog u prošlom, februarskom  broju «Jevrejskog pregleda» (JP), da napiše neistinu, bolje rečeno laž: «... na inicijativu Aleksandra Lebla, u ime porodice Ženi Lebl, 'mudre glave' naše zajednice oduzele su dr Albertu Vajsu i nagradni konkurs». To je napisao iako svih dvadesetak prisutnih sednici Izvršnog odbora Saveza (uključujući urednika  JP, koji je njegovo pismo objavio), zna da je to laž, a o sednici postoji tonski

zapis. 

     Predsednik Saveza objasnio je u istom brpoju JP kako je došlo do predloga Radnog odbora o davanju imena moje pokojne sestre Konkursu. Iz toga je jasno da ja inicijativu za to nikada nisam dao. Tome dodajem  da sam  na sednici IO od 24. januara ove godine, o kojoj je reč, zahvaljujući na dobroj nameri, predložio da se umesto toga njenim imenom nazove jedna nagrada. Prilikom glasanja usvojen je predlog Radnog odbora. 

     Postavlja se pitanje zašto je N.Fogel svesno napisao laž (koristeći ovu reč želeo bih da me tuži za uvredu). S jedne strane, reč je o mržnji, jer sam mu se zamerio pre svega, ali ne samo zato, što sam njegove postupke oko izgradnje i sticanju svojine na  dve zgrade na zemljištu Jevrejske opštine Zemun  (koje će uskoro biti denacionalizovano i pripasti vlasniku zgrada)  nazvao nepoštenim i nemoralnim. Dotle me je obasipao pažnjom i «prijateljstvom». S druge strane, poslužio se starim trikom štampe koju smo nekada nazivali žutom ili revolverskom, da se na velika zvona objavi neka laž ili kleveta, a posle nekoliko dana  negde sitnim slovima ispravka, demanti ili čak izvinjenje,  koje teško da će neko pročitati. 

     Što se tiče nazivanja konkursa po dr Albertu Vajsu, što je on, po mom mišljenju, zaslužio kao njegov začetnik, gotovo niko, pa ni ja, danas ne zna za to. N.Fogel je, očigledno, znao, jer citira jedino pominjanje takve odluke, u tekstu o dr Vajsu,  koji je u Spomenici povodom 50-godišnjice Saveza jevrejskih opština Jugoslavije napisao dr Lavoslav Kadelburg (pet godina posle Vajsove smrti, kada sećanje može biti varljivo). Zašto je Fogel ćutao? U istoj spomenici (str.181) sekretar Saveza Luci-Beba Petrović piše: «Teško je završiti izlaganje o ovom konkursu a ne spomenuti ime njegovog  inicijatoira, dr Alberta Vajsa. Posle njegove smrti u znak sećanja na njegovo delo ustanovljena je u okviru ovog konkursa posebna nagrada, nagrada dr Alberta Vajsa, koja je bila predviđena za najbolji naučni rad ...» U arhivi Jevrejskog istorijskog muzeja nikakav dokument nije nađen ni o jednoj ni o drugoj odluci. Teško je shvatiti, na primer,  da je i dalje svake godine od 1964. do 1991, kada je predsednik Saveza bio dr Kadelburg,  raspisivan konkurs, da je on uručivao nagrade učesnicima konkursa, a da ni on ni iko tada ili kasnije nikada nije postavio pitanje nepominjanja imena dr Vajsa.  Zašto je to tako ostaće, verovatno, nerazjašnjeno.

                                                                                                   Aleksandar Lebl 
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