Sednica IO Saveza, koja će se još dugo prepričavati, podstakla je i urednika sajta Saveza da iznese svoje mišljenje o razlozima izostanka pojedinih Opština sa skupa Kol Zemun. Urednik piše: Mišljenje urednika ovog sajta, koji je prisustvovao i jednom i drugom „hepeningu“, (prvi je trajao kraće) jeste da su neke opštine izostale sa Kol Zemuna zbog lične netrpeljivosti prema predsedniku JO koja je bila samo „izvođač radova“ tog projekta Saveza jevrejskih opština Srbije, ali nisu htele da to kažu otvoreno nego su maskirale ocenama: „skupo“, „neprimereno“, „nenamenski utrošeno“ itd. Ceo članak na sajtu Saveza
Kratko i jasno. Odnosno, bar je delimično jasno. Ko je taj ’’izvođač radova’’, ko su opštine koje su izostale sa skupa, zašto su pojedine opštine vređale trud onih koji su spremili materijal za susret? Sve to mora jednom za uvek da se razjasni i obeleže oni koji se zaklanjaju iza velikih reči o pripadnosti, koje u stvarnom životu za njih ništa ne znače. ’’Izvođač radova’’ je naravno Nenad Fogel. Predsednici JO Pančeva i Niša su naravno oni koji su ga zdušno napadali, bez prethodnog dogovora –sic. Šta to kažu čuvari čistote naše zajednice? Predsednik JO Pančeva predlaže da po kratkom postupku,nešto nalik crkvenom prekom sudu, svi oni koji javno iznose svoja uverenja, a koja se kose sa uverenjima drugih naših članova (kao što su na primer javna istupanja rabina) moraju pod hitno da budu izopšteni iz zajednice. Evo čuvene misli u izvornom obliku: Ja se slažem da naš član zajednice kad pogreši nešto, treba ga, taj problem treba ovde rešiti, a u odnosu na druga lica moramo ga braniti i to je osećaj pripadnosti i taj koji nema osećaj pripadnosti ne može da bude u ovoj zajednici.

Da li to vrli predsednik sugeriše da kod nas postoje ravnopravni i ravnopravniji članovi? Možda je mislio da se prvo utvrdi lista onih koji mogu javno u medijima da iznose svoje stavove bez prava da ih drugi članovi zajednice u tim istim medijima kritikuju? Sve to izgleda ima veze sa dubokom subjektivnom traumom predsednika pančevačkih Jevreja (ne Tome Bekera koji se isto tako predstavlja) izazvanom istupanjima u javnosti Nenada Fogela povodom povlačenja Zakona o zabrani diskriminacije. On se ne usteže da tu svoju subjektivnost emotivno obelodani u zatvorenom krugu ’’prijatelja’’ na sednici IO Saveza i da se na taj način opravda što niko iz JO Pančeva nije prisustvovao, kako on sam posprdno reče, ’’hepeningu’’ o budućnosti jevrejske zajednice, naravno ne znajući izvorno značenje reči happening. Njegova koleginica iz JO Niš takođe se ne usteže da javno iznese svoje emocije, pa kaže ''da je vrlo nervozna došla na 99. sednicu IO Saveza i da ona kao u školi mora da se pravda zašto nije došla na sastanak.'' Trud koji su uložile opštine koje su učestvovale na Kol Zemunu, a koji je rezultirao donošenjem zvaničnih stavova izvršnih odbora tih opština, ona bagateliše sledećim rečima: Ovoliko nismo dobili ni za projekte ni za budžet. Zar je stvarno to toliko bitno, jeste budućnost zajednice, ali ovo što smo i dobili apsolutno nebitna stvar tipa da saznajemo istorijat o Kikindi ili koliko ima Jevreja i kako su u Zemunu, ako je to budućnost zajednice onda da bežimo svi od toga. 

Tako je govorila nosilac Megile Saveza za izuzetni doprinos očuvanju zajednice. Pitam se da li postoji institucija preispitivanja dodeljenih priznanja? Da li bi se Komisija za dodelu Megila postidela ovih javno izgovorenih reči? Da li bi, da su znali šta u stvari misli, uopšte dodelili ovo visoko priznanje osobi koja je u stanju da izgovori ovakve uvredljive reči? Kada to izgovara predsednica Opštine, šta onda možemo da očekujemo od članova koji slede njenu ’’viziju’’? Uostalom o devalviranju Megile Saveza nekom drugom prilikom, možda već na nastavku 99. sednice, ili ćemo poslušati njene ''mudre'' reči pa ćemo '' onda da bežimo svi od toga''.
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