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JEVREJSKO GROBLJE U ZEMUNU-GROBNICA ZATOČENIKA LOGORA NA BEOGRADSKOM SAJMIŠTU
Logor na Beogradskom sajmištu od 8. decembra 1941. do početka maja 1942. nosio je ime Jevrejski logor Zemun (Judenlager Semlin). U njemu su internirani svi preostali Jevreji iz okupirane Srbije, njih oko 6.400.  Zajedno sa Jevrejima u odvojenom paviljonu internirano je i oko 600 Roma, koji su do početka aprila 1942. pušteni. Obe grupe zatočenika uglavnom su bile sastavljene od žena, dece i starijih osoba. Od početka aprila do 10. maja 1942. jevrejski zatočenici logora ubijeni su na užasan način, u kamionu-gasnoj komori, a njihova tela zakopavana su na stratištu u Jajincima. Time je prostor u logoru na Beogradskom sajmištu oslobođen za nove zatočenike koji su u logor dovođeni od prvih dana maja 1942. Promenjeni su namena i ime logora, koji je od tada do raspuštanja u drugoj polovini jula 1944. nosio naziv Prihvatni logor Zemun (Anhaltelager Semlin). U tom periodu internirano je ukupno 31.972 zatočenika od kojih je u logoru, ili neposredno po odvođenju iz logora život izgubilo ukupno 10.636 zatočenika, ili 13 žrtava na dan. 

Od maja, a naročito tokom juna, jula i avgusta 1942. u logoru je internirano više hiljada zatočenika, prvo iz okupirane Srbije, a zatim i najvećim delom iz ustaške Nezavisne Države Hrvatske. Od leta 1943. dovođeni su zatočenici i sa širih prostora okupirane Jugoslavije i evropskog Jugoistoka, iz Grčke i Albanije. Naročito veliki priliv zatočenika nastao je posle velike nemačko-hrvatske vojne operacije na prostoru planina Kozare i Prosare u leto 1942, kada je ubijeno i internirano više desetina hiljada partizana i srpskih stanovnika sa ovog područja, uglavnom u ustaškim logorima smrti Jasenovac i Stara Gradiška. Više hiljada muškaraca upućeno je u logor na Beogradskom sajmištu radi slanja u nemačke koncentracione i radne logore.

Zbog interniranja ovako velikog broja ljudi pitanje njihove ishrane postalo je goruće. Ono nije bilo regulisano između nemačkih i hrvatskih vlasti, pri čemu treba imati u vidu da se logor nalazio na teritoriji NDH (grada Zemuna), ali je bio pod komandom nemačke okupacione uprave (policije) u Srbiji. Zbog toga je u logoru ubrzo zavladala glad koju su pratile i epidemije raznih bolesti. Izloženi gladi i bolestima, zatočenici su bili prisiljeni da celi dan do pojasa goli borave pod vrelim letnjim suncem. Ovako teški uslovi zatočenja još više su pogoršani užasnom torturom od strane pripadnika nemačke komande i logorskih policajaca regrutovanih iz redova samih zatočenika. 

Sve ovo dovelo je do velike smrtnosti zatočenika koju je moguće pratiti i na osnovu sačuvanih evidencija sačinjenih u improvizovanoj logorskoj bolnici. Tokom maja zabeležen je samo jedan smrtni slučaj, u junu osam, da bi broj u julu narastao na 126, odnosno 4 na dan. Narednog, avgusta meseca nastao je pravi pomor zatočenika jer je u tom mesecu broj mrtvih porastao na 2266, odnosno prosečno 76 na dan. Samo jednog dana, 22. avgusta, zabeleženo je 340 mrtvih, odnosno 3,5% od ukupno 9.500 zatočenika koliko je tada bilo u logoru. Posle kulminacije u avgustu, broj mrtvih počeo je da se smanjuje, ali je i sledeća dva meseca bio izuzetno veliki jer se smanjio i ukupan broj zatočenika. U septembru je bilo 1.340 mrtvih, a u oktobru 336. Na osnovu svih raspoloživih izvora može da se tvrdi da su od osnivanja Prihvatnog logora Zemun početkom maja 1942. do kraja te godine u logoru ili neposredno po odvođenju iz logora život izgubilo 4.263 zatočenika. 

Leševe zatočenika zaprežnim kolima su iz logora odvozili radnici Gradskog fizikata, službe Gradskog poglavarstva u Zemunu, u pratnji nemačkih vojnih žandarma i sahranjivali u, već pripremljene, velike rake na zemunskim grabljima. U vreme velikog pomora, u leto 1942. godine, po leševe je na dan dolazilo čak i po 8 i 9 kola. U logoru leševe je preuzimao i, a zatim sprovodio i predavao grobarima bolničar Gradskog fizikata u Zemunu. 

Odvoženje i zakopavanje leševa vršeno je u kasnim večernjim časovima i oko ponoći, ali je prolazak kolone kola sa nabacanim, često nepokrivenim leševima od kojih se širio jak zadah, mučno delovao na stanovnike Zemuna. U prvoj polovini 1942. godine sahranjivanje je kraće vreme vršeno na Katoličkom i Pravoslavnom groblju, ali je tu ubrzo ponestalo mesta, pa je nastavljeno na Jevrejskom groblju. Bolničar Nikola Poljanski, zvani “Guša”, koji je najduže preuzimao i sprovodio kola sa leševima, jednom prilikom šipkom je ubio zatočenika, koji je, u ranama i obamro, dovežen sa ostalim leševima, a zatim na groblju oživeo. Ovakvi slučajevi, kao ni sahranjivanje poluživih, obamrlih zatočenika, nisu bili usamljeni. Odeću sa leševa, najčešće krvavu, grobari i sprovodnici kola jeftino su prodavali po obližnjim kafanama. 

Ubrzo posle oslobođenja Zemuna, krajem 1944. godine, Državna komisija za utvrđivanje zločina okupatora i njihovih pomagača formirala je Anketnu komisiju za ispitivanje zločina u logoru na Sajmištu. Ova komisija je izvršila ekshumaciju žrtava ovog logora zakopanih na Jevrejskom groblju u Zemunu i na Bežanijskoj kosi (Belanovićeva rupa). U 23 masovne grobnice, na Jevrejskom groblju, pronađeno je ukupno 6.500 žrtava. O ekshumacijama je izveštavala štampa (“Politika”, br.11.838, 7. decembar 1944, Na zemunskom Jevrejskom groblju otkopano je šest i po hiljada leševa mučenika iz logora na Sajmištu), dok su potpuni rezultati objavljeni u Saopštenju broj 87 Državne komisije za utvrđivanje zločina okupatora i njihovih pomagača (Beograd 1946, str. 800). 
