ZAHUKTAVA SE PREDSEDNIČKA KAMPANJA

Protekla godina je za Jevrejsku zajednicu bila prekretnica za njen budući opstanak. Kada se kaže „opstanak“ onda se misli prvenstveno na odluku države Srbije da ne dozvoli da se nacistički program uništenja celog jevrejskog naroda, 72. godine od završetka Drugog svetskog rata i ostvari. Da nije u januaru 2016. godine Srbija donela Zakon o otklanjanju posledica Holokausta, Nedićev izveštaj poslat 1942. nemačkoj komandi u Berlinu da je Srbija Judenfrei (čista od Jevreja), uskoro bi to bila realnost. Odluku Srbije da ne dozvoli da se zbog manjka novca jevrejska zajednica u Srbiji potpuno ugasi, asimiluje ili iseli u Izrael, doživljavamo kao iskrenu brigu za nekoliko stotina deklarisanih Jevreja u Srbiji. Srbija je prva i za sada jedina država u Evropi koja je rešila da vrati imovinu stradalih jevrejskih porodica koje nemaju živih naslednika. Ovim Zakonom se ne dira u prava onih koji su jevrejsku imovinu stekli pravnim poslom. Ne postoji bojazan da će neko od naših sugrađana biti primoran da vraća imovinu koju je na legalan način stekao. To je izuzetno važno jer bi se u suprotnom stvorili novi uslovi za bujanje antisemitizma. Ovako država kao „bezimeni“ korisnik jedina je u obavezi da imovinu ugaslih porodica vraća jevrejskim opštinama. Uz ovu odluku Srbija se obavezala da u narednih 25. godina izdvaja iz budžeta iznos od 950.000 evra za namene koje su opisane u članu 22. Zakona. Način korišćenja tih sredstava je precizno uređen. Tačno je naznačeno za koje namene i na koji način se mogu ta sredstva trošiti. Zakon kaže da se sredstva uplaćuju na račun Saveza te da “Savez i jevrejska opština” upravljaju prihodima i usmeravaju ih u aktivnosti pobrojane u već pomenutom članu 22. Zakona. Jasno je da je država u cilju pojednostavljenja odlučila da sredstva uplaćuje na jedan račun, račun Saveza. Međutim postavlja se pitanje ko je i šta je „Savez“. U važećem Statutu Saveza se kaže: Savez jevrejskih opština Srbije je verska i etnička organizacija koja je centralni organ jevrejskih opština Srbije udruženih u Savez. Drugim rečima Srbija uplaćuje sredstva na račun Saveza ali za potrebe jevrejskih opština. Iako u Statutu Saveza piše da su članice Saveza (jevrejske opštine) ravnopravne u ostvarivanju svojih prava to se u praksi ne dešava. Istim tim Statutom favorizovane su tri jevrejske opštine: Beograd, Novi Sad i Subotica. Ostale se tretiraju kao „male opštine“. Iako smo se odavno dogovorili da se umesto termina „male opštine“ govori isključivo o manje ili više aktivnim opštinama, dobijanjem sredstava po pomenutom Zakonu Srbije, opet se sa tim terminom uveliko barata. To nije slučajno. Prilikom raspodele sredstava dobijenih od države prvi i osnovni princip koji se koristi je „veličina“. Ta veličina važi samo za tri pomenute opštine. Četiri su svrstane u kategoriju „malih opština“ i dodeljena su im ista sredstva bez obzira na njihove aktivnosti i doprinos u razvoju naše male zajednice u Srbiji. Po prvi put su izdvоjene dve opštine koje bi mogle da imaju predznak „srednje Opštine“ (JO Pančevo i Zrenjanin). Njima je neopravdano dodeljeno mnogo više sredstava nego što je dodeljeno ostalim tzv. „malim opštinama“. JO Zemun je izostavljena iz te klasifikacije iako je po broju članova slične veličine kao Zrenjanin i Pančevo.

U razmaku od nekih mesec dana održaće se izbori za predsednika Srbije i predsednika Saveza jevrejskih opština Srbije (26 mart). Osim predznaka „Srbija“ sve ostalo je potpuno različito. Dok se o kandidatima za predsednika Srbije javno govori, o budućim kandidatima za predsednika Saveza se samo šapuće. Sve se rešava u uskim krugovima. Krugovima (kružocima) koji mogu direktno da utiču na budući izbor. 
Svojevremeno je Savez u želji da pomogne delovanju Jevreja u Kikindi doneo odluku da se Jevreji koji žive u Kikindi izdvoje iz članstva JO Zrenjanina i da formiraju posebnu jevrejsku opštinu. U to vreme je brojka jedva dosegla neki dvadesetak članova. Na isti način, sledeći i politiku države Srbije, iako smo znali da se radi o samo jednoj porodici, odlučili smo da formiramo Jevrejsku opštinu Priština sa sedištem u Beogradu. Još dve opštine u Srbiji imaju mali broj članova. Niš je već odlučio da će svu imovinu koju dobiju po Zakonu ustupiti za potrebe Saveza (ili JO Beograda) što je za svaku pohvalu. Sombor sa svojih pedesetak članova pokriva područje zapadne Bačke. Zašto je važno da se ovo istakne. Važno je pre svega zbog buduće raspodele i sticanja prava svojine na nekretninama ugaslih porodica. Tu dolazimo do ključnih odluka koje čekaju novo rukovodstvo Saveza. U ovoj godini trebalo bi da se donese odluka koja od opština u sastavu Saveza ima ljudskog potencijala da raspolaže sa vraćenom imovinom. U vezi sa tim postavlja se ozbiljno pitanje da li je suština Zakona pomaganje porodicama koje nominalno čine jevrejsku opštinu ili je suština sadržana u članu 22. koji podržava određene aktivnosti. Kada se, nažalost, steknu takve okolnosti da jedna od naših opština ostane bez dovoljno članstva, njena imovina se mora prebaciti na Savez koji će potom raspolagati sa tom imovinom preko svog Izvršnog odbora. Opštine koje ostanu bez dovoljnog broja članova mogu da se uključe u rad Saveza kao pridružene organizacije. One takođe mogu i treba da se koriste finansijskom podrškom koju dobijamo, ali samo kroz projekte sa kojim apliciraju u redovnoj proceduri. 
Posle neophodnog uvoda zarad razumevanja povezanosti budućih izbora u Savezu i raspodele sredstava dobijenih od Republike Srbije dolazimo do suštine pitanja. Da li se sredstva koja dobijamo od države koriste u predsedničkoj kampanji jednog od članova Radne grupe Saveza zadužene za implementaciju a povrh svega i za raspodelu novca po jevrejskim opštinama? Da li su drugi potencijalni kandidati za mesto čelnog čoveka u Savezu ovim dovedeni u neravnopravni položaj? Nedavna odluka o raspodeli sredstava jevrejskim opštinama, koju je donela Radna grupa a usvojio IO Saveza, jasno je pokazala da se novac koristi za „kupovinu“ glasova. Kako drugačije objasniti da su dve brojčano najmanje opštine (Kikinda i Sombor) već izradile budžet za ovu godinu u kome su predvideli „naknade za rad odgovornih lica“ u iznosu od 88 % od dobijenih sredstava za rad. Manji deo je predviđen za  pokrivanje troškova komunalija, za fiksne i mobilne telefone i bankarske usluge. Ko im je omogućio da na ovaj način planiraju da troše sredstva koja stižu od Republike Srbije? Naravno, predlagači iz Radne grupe u kojoj se posebno sa svojim aktivnostima ističe budući, za sada tajni kandidat za predsednika Saveza. Jevrejska opština Zemun je izričito protiv toga da se volonteri, predsednici jevrejskih opština, plaćaju. Zato je ona uputila predlog IO Saveza da prvo usvoji „Plan o prioritetima i načinima upotrebe sredstava koje je jevrejska zajednica dobila od R. Srbije“ pa da tek onda vrši raspodelu sredstava po opštinama. Na poslednjoj sednici IO Saveza održanoj 12. februara 2017. odbijeno je da se o tom predlogu razgovara!? Razloge zbog kojih je odbijen predlog JO Zemun ćemo verovatno saznati uskoro. Kada se zvanično objavi kandidatura „tajanstvenog člana Radne grupe“ bićemo u prilici da shvatimo da nije svakom članu naše zajednice u interesu da se držimo čvrstih dogovora i pravila ponašanja. Oni koji su najsrećniji u „mutnoj vodi“ optužuju Jevrejsku opštinu Zemun da svojim predlozima i istupanjima ugrožava dobijanje sredstava predviđenih po pomenutom Zakonu. Zar je tako teško shvatiti da je samo jasan i precizno uređen pravilnik o raspodeli sredstava ključni uslov da održimo poverenje koje nam je Srbija poklonila. U postupku donošenja Zakona o otklanjanju posledica Holokausta svetske jevrejske organizacije su našu zajednicu predstavljali kao nesposobnu da vrši buduću raspodelu dobijenih sredstava. Navodili su da mi nemamo kapacitete potrebne za takav posao. Grupa koja je potpuno preuzela rukovođenje Savezom mora to da ima u vidu. Odlukom da se ignoriše predlog JO Zemun oni dovode sve nas u problematičnu situaciju. Uprkos njihovim voluntarističkim* delovanjima Jevrejska opština Zemun je sigurna da će država Srbija ispuniti obećanja sadržana u Zakon koji je sama donela i uplatiti 950.000,00 evra na račun Saveza, ali smo sigurni da će sa dužnom pažnjom kontrolisati kako će se ta sredstva trošiti. Neka se ne nadaju oni kojima je lakše da troše sredstva bez jasnih pravila da će se to doveka tolerisati. 
Iako su izbori u našoj zajednici već uveliko rešeni, verujem da će se na budućim izborima za predsednika Saveza prijaviti i neko iz redova Jevrejske opštine Beograd. JO Beograd je od završetka Drugog svetskog rata pa sve do današnjih dana davala predsednike Saveza. Beograd za sada nema svog kandidata koga će podržati. Umesto toga izgleda da će podržati nekog iz „provincije“. Nemam ništa protiv ljudi iz provincije. Oni su uvek bili ambiciozniji i preduzimljiviji. Međutim, zbog njihovih napred navedenih delovanja, nisam siguran da je na primer neko iz Subotice bolji izbor od nekoga iz Beogradu. 
Prosto je neverovatno da se JO Beograd, sa svojim nominalno najvećim brojem članova (preko 1600), odrekao da kandiduje nekog iz svojih redova? 

Glavni i odgovorni urednik sajta Jevrejske opštine Zemun

Dipl. ing. Nenad Fogel

* Oni koji se ponašaju voluntaristički ne ponašaju se prema zakonu i preuzetim obavezama. Voluntarizam prema rečnicima znači delovanje koje se bazira na volji, najčešće bez kompetencije, ali s velikim “smislom” za proizvoljnost.
