Poštovani gosti, uvaženi pravednici i potomci,
Imam veliko zadovoljstvo da najavim promociju knjige Pravednici među narodima Srbije u izdanju Jevrejske opštine Zemun. Knjiga koju smo objavili slavi hrabre ljude iz Srbije koji su tokom Drugog svetskog rata, kako se pisac priča Milan Fogel, izrazio, stavljali glavu u torbu, spasavajući njima često nepoznate osobe jevrejskog porekla. Ta činjenica, da je neko hteo, u tim strašnim   vremenima širom Evrope, bez ikakve naknade, da pomogne pripadnicima jednog naroda osuđenog, bez suđenja, na totalno uništenje, bila je presudna da država Izrael, preko muzeja Holokausta iz Jerusalima, Jad vašem, ustanovi posebno priznanje – Medalju pravednika među narodima. Do danas je to priznanje dobilo 128. osoba iz Srbije. Njihova dobra dela opisana su na literarni način, uz puno uvažavanje činjenica, u knjizi koju vam večeras predstavljamo. Radi boljeg razumevanja hrabrosti pravednika, poseban deo knjige, koji je napisao Prof. Dr Milan Ristović, posvetili smo istorijskim okolnostima u kojima su se odigravala spasavanja na teritoriji današnje Srbije. Iz pera dr Milana Koljanina dat je opširni pregled uslova u kojima su živeli Jevreji u Srbiji i jugoslovenskoj državi do 1941. godine.

Ova knjiga na najbolji način pokazuje da je i u najstrašnijim vremenima Drugog svetskog rata, u kojima se zvanična politika povela za nacističkom ideologijom totalnog uništenje Jevreja, bilo puno ljudi u Srbiji koji su joj se aktivno suprotstavili. Broj od 6 miliona ubijenih Jevreja u Evropi tokom Drugog svetskog rata govori da su bili na pragu ostvarenja te sulude genocidne zamisli. Preko 22.000 proglašenih pravednika, među njima i naših 128. doprinelo je da deo njih ipak preživi. Moram reći da bi spisak Pravednika iz Srbije, prema našim istraživanjima, bio mnogo duži, ali iz nama neznanih razloga trenutno se zaustavio na ovoj brojci. Naša obaveza je da još poradimo na tome.

Želim da verujem da će današnje generacije mladih, čitajući ovu knjigu, poželeti da se poistovete sa ovim hrabrim ljudima umesto sa suludim ubicama, koljačima i nazovi patriotima. Iskreno se nadam da će Ministarstvo prosvete uvrstiti ovu knjigu u školski program radi boljeg razumevanje Holokausta, ali i svesti o velikoj hrabrosti i humanosti građana Srbije.

Poštovani gosti moram da vam kažem da Milan Fogel, pisac priča o Pravednicima, koji živi u Izraelu, nažalost, i pored njegove želje, nije u mogućnosti da prisustvuje ovom skupu. Prenosim njegove srdačne pozdrave svim učesnicima skupa a posebno pravednicima i njihovim potomcima sa kojima Srbija može da se ponosi.

Poštovani gosti želim da vam predstavim učesnike večerašnje promocije. Profesor dr Filip David, Profesor dr Milan Ristović, dr Milan Koljanin. U umetničkom programu će nastupiti dramski umetnici Marijana Petrović,  Predrag Ejdus i Hor Srpsko jevrejsko pevačko društvo.
