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Hercl:Izbliza i Lično
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U potrazi za cionističkom vizijom

(
Pregled izložbe

(
Utisci o izložbi 

Same vizije obuzimaju ljudske duše. I svako ko ih ne voli, može biti sjajna, vredna, razumna osoba, ali nikada neće biti lider, niti će za sobom ostaviti traga.

Istorija je podarila Teodoru Herclu pravo da ovo izjavi. Živeo je kratko, 44 godine i samo poslednjih devet je posvetio ideji cionozma. Ali u tom kratkom i izuzetnom periodu,kraćem od jedne decenije, on je uspeo da pokrene snage i stvori infrastukturu koja će dovesti do potpunog preokreta u jevrejskom svetu i do ostvarenja dugogodišnjeg sna jevrejskog naroda o povratku u Cion.  

I pored svega što je cionistički pokret postigao od tada, Hercl bi bio prvi koji bi nam poručio da je ideja koju je on tako strastveno zagovarao pre jednog veka i danas od vitalne važnosti. Dva meseca pre smrti, napisao je:

Iskreno verujem da čak i nakon što dobijemo svoju zemlju, cionizam neće prestati da bude ideal. Jer cionizam u sebe uključuje ne samo težnju za delom obećanje zemlje, zakonski stečene za naš izmučen narod, već i težnju za etičkim i duhovnim ispunjenjem.

Danas, 100 godina od njegove smtri, na novoj generaciji je da prihvati Herclovo nasledje i da ga usvoji. Zato smo i napravili ovu izložbu. Ona nije samo o Herclu;ona govori i o vama. 
Iako je prošao jedan vek od Herclove smrti, mnoga pitanja koja su njega okupirala nastavljaju da budu aktuelna i danas.

Anti-semitizam nije nestao kao što je Hercl predviđao da će se dogoditi. Jevrejske zajednice još pokušavaju da definišu svoj odnos preme društvu u celini. Asimilacija i dalje preti opstanku Jevreja. Jevrejska država jeste osnovana ali je još daleko od toga da je druge države u svetu rado prihvataju, kao što je Hercl verovao da će se dogoditi. A izazov da će izgraditi Izrael kao uzorno društvo, kako je Hercl zamislio, ostaje neispunjen. 

Dok razgledate panoe i pažljivo čitate ovaj tekst, nadamo se da ćete dozvoliti da ova pitanja budu i vaša, razmišljajući o značenju cionizma danas i njegovoj važnosti u vašem životu. 

Želimo vam uspešno putovanja u vašoj potrazi za cionističkom vizijom. Prenoseći reči rabina Nahman of Bratzlav uvereni smo da će vas, gde god da ste krenuli , dovesti u Zemlju Izraela.

Sledeće godine u Jerusalimu,

Dr. David Breakstone

upravnik odeljenja za cionističke aktivnosti

Svetska cionostička organizacija

Pregled izložbe Ova izložba podeljena je na pet blokova, od kojih se svaki sastoji od odredjenog broja panoa koji sadržaj i sledeće teme:

Blok jedan

Herclovo odrastanje
str    4

(
Društvena sredina u vreme Herclovog formiranja

(
Odnos jevrejske zajednice prema društvu u kom žive
(
Fatktori koji utiču na formiranje identiteta

Blok dva

Tranzicije i transformacije
str   6

(
Herclov susret sa anti-semitizmom i njegova analiza jevrejskog stanja

(
Razvoj cionističkih ideja

(
Anti-semitizam kao savremeni fenomen

Blok tri

Planovi za Utopiju
str  8
(
Objavljivanje Jevrejske države
(
Reagovanje Jevreja širom sveta o ideji cionizma 

(
Transformacijska moć Izraela i cionizma danas

Blok četiri

Pretvaranje snova u stvarnost
str 10
(
Stvaranje organizacione infrastrukture cionostičkog pokreta

(
Hercl kao neumorni diplomata

(
Od misli do akcije u jevrejskom svetu danas

Blok pet
str 12 

Stvarnost

Herclova žrtva za ideju cionizma

Herclova vizija jevrejske države

Izazov formiranja Izraela kao jednog uzornog društva 

UTISCI O IZLOŽBI. Zajedno sa panoima nudimo vam ove stranice teksta koje se dopunjuju, za svaki blok po dve. Trebalo bi da vam pomognu dok razgledate izložbu da se upoznate sa Herclovim svetom i da vas podstaknu da se uhvatite u koštac sa istim pitanjima kao što je i on učinio – uz današnje okolnosti.One su poredjane na sledeći način.

 Prva strana koja korespondira sa svakim blokom obuhvata tri dela:

(
Istorijsko poreklo uvodne napomene na osnovu kojih se mogu protumačiti različita poglavlja ove izložbe. 

· Biografska sećanja  Herclove vinjete (skice) povezane sa temama bloka 

· Hercl i ja – Stavovi o značaju pitanja pokrenutih u bloku za savremeni život Jevreja. 

Druga strana koja odgovara svakom bloku započinje Herclovim citatom koji se odnosi na sadržaj, a zatim slede odgovarajući citati Hercla i ostalih.

Nadamo se da će vam ovi izvori pružiti jedno bogato i korisno iskustvo. Sav ovaj materijal bi, naravno, trebalo da vas podstakne na razmišljanje -i akciju- čak i posle posete ovoj izložbi. 

Sad napred, u potragu za cionističkom vizijom.
Blok broj jedan 

(Društvene prilike u vreme Herclovog formiranja

 Odnos jevrejske zajednice prema društvu u kome žive 

 Faktori koji utiču na formiranje identiteta

ISTORIJSKO POREKLO. Teodor Hercl je rođen u vreme i mestu kada su stvari za Jevreje izgledale bolje nego što su bile stotinama godinama ranije.Bilo je dobro boraviti 1860.g. u Budimpešti, središtu Austro-Ugarskog carstva .

U godini Herclovog rođenja, odmah do njegove porodične kuće, jevrejska zajednica je svečano otvorila jednu veliku i veoma lepu sinagogu, namerno projektovanu po modelu antičkog jerusalimskog hrama. Poruka je bila jasna:Ovde smo kod kuće. Osećali su se delom društva u kome su živeli i bili zahvalni moćnom carstvu što ih je prihvatalo na način na koji Jevreji možda nikada ranije i nisu bili prihvaćeni u dijaspori. 

Ovo je bilo okruženje u kojem je Hercl odrastao, u domu koji je bio napredan, savremen i jevrejski. Stekao je osnovno znanje iz jevrejskog obrazovanja i proslavio je svoju Bar Micvu, ali  se prvenstveno, kao mladić, poistovetio sa evropskim intelektualcima krajem 19. veka, što je bilo podstaknuto preseljenjem njega i njegovih roditelja u Beč, kada je on bio tinejdžer. Iako je Hercl studirao pravo , njegova strast je bilo pozorište i  još u svojim dvadesetim, bio je uveren da će u budućnosti biti jedna od glavnih književnih ličnosti svog vremena.

BIOGRAFSKI PODACI. Iako je istina da dečaštvo nije uspelo da rasplamsa u njemu izrazit entuzijazam zbog činjenice da je Jevrejin, ne bi bilo tačno da pomislite da su njegova porodica i okruženje bili upoznati sa judaizmom. Na jevrejsku scenu on nije došao kao autsajder, potpuni stranac , niti kao Mojsije iz vrelog Egipta, pošto su ga neki od njegovih istočnoevropskih kolega, upola začarani i upola sumnjičavi, smatrali takvim, kada je podigao zastavu Ciona. 

Tokom njegovog dečaštva glavni jevrejski običaji su se poštovali u kući Hercla, praznici su se slavili na tradicionalan način, posebno Pesah i Hanuka, a mali Teodor je pratio oca u Sinagogu u Tabakgasse (ulica) svakog petka uveče i subotom ujutru. Od šeste do desete godine pohađao je lokalnu školu jevrejske zajednice – obične javne škole nije bilo - i ocene pokazuju da su iz “Religije” i “Jevrejskih predmeta” njegove ocene išle od dobre do odlične ...Kasnije u životu, kada je ulazio u nove opasne poduhvate, nikada nije zaboravio da zatraži roditeljski blagoslov- biblijski običaj koji je vladao u Štrausovom Beču. Kućni obredi i redovni odlasci u sinagogu, sa svojim neizbežnim usmeravanjem ka hebrejskom jeziku i jevrejskom duhu morali su da imaju uticaja na jednu osetljivu dušu, koju će spoljni svet sakriti, ali nikada neće izbrisati.      

Marvin Lowenthal, iz njegovog uvoda u Dnevnici Teodora Hercla. 
HERCL I JA. Pitanja jevrejskog identiteta je veoma važno za današnje Jevreje. I dok su mnogi zauzeti brojanjem Jevreja u svetu, možda je zapravo stvarno važno pitanje to, da sama činjenica da smo Jevreji, ima važno mesto u identitetu svakog - i koji su to činioci zbog kojih je biti Jevrejin značajnije za jednu osobu nego za drugu. Iako Hercl nikada nije bio osoba koja je poricala ili bila zbunjena zbog svog jevrejskog porekla, znamo sigurno da je to na različite    načine uticalo na njega u raznim fazama njegovog života. 

(
Šta za vas znači biti Jevrejin, kada je reč o Vašem identitetu.

(
Šta je bilo vaše najvažnije životno iskustvo kao jednog Jevrejina ?

(
Šta za vas znači pripadnost jevrejskom narodu?

(
Koje odgovornosti za sobom povlači ta pripadnost? Koja opterećenja? Koje privilegije?

(
Da li, se ponosite što ste Jevrejin. Da li biste bili spremni da u jednom savremenom '' duelu'' ili ''duelu'' današnjice zaštitite jevrejsku čast, kao što je to činio Hercl? ( pogledati Biografski podaci, strana 6. )

Išao sam u jevrejsku privatnu školu gde su se prema meni ophodili sa određenim poštovanjem jer je moj otac bio dobrostojeći trgovac. Moja prva sećanja na ovu školu vezana su za batine koje sam dobio zato što nisam znao sve detalje o progonu Jevreja iz Egipta. Danas postoje mnogi učitelji koji bi me kaznili jer se veoma dobro sećam toga.

Teodor Hercl, Autobiografska sećanja, London Jewish Chronicle, 1898

Teodor Hercl je izuzetna ličnost, izmedju ostalog i zato što je imao i volju i sposobnost da se promeni u starijim godinama. Obdaren, spretan ali ne previše ozbiljan pisac ,transformisao se u mudrog i smelog državnika. U početku podstaknut idejom o sopstvenom usavršavanju kasnije će napustiti karijeru koja je obećavala, da bi prigrlio ideju utemeljenu u osećanju dužnosti pema narodu. 

Gore navedeni citat sažeto obuhvata ovu promenu i ukazuje na suprostavljanje na koje će Hercl naići kada je vršio pripreme za novi egzodus Jevreja koji će ih osloboditi savremenog ugnjetavanja anti-semitizma i dovesti u obećanu zemlju Izrael. Često je,opravdano, nazivan Mojsijem današnjice. Ali da bi to postao, morao je da prevaziđe okvire u kojima je živeo, bogato buržoasko društvo jevrejskog Beča sa svojim ciničnim, rasprostarnjenim odsustvom brige i bez ozbiljnog razmišljanja o jevrejskoj situaciji u celini. Ovo društvo će on nemilosrdno ismejati u prvom poglavlju romana Altneuland (Staro-Nova Zemlja) iz 1902g. a jedan njegov odlomak ćemo sada da navedemo.

U Altneuland, Hercl nudi uvid u dobrostojeću jevrejsku zajednicu Beča na prelazu u 20. vek kroz razgovor koji se vodi za vreme večere u jednom od njihovih domova. 

P

ažnja je bila usmerena u suprotnom pravcu od šaljivdžije kada je jedan stariji gospodin, koji je sedeo do gospodje Loeffler primetio... da situacija postaje ozbiljnija u Moravskoj..

“U gradovima u unutašnjosti,” rekao je, “naš narod je u stvarnoj opasnosti. Kada su Nemci loše raspoloženi, lome jevrejske prozore. Kada su Česi,ljuti, upadaju u jevrejske domove. Siromašni počinju da se sele. Ali ne znaju kuda da idu.”

Gospodja Lascher je odabrala taj trenutak da bi doviknula svom mužu, “Moris! Moraš da me odvedeš u Burg pozorište prekosutra!”

“Ne prekidaj,” odgovorio je neko drugi . “Dr. Weiss nam priča o situaciji u Moravskoj. Po meni, ništa prijatno...”

“Osećam da dolazi,” zavapio je Lascher, “Moraćemo svi da nosimo žutu značku.”

“Ili da emigriramo”reče  rabin.

“Ali pitam ja vas, kuda?” pitao je Walter. “Da li su stvari bolje negde drugde?Čak i slobodnoj Francuskoj anti-semitizam ima pomoć sa vrha.”

Dr. Weiss, jednostavan rabin iz grada u unutrašnjosti... nije tačno znao u kakvom se društvu našao i izneo je par stidljivih primedbi. “Novi pokret se pojavio u nekoliko poslednjih godina i zove se Cionizam. Cilj mu je da reši probleme Jevreja kroz kolonizaciju većih razmera. . Svi koji ne mogu više da borave u svojjim sadašnjim prebivalištima vratiće se u naš stari dom, u Palestinu.”

Govorio je veoma tiho, nesvestan da su ljudi oko njega spremali da prasnu u smeh. Bio je zapanjen zbog efekta koji je izazvala reč “Palestina”. Smejali su se iz sveg glasa.... 

Stari rabin, duboko postiđjen nije ponovo podigao pogled od tanjira dok su šaljivdžije revnosno započinjale novu temu.

Blok dva 

Tranzicija i transformacija 

(Herclov susret sa anti-semitizmom i njegova analiza jevrejskog stanja

(Razvoj cionističkih ideja

(Anti-semitizam kao savremeni fenomen

ISTORIJSKO POREKLO. Nešto se za Hercla promenilo dok je bio student u Beču. Počeo je da se lično susreće sa anti-semitizmom koji nije nestao uprkos emancipaciji.Do tada mu je bilo lako da prihvati svoj dvojni identitet Evropljnina i Jevrejina. Ali tada je počeo da razmišlja o tom problemu.

Hercl nije bio zabrinut zbog samog anti-semitizma, nego i zbog okolnosti u kojima se, kako je on verovao, razvijao.Video je da stara Evropa počinje da se menja na gore i da su liberalne zemlje koje su Jevrejima pružale sigurnost većim delom 19. veka počele da nestaju ili bivaju zamenjene, kako je osećao, staršnijom realnošću. 

1891.g. postao je dopisnik poznatih bečkih novina Neue Freie Prese i živi svedok sve većeg anti-semitskog raspoloženja u Francuskoj. Obuzet sve više jevrejskim pitanjem počeo je da traži drugačije načine da odgovori na njega. U jednom trenutku, pomalo se bavio idejom o podsticanju masovnog preobraćanja cele mlađe generacije Jevreja, koja bi, kako se on usudio da kaže, rešila jevrejski problem jednom zauvek. Ali suđenje Alfred Drayfus, asimiliranom francuskom Jevrejinu koji je bio oficir lažno optužen za špijunažu,navela je Hercla na zaključak da jevrejsko pitanje zahteva nacionalno i političko rešenje. Tako je rođena Herclova cionistička vizija, formulisana1896.g. u delu Jevrejska država.

BIOGRAFSKA SEĆANJA. Hercl se pridružio studentskom pokretu zvanom Albia...Zahvaljujući stalnoj prepirci oko političkih pitanja, studenti su bili veoma osetljivi i brzo su odgovarali na svaku opasku.... smatrali su da je to odraz njihovog ugleda. Jedna takva uvreda mogla je da se završi samo duelom .... Od članova se, prema tome očekivalo da dobar deo vremana posvete mačevanju... i svi su morali da prođu kroz najmanje jedan duel da bi sačuvali svoju zajedničku čast. Hercl je svoj duel imao 11.maja 1881. godine sa članom studentske unije Allemania (Nemačka) i obojica su završili sa dubokim posekotinama na obrazima...... Nakon ovog “zadovoljenja časti” Hercl je bio nagradjen skupu “veče piva” na kojem su se kasnije članovi Albia okupili.

...Studenti Nemačke nacionalističke partije su polako počeli da dominiraju u Albia... Efekat... nije bio samo buđenje snažnog osećaja jevrejske pripadnosti kod Hercla nego je u njemu pokrenulo osećanje ogorčenja prema podrugivanju i manjim neprilikama, koja su se takođe sva manifestovala ..... i tako je on odlučio da iskaže svoju rezigniranost. U pismu je napisao da je očigledno isključen iz članstva jer je povezan sa “Semitizmom.” U odgovoru koji je dobio zamereno mu je što nije pokazao dovoljno uvažavanja...i obavešten je da njegov zahtev za “časno otpuštanje” ne može biti ispunjen, nego je izbačen..






-Izrael Koen, Teodor Hercl
HERCL I JA. Postoje oni koji veruju da anti-semitizam nikada neće nestati iako mogu da zagovaraju različite startegije u suočavanju sa njim. Drugi su veći optimisti verujući da je to fenomen koji može biti iskorenjen podsticanjem liberlnih društvenih pravaca ili radikalnim društvenim preokretima. Hercl je pripadao ovim drugim. Verovao je da će cionizam zapravo eliminisati problem, da će nastankom jevrejske države taj problem iznenada nestati... Istorija je pokazala da nije bio u pravu.

(Kako je vaše objašnjenje o istrajnosti anti-semitizma? Šta mislite šta je njegov glavni uzrok?

(Da li verujete da bi konačno mogao da nestane? Ako je to moguće, pod kojim okolnostima bi se to dogodilo?

(Kako bi jevrejska zajednica trebalo da reaguje na fenomen danas?

S

vuda smo iskreno pokušali da se uklopimo u društveni život zajednica koje nas okružuju i očuvamo veru naših očeva. Medjutim, to nam nije dozvoljeno. Uzalud smo lojalne patriote, naša lojalnost u nekim mestima ide do krajnosti; uzalud žrtvujemo na isti način život i imovinu kao što to čine naši sugrađani; uzalud pokušavamo da uvećamo slavu naše rodne domovine u oblasti nauke i umetnosti ili da to učinimo sa njenim bogastvom, privredom, trgovinom. U zemljama u kojima smo živeli vekovima i dalje nas posmatraju kao strance. Ali izrazita značajna narodnost (narod) Jevreja ne može, neće, niti sme biti uništena... Ovo je pokazano tokom dve hiljade godina strašne patnje.
Mnogi njegovi savremenici je bila odbačena od mnogih njegovih savremnika koji su ostali uvereni da će liberalizam trijumfovati i da su Jevreji na putu da budu u potpunosti uključeni u društva u kojima su živeli, oštro su odbacili Herclovu cionostičku viziju. On je, zapravo optužen od strane mnogih bio za osujećenje njihovih pokušaja da ostvare ovaj cilj. Jedan koji je bio istih ubeđenja verovao u isto kao i Hercl, bio je je njegov odani poručnik Max Nordau, čiji je deo govora na prvom cionističkom kongresu ovde citiran.

Kao što je ispravno reći da Herclova transformacija u jednog cionistu prva uzrokovana negativnim uticajem anti-semitizma, tako bi bilo nepravedno prema njemu prevideti njegovu pozitivnu privrženost judeizmu. “Tačno je da težimo našoj staroj zemlji” rekao je u obraćanju na jednom od cionstičkih kongresa, “ali ono što želimo u toj staroj zemlji je ponovni procvat jevrejskog duha.” U drugom obraćanju, izjavio je da je “Cionizam pre povratak jevrejskom stadu pre nego što je to povrat jevrejskoj zemlji.” Ovakav stav je takođe uočljiv u autobiografskoj priči, Menora, koju je napisao 1897. godine, a čiji je odlomak sledi.

U

 ranom periodu emancipacije osećanja hrišćana su bila probuđena, topla i otvorena za prihvatanje novog statusa položaja Jevreja. Veoma opčinjeni time, Jevreji su požurili da odmah spale sve mostove. Sada su imali nove domove, više im nije trebao geto; sada su imali druge veze i više nisu bili prinudjeni da žive samo sa ljudima iste vere. Umesto da budu drugačija, što je za Jevreje bio spas, nova opredeljenost je bila izražena kroz sličnost. U jednoj ili dve generacije, Jevrejinu je bilo dozvoljeno da se jednostavno oseti kao Nemac, Francuz, Italijan i tako dalje, kao i ostatak njegovih zemljaka.

Max Nordau, upućeno na prvom cionostičko kongresu, 1897. godine

D

uboko u sebi je počeo da oseća potrebu da bude Jevrejin. Okolnosti u kojima je živeo su bile dobre; imao je dobra primanja i zanimanje koje mu je omogućavalo da radi sve što je želeo... Njegovo jevrejsko poreklo i vera njegovih očeva su davno prestali da ga muče, kada je iznenada stara mržnja ponovo izronila na površinu u novom uskliku mase. Kao i mnogi drugi verovao je da će se ova poplava brzo povući. Ali promena na bolje se nije desila; i svaki udarac iako ne usmeren diretno ka njemu, zaboleo ga je jako, sve dok malo po malo njegova duša nije postala jedna velika rana koja krvari. Ova tuga, duboko ukopana i utišana u njegovom srcu, probudila je razmišljanje o njihovom poreklu...i sad je uradio nešto što možda nije mogao u ranijim danima- počeo je da voli svoj judeizam punom snagom.

Hercl, Menora

blok tri

Planovi za Utopiju

(Objavljivanje Jevrejske države
(Reakcija Jevreja na coinističke ideje

(Transformacijska moć Izraela i Cionizma danas 

ISTORIJSKO POREKLO. U zanosu aktivnosti koje počinju sredinom 1895. godine Hercl počinje da se sastaje sa uticajnim Jevrejima da bi dobio njihovu podršku za cionističku viziju a  istovremeno je počeo da zapisuje svoje ideje. Nakon nedelja zapisivanja i prepravljanja, i razočaran neuspehom što za ovu ideju nije mogao da pridobije mnoge sa kojima se sreo, odlučio da je došlo vreme krene mimo postojećeg jevrejskog rukovodstva i da se obrati široj javnosti. Svoju glavnu političku raspravu Der Judenstaat, Jevrejska država, objavio je početkom 1896. godine. U njoj je obrazložio svoju tezu da postoji samo jedan odgovor na jevrejsko pitanje: država Jevreja. Hercl je pre svega bio racionalna osoba i svoje ideje je razvio na način za koji je bio siguran da će delovati na razum, i na jedan sloj Jevreja i na neke druge nacije, za koje je »verovao da će sa entuzijazmom prihvatiti njegov plan, da se oslobode svog jevrejskog problema.

Pojava pamfleta izazvala je žestoke rasprave, sa brojnom intelektualnom elitom koja je odbacila njegov program ili zbog ideoloških ili zbog praktičnih razloga. Ali brojni Jevreji su prigrlili njegove ideje na način koji je više odgovarao proroku nego jednom državniku. I zaista mnogi su ga videli kao savremenog Mojsiju. Za njih je on imao najmanje šansi da bude kandidat, svetski Jeverejin iz Beča,čovek evropske kulture bi trebalo da ostvari stari mesijanski san o povratku jeverejskog naroda u Cion.

BIOGRAFSKA SKICA /SEĆANJA/. Tokom poslednja dva meseca mog boravka u Parizu, napisao sam knjigu Jevrejska država. Ne mogu da se setim da sam ikada nešto napisao u takvom uzbudjenju. Heine nam govori da je on čuo udaranje krila orla iznad njegove glave dok je pisao pojedine strofe. I ja sam izgleda čuo udarce krila iznad glave dok sam pisao Jevrejsku državu. Radio sam je danima dok nisam postao potpuno iscrpljen...

Kada sam završio knjigu pitao sam mog najstarijeg i najboljeg prijatelja da pročita rukopis. Nasred čitanja, iznenada je počeo da plače. Mislio sam da je to prirodno, pošto je i sam Jevrejin; i sam sam povremeno plakao dok sam je pisao. Ali bio sam zapanjen kada mi je objasnio sasvim drugačiji razlog za svoje suze. Mislio je da sam potpuno poludeo i pošto mi je prijatelj, bio je ganut do suza zbog moje tužne sudbine. Istrčao je bez reči. Nakon neprospavane noći vratio se i uporno me pritiskao da sve to napustim, jer će me svi smatrati ludakom.

-Hercl, Autobiografska skica, Londonska jevrejska hronika, 1898. godine

HERCL I JA. U našoj generaciji, kao i Herclovoj, cionostička ideja je duboko uticala na živote mnogih. Ali u ovo vreme intifada (Palestinskog ustanka) odnos izmedju Jevreja i jevrejske države postao je složeniji. Mnogi napad na Izrael vide kao napad na njih same snažnije nego ikada pre i osećaju da Jevreji svuda dele zajedničku sudbinu. Druge muči ono što shvataju u stavu izraelske politike i misle da su njene akcije Izraela u odredjenoj meri odgovorne za arapski terorizam, pa čak i porast antisemitizma. U Izraelu, mnogi osećaju da nose nepravedan teret kojim se omogućava jevrejski opstanak i pojačavaju svoj poziv na aliyah(useljenje). Vek posle Herclove smrti stav jevreskog naroda prema ideji cionizma i dalje predstavlja pitanje sa kojim se treba suočiti.

(
Šta postojanje države Izrael znači za Vas, na ličnom planu?

(
Da li je, za Vas i one koje poznajete, Izrael danas izvor inspiracije ili neprijatnosti?

(
Kako danas definište cionizam? Kakva god da je Vaša definicija, da li sebe smatrate cionistom? Kako se odnosite prema delu cionističkog programa koja poziva na aliyah?

N
i jedno živo biće nije dovoljno bogato ili moćno da bi preselio jednu naciju iz jedne postojbine u drugu. Samo se pomoću ideja to može ostvariti... “Sledeće godine u Jerusalimu” je naš stari izraz. Sada je to pitanje koje dokazuje da se san moj pretvori u javu...

Ceo plan je u svojoj suštini savršeno jednostavan... Dozvolite da nam bude osigurana suverenost na delu zemljine površine koja je dovoljna za naše pravedne nacionalne zahteve. Mi ćemo se pobrinuti za sve ostalo.

-Hercl, Jevrejska država
Izmedju 1895. i 1897. godine je ideja cionizma u potpunsti obuzela Hercla. Pogled u njegove dnevnike i pripovedanja onih koji su ga poznavali u to vreme ne ostavljaju prostora sumnji da je Harcl doživeo nešto slično verskoj viziji. Moć ideje ga je u potpunosti okupirala i ispunila njegov život idejom i ciljem, koji će ga voditi do njegove prerane smrti 1904. godine.

Mnogi su isto kao i Herc,bili očarani cionističkom idejom i prošli kroz slična iskustva koja će zauvek uticati na njihove živote. Drugi su reagovali cinično sa mnoštvom pogrdnih reči. Mnogi- posebno Jevreji iz zapadne Evrope - osetili su se ugroženim pri pomisli da emancipacija nije ostvarena i bili su duboko uvređeni stavom da je Jevrejima mesto u državi Jevreja. Ceo život su pokušavali da dokažu upravo suprotno, i sada se tu pojavio jedan čovek čija varljiva vizija preti da uzdrma temelje njihovog postojanja. Herclovo uverenje i stav onih koji su mu se suprostavljali, oslikani su u tekstu koji sledi.

D

anas sam usamljen i bez prijatelja, sutra možda mudri vođa stotinama hiljada-u svakom slučaju, zagovornik moćne ideje.





-Hercl, Dnevnik, 15. jun 1895. godine

A

utor Stefan Cvajg bio je u srednjoj školi u Beču, kada se 1896.g. pojavio Herclov pamflet, Jevrejska država. Ovde on detaljno opisuje kako je on uticao na jevrejsku zajednicu u Beču.

Bio sam još u gimanaziji kada se pojavio ovaj kratak pamfelt; ali se još sećam opšteg iznenađenja i uznemirenja jevrejske srednje klase u Beču. Šta se to dogodilo, ljutito su govorili, ovom, inače, inteligentnom, domišljatom i obrazovanom piscu? Kakva je to glupost koju je smislio i o kojoj piše? Zašto bi trebalo da idemo u Pelestinu? Naš jezik je nemački a ne hebrejski, a prelepa Austija je naša domovina, Zar nam nije dobro pod pravednim carem Franc Jozefom? Zar ne živimo dobro i zar nismo bezbedni? Zašto on, koji govori kao Jevrejin i želi da pomogne judeizmu, daje argumnte u ruke našim najgorim neprijateljima i pokušava da nas odvoji, kada smo svakim danom sve bliže i sve više prisniji u nemačkom svetu?





-Stefan Zwieg

K

akva slava čeka one koji se nesebično bore za ideju! Čudesna generacija Jevreja će iznenada nastati. Makabejci će se ponovo vinuti. Dozvolite mi da ponovim reči sa početka: Jevreji koje žele svoju državu, imaće je. Najzad živećemo kao slobodni ljudi svoje zemlje i umrećemo mirno u svojim domovima. Svet će biti oslobođen našom slobodom, obogaćen našim bogastvom, obogaćen našom snagom. I sve što budemo pokušali da ostvarimo tamo za svoju dobrobit, proširiće se i doprineće snažno i korisno za dobrobit celog čovečanstva.





-Hercl, Jevrejska država
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Snovi postaju stvarnost

(Stvaranje organizacione infrastrukture cionostičkog pokreta
(Hercl kao neumorni diplomata

(Od misli do dela u jevrejskom svetu danas
ISTORIJSKO POREKLO. Avgusta je Teodor Hercl 1897. godine sazvao prvi cionistočki Kongress u Bazelu, Švajcarska, što je dovelo do stvaranja Svetske Cionističke Organizacije, autorativnog ostvarenja cionističkog pokreta od njegovih početaka. Hercl je shvatio kako je to. Odmah nakon završetka kongresa, zapisao je u svom dnevniku, “U Bazelu sam formirao jevrejsku državu. Ako bih ovo sad rekao glasno, ljudi bi se smejali. Ali možda će za pet godina, za sledećih 50 sigurno, svi to priznati ili pozdraviti.” U nekoliko godina on će uspostaviti veliki broj institucija koje će apstraktne ideje pretvoriti u stvarnost.

Takodje je, da bi unapredio svoje ciljeve, Hercl preuzeo na sebe nekoliko godina žestoke diplomatske aktivnosti. Za razliku od Hovevei Zion koji je verovao da ideal cionizma može biti ostvaren samo brojnim naseljavanjem u zemlju, Hercl je insistirao da je prvo potrebno dobiti jednu međunarodno priznatu Povelju koja garantuje Jevrejima suverenost nad delom teritorije- poželjno u Palestini, ali ne i obavezno. Njegova sposobnost da se sretne sa svetskim liderima bila je izuzetna, a njegovi pokušaji neumorni, ali bili su i uzaludni neplodni u praktičnom smislu, barem sve do njegove smrti.

BIOGRAFSKE SKICA /SEĆANJA/. Sledeći odlomak iz Herclovog dnevnika daje jedan lični osvrt na samo jedan, od brojnih susreta, sa vodećim ličnostima svog vremena, koje je uspeo da organizuje :

Juče sam bio kod Pape... Primio me je stojeći i sa ispruženom rukom, koju ja nisam poljubio... Verujem da je ovo pokvarilo moje šanse kod njega jer svako ko ga poseti klanja se i ljubi mu ruku. Ovo oko ljubljenja ruke me je veoma brinulo i bilo mi je drago kada je sklonio....

Ukratko sam mu izložio moj zahtev. Ali, iznerviran možda mojim odbijanjem da mu poljubim ruku, odgovorio mi je strogo i izričito: “Nismo u mogućnosti da odobrimo ovaj pokret. Ne možemo sprečiti Jevreje da krenu u Jerusalim - ali nikada ne možemo to da zabranimo. Tlo Jerusalima, i ako nije bilo uvek sveto, postalo je sveto zbog Isusa Hrista... Jevreji ne priznaju našeg Gospoda, pa tako ni mi ne možemo da priznamo jevrejski narod!”

HERCL I JA. Hercl je bio vešt u pretvaranju misli u dela, i gledajući danas na Jevreje u svetu zanimljivo je rezmotriti kako bi on mogao da nas podseti da se bavimo izazovima sa kojima se danas suočava jevrejski narod. Napadnuti spolja i podeljeni iznutra, takodje moramo da se suočavamo sa fenomenom da tako mnogo Jevreja u suštini se opredeljuje da pripada celini. Ili bi nam Hercl rekao da budemo ohrabreni brojnima koji rade na tome da osnaže jevrejsku zajednicu uprkos ovim pojavama koje joj prete. Pa i ako je tako, bilo bi ipak naivno shvatatii našu istoriju opstanka kao garanciju stalnog postojanja.

(
Koje jevrejsko pitanje predstavlja opasnost za jevrejsku zajednicu danas?

(
Da li današnje okolnosti zahtevaju osnivanje novih organizacija, projekata ili institucija u jevrejskom svetu? U Vašoj lokalnoj zajednici?

(
Na koji način ste povezani sa jevrejskim kolektivom danas i šta ste spremni da učinite da biste osigurali njenu budućnost?

(
Ako nisi povezan sa lokalnom cionističkom federacijom, potraži je, pridruži se u unapređivanju rada Svetske cionističke organizacije koju je osnovao Hercl pre jednog veka.

M

oramo da osnujemo Arbur Udruženje za pošumljavanje zemlje. Svaki Jevrejin će obezbediti jedno ili tri drveta. Deset miliona stabala!

-Hercl, Dnevnik, 23. avgust 1896. godine

Jedna od izuzetnih Herclovih osobina je bila sposobnost da sa reči pređe na dela. Većina velikih mislilaca su u biti samo to-mislioci. Najveći vizionari su obično pokušavali da nadahnu ostale svojim idejama i dopuštali su drugima da preuzmu štafetu i prebace je u ravnu praktične politike. Hercl je bio drugačiji. On je napredovao od zamisli do realizacije, kao da je to bio jedan čin. Hercl je uvideo da ako jedna ideja treba da bude vodilja narodu, tada je potrebno biti prevedena u konkretne termine. Ideja o ARBOR udruženju- koju je osmislio pre sazivanja Cionističkog kongresa- biće pretvorena u narednih nekoliko godina u trajnu institucionalnu stvarnost Keren Kayement Le’Yisrael (Jewish National Fund). Osnovan kao ogranak Cionističkog pokreta zadužen za kupovinu zemlje i razvoj, sa posebnim odgovornostima za krčenje i pošumljvanje, K.K.L. (J.N.F.) je zasadio preko 20 000 000 stabala u toku 50 godina koliko je bilo potrebno da država uspostavi ostvari-zapanjujuć, dvostruko veći broj od onog o kome je Hercl maštao 1896. godine. Ovo je sjajan primer Herclovog praktičnog vizionarstva. Ostali primeri su očigledni u delovima koji slede.

V

odio sam dug razgovor sa inženjerom (Johan) Kremeneckim. On je dobar Cionista sa modernim idejama. Velike hemijske industrije mogle bi biti pokrenute na obalama Mrtvog mora, koji ima veliki salinitet.

Potoci koji se ulivaju u more bili bi preusmereni i iskorišćeni za pijaću vodu. Zamenili bi ih kanalom iz Mediteranskog mora, koji bi delom morao da prolazi kroz brda tunelom (turistička atrakcija). Razlika u nivou dva mora (slap) mogla bi da bude iskorišćena za pokretanje mašina. Više hiljada konjskih snaga!

-Hercl, Dnevnik, 23. avgust 1896. godine

Današnja država Izrael duguje svoje poreklo Teodoru Herclu - bar u smislu da je on bio čovek koji dovodi do promena,katalizator koji je objedinio moderne snage koje su je stvorile. Od Mojsija, nijedan čovek, ni Vašington ni Bizmark, nije bio do te mere otac države... Tako je on postao, u Zanqwill izrazu “prvi jevrejski državnik od uništenja Jerusalima.” On je predstavljao i predstavlja ideju jevrejskog naroda kao u celosti ljudi sa zajedničkom prošlošću i težnjama ka zajedničkoj budućnosti. On je nametnuo cionizam, program ovog ujedinjenog naroda, na kartu sveta; i stvaranjem cionističke organizacije dao je jevrejskom narodu jednu adresu.

-Marwin Lowenthal, iz uvoda u Dnevnici Teodora Hercla

Stvarni Hercl je rekao i uradio mnogo toga što se može dovesti u sumnju/preispitati; i oni koji nisu bili namerno slepi, ponekad su bili prinuđeni da mu se oštro suprotstave. Ali idealna ličnost Hercla, stvarana pred nama - kakva sjajna vizija će to biti i kako snažan njen uticaj ...da probudi osećanje nacionalnog samopoštovanja, i da izoštri njene želje za stvarnim životom nacije! Prvi rezultati tog uticaja su već vidljivii pre nego što je mesec oplakivanja završen. I naravno imaginacija još nije završena. Kako je vreme odmicalo, a idealna slika o nacinalnom heroju poprimala svoj savršen oblik, on će možda za naše vreme postati ono što su stari nacionalni heroji bili za naše pretke u danima prošlim: u svoj svojoj svetlosti, i mi ćemo dobijati od njega snagu i hrabrost da se borimo dalje neumorno na teškom putu istorije.

Ahad ha’Am , o Hercl odmah nakon njegove smrti

Ljudi će u njemu ostvariti otelotvorenje svog nacionalnog ideala, u svoj svojoj svetlosti i čistoti i crpeće iz njega snagu i hrabrost da bi se dalje neumorno borili na teškom putu istorije.
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Stvarnost

(Herclova žrtva za ideju cionizma

(Herclova vizija jevrejske države

(Izazov za formiranje Izraela kao jednog uzornog društva

ISTORIJSKO POREKLO. Teodor Hercl je umro 3. jula 1904 (20 Tammuz), u 44. godini od posledica slabog srca i upale pluća. Jasno je da je platio cenu svojoj potpunoj posvećenosti cionističkom cilju. Sasvim je odustao od života koji je stekao kao čovek književnosti, u zamenu za stalni stres javnog života. Ipak mala je verovatnoća da je njegova rana smrt bila ubrzana velikom patnjom koju je osećao zbog optužbi mnogih iz cionističkog pokreta, da je napustio jedno od osnovnih načela zagovaranjem Uganda plana. ( Herclov predlog da cionistički pokret usmeri svoje napore kako bi dobili povelju na osnovu koga će se naseliti u Ugandi pre nego u Palestini, stvorio je takav strašan rascep unutar organizacije da je morao da ga povuče, uprkos njegovom dubokom ličnom uverenju da bi to moglo na najbolji način da posluži vitalnim važnim interesima jevrejskog naroda.) Međutim, čak i pre ove epizode, njegovi dnevnici pokazuju da se često osećao napuštenim od strane svojih sledbenika, i iskorišćenim od strane oportunista, preuzimajući na sebe, kako je opisao, izuzetno nezahvalan zadatak, koji ga je koštao sreće, koji mu je narušilo zdravlje i dalo vrlo malo opipljivih rezultata.

Ali ako je na ličnom planu Herclov život bio pun frustracija, gledano sa istorijskog aspekta njegov život mora biti ocenjen kao brilijantno uspešan. Od kada je osnovan Izrael 1948. godine, Hercl je poštovan kao vizionar bez kojeg možda ta država ne bi ni nastala.

BIOGRAFSKA SKICA /SEĆANJA/. Sastanci sa Herclom su za mene bili uvek nešto posebno, bez obzira da sam ga sretala na nekim društvenim skupovima ili sam ga posećivala kod kuće ili u kancelariji. Njegova moćna, plemenita ličnost, snaga njegovih ideja su me uvek neobično i duboko doticale. Uvek je bio okružen velom blage melanholije. Nikada ga nisam videla da se srdačno smeje. Briga o uzvišenom cilju diktirala je njegov život sve više i više; odluka koju je doneo, obuzela je njegovo srce do krajnjih granica.

Jednom mi je rekao, gledajući kroz prozor svoje kancelarije, hladne, gole zidove preko puta: »Najveća želja mi je da završim zadatak koji sam sebi postavio i da se vratim mojoj studiji, snovima, mojim knjigama-mom sopstvenom radu.

Ovo zadovoljstvo, vraćanje sebi, bilo mu je uskraćeno. Pao je u borbi, u koju je otišao dobrovoljno, zbog idelističkih pobuda, kao posrednik i kao glavna konstruktivna snaga - umro je pre nego što je došao do cilja. Savremeni Mojsije, kome je bilo dozvoljeno da zemlju svojih snova vidi samo izdaleka.

- Maria Stona, radnik bečkih novina u kojima je radio Hercl, o svojim iskustvima sa njim
HERCL I JA. Da li bi Hercl prihvatio današnji Izrael kao plod svog truda ili je to toliko strano njegovoj viziji, da ne bi mogao da se orijentiše unatar njega?

U odgovoru verovatno ima pomalo i jednog i drugog. Izrael danas sigurno nije utopija koju je Hercl osmislio, ali neverovatan broj društvenih inovacija koje je on predvideo, bile su važne u formiranju Izraela onakvog kakav je danas: opšte pravo glasa, medicinska zaštita koju obezbeđuje država, zadružna sela sa zajedničkim poljoprivrednim dobrima, bogat i raznovrstan kulturni život podložan uticajima iz raznih delova sveta slobodno i obavezno obrazovanje i visoko razvijena privreda sa najvećim dostignućima u nauci, tehnologiji, poljoprivredi i medicini.. Medjutim državu Izrael takodje muče mnogi problemi koje Hercl nije predvideo ili za koje je verovao da će nestati.

(Svaka generacija mora prihvatiti iznova Herclovo nasledje i nastaviti da se bori za stvaranje onakve jevrejske države kakva bi trebalo da bude. Ako to želite, onda to mora da i dalje bude san. Kakva će biti Vaša uloga u tom procesu?

Jednom sam cionizam nazvao večitim idealom i iskreno verujem da čak i nakon što dobijemo svoju zemlju, zemlju Izraela, cionizam neće prestati da bude ideal. Jer cionizam, kako ga ja razumem, u sebe uključuje ne samo težnju za delom obećane zemlje, zakonski stečene za naš izmučen narad, nego i težnju za etičkim i duhovnim ispunjenjem.


- Hercl, Tikvatenu, 1904. godine
Stvaranje jevrejske države nikada nije bila jedina Herclova briga, bez obzira gde bi ona bila osnovana. Uvek je bio zabrinut i zbog njenih osobina. Ovo je najbolje izraženo u Altneuland      (Staro-Nova Zemlja), delu koje napisao 1902. godine. Možda nije veliki roman u književnom smislu, ali je ipak izuzetno delo zbog vizije koju predstavlja, o tome kako bi jevrejska država mogla da bude dvadeset godina nakon osnivanja.

Društvo koje Hercl oslikava je sasvim moderno, tehnološki napredno, društveno progresivno, sa razvijenom mrežom železnice, elektranama, modernom industrijom, sa opsežnim sistemom prikupljanja vode i irigacije, pažljivim planiranjem gradova, naprednim kaznenim sistemom, opštim pravom glasa, tolerancijom prema starncima, besplatnim univerzitetskim obrazovanjem i vrhunskim medicinskim ustanovama. Šta više, privreda napreduje, svi predeli postaju plodni, anti-semitizam je nestao, a starosedeoci Arapi ne samo da su dočekali Jevreje raširenih ruku nego su u potpunosti integrisani u ovo Novo Društvo. Knjiga pruža fascinantnu osnovu pomoću koje se može razmatrati sve, što je cionistički pokret već ostvario i sve što ostaje da se uradi. Kao što je i sam Hercl zaključio u epilogu romana, “Ali ako to ne želite, sve ovo što sam Vam namenio, onda to jeste i ostaće samo bajka.” To je samo pitanje volje. “Snovi nisu toliko drugačiji od Dela, kao što neki misle,” nastavio je. “Sva čovekova Dela su prvo bili samo Snovi.”

O

dlomak iz Altneuland, koji sledi, izražava samo neke Herclove težnje o tome, kakvu on zamišlja jevrejsku državu i u šta bi mogla da se razvije.

S

ve što ste odgajili biće bezvredno i vaša polja će ponovo biti neplodna, osim ako ne budete negovali i slobodu misli i izražavanja, velikodušnost duha i čovekoljublje ka čoveku. To su stvari koje morate negovati i podsticati.

S

ve zgrade (starog grada Jerusalima) bile su posvećene u verske dobrotvorne svrhe- prihvatilišta za hodočasnike svih vera. Muslimanske, jevrejske i hrišćanske dobrotvorne ustanove, bolnice, klinike, jedna do druge. U središtu velikog trga nalazila se sjajna Palata Mira gde su se odžavali međunarodni skupovi ljudi poklonika mira i naučnika, jer je Jerusalim sada bio dom svih najvećih ostvarenja ljudskog duha: Vere, Ljubavi, Znanja.

M

i niti nagrađujemo niti kažnjavamo našu decu zbog poslovnih transakcija njihovih očeva. Svaka generacija ima novi početak. Prema tome sve naše obrazovne institucije su besplatne od osnovne škole pa do univeziteta Cion. Svi učenici treba da nose istu, jednostavnu odeću... Mi smatramo da nije etički izdvajati decu prema bogastvu ili društvenom položaju njihovih roditelja. To bi bilo loše za sve njih. Deca iz dobrostojećih porodica bi postala lenja i arogantna, ostala ogorčena.

S

amo bolesni bi trebali da se prijave za društvenu pomoć. Niko se ne odbija...Trebalo bi da se postidimo ako bismo slali pacijenta iz jedne u drugu bolnicu kao što se činilo u ranijm vremenima. Ako je jedna bolnica puna, vozilo hitne pomoći koje je u dvorištu odmah će odvesti pacijenta u drugu bolnicu, u kojoj ima slobodnih mesta. 

