Molba da se za prvu narednu sednicu Izvršnog odbora Saveza kao jedna od tačaka dnevnog reda postavi zahtev JO Zemun koji vam dostavljamo.

Poštovani članovi IO Saveza,

Mnogi od vas su upoznati sa kampanjom koju je vodio određeni broj članova prethodnog sastava IO protiv JO Zemun i njenog predsednika. Odluka o moralnoj osudi JO Zemun a potom i suspendovanje iz rada IO njenog predsednika bile su vezane za ugovor JO Zemun i Nenada Fogela oko adaptacije opštinske kuće u ulici Cara Dušana br. 32. Komisija koja je imala zadatak da ispita pomenuti poslovni ugovor (na zahtev JO Zemun) nije nikada dostavila Izvršnom odboru Saveza svoj nalaz. Dva člana komisije iz JO Zemun su zbog toga uputila članovima IO prošlog saziva pismo u kome su ih upoznali sa svim relevantnim podacima koji su dati Komisiji od strane rukovodstva JO Zemun na uvid. Iz dokumenata datih na uvid Komisiji jasno se vidi da je ceo postupak oko sklapanja ugovora o adaptaciji i njegova realizacija, bio u svemu sproveden po zakonu. Realizacijom ugovora JO Zemun je dobila 63 m/2 moderno opremljenog stana sa tekućom vodom, kanalizacijom i trofaznom strujom, što stara kuća sklona padu nije imala. Treću godinu za redom u njemu stanuje čuvar koji besplatno održava celo groblje. Umesto da ''slučaj'' zaključi, predsednik Saveza je i pored utvrđenog činjeničnog stanja (u više navrata je i sam priznao da je sve bilo legalno urađeno) postavio na glasanje predlog o moralnoj osudi JO Zemun i njenog predsednika zbog sklapanja takvog ugovora. Odluke su povrh svega bile u suprotnosti sa Statutom. Pored tkz. ''slučaja'' JO Zemun i Nenada Fogela, i smena A. Mošića sa mesta predsednika memorijalne komisije, je još jedan od jasnih pokazatelja da se Statut namerno kršio. 

Danas se preispituje rad i zakonitost donetih odluka prethodnog IO. Zahtev za sagledavanje njihovog poslovanja i ponašanja nije dala samo JO Zemun, već svi oni koji su glasali za novi sastav IO. Jasno utvrđeni mandat ovog IO koji je dobio na poslednjoj skupštini Saveza uključuje po nama ispravljanje nepravdi koje nisu samo u domenu finansijskog poslovanja. JO Zemun i njen predsednik žele da se ispravi velika moralna šteta koja je naneta, kako Jevrejskoj opštini Zemun, tako i zaslužnom aktivisti Nenadu Fogelu. Svesni činjenice da novi IO ne može da promeni odluke koje je donosio stari saziv predlažemo da IO donese odluku kojom suspenduje nezakonito donete odluke. Odluku u vidu saopštenja objaviti na stranicama našeg Biltena: 

IO je na svojoj sednici održanoj 06. maja tekuće godine, razmatrao žalbu JO Zemun i njenog predsednika na neke odluke koje su donošene na sednicama prošlog saziva IO Saveza JO Srbije. Odluka kojom je moralno osuđen zajednički dogovor JO Zemun i Nenada Fogela o adaptaciji kuće u Cara Dušana je doneta uprkos saznanju da je sve bilo sprovedeno po važećim zakonima Republike Srbije. Jevrejska opština Zemun je realizacijom takvog ugovora dobila moderan stan iste površine koju je imala njihova stara kuća sklona padu (63 m/2). Imajući u vidu zahvalnost koju je JO Zemun iskazala svom predsedniku povodom realizacije zajedničkog posla oko adaptacije kuće (dodeljivanjem opštinske Megile zahvalnosti), smatramo da nije bilo mesta mešanju IO Saveza u unutrašnje stvari jedne samostalne Jevrejske opštine. Statutom Saveza nije predviđeno da se odlučuje o moralnosti postupaka jevrejskih opština, a posebno nije predviđeno suspendovanje iz rada njihovih predsednika. Iako su mnogi upozoravali da se donošenjem takvih odluka grubo krši Statut Saveza (A. Lebl, R. Sabadoš i drugi) odluke su izglasane. JO Zemun se žalila IO na tako donete odluke ali je odbijeno da se o toj žalbi raspravlja. Novi IO se upoznao sa žalbom koju je JO Zemun dostavila prošlom sazivu i molbom da se nepravda ispravi. Izvršni odbor suspenduje ovako donete odluke (zasnovane na neistinitim podacima)  i izražava duboko žaljenje zbog velike moralne štete, koja je naneta jednoj od najaktivnijih ''malih opština'' i zaslužnom članu naše zajednice predsedniku Jevrejske opštine Zemun, Nenadu Fogelu. 

IO Saveza donosi odluku da se tekst ovog saopštenja objavi na naslovnoj strani Biltena, imajući u vidu da se u tri navrata na naslovnim stranama Biltena čitalačka publika obaveštavala o odlukama koje su donošene protiv JO Zemun i njenog predsednika. Nalog da se u prvom narednom broju Biltena objavi saopštenje IO daće predsednik Saveza g. Aleksandar Nećak.

Predlog uputio Izvršnom odboru Saveza

Izvršni odbor JO Zemun:

Nenad Fogel sr. predsednik

Rihard Eberle sr.

Zoran Jovanoski sr.

Jovan Đorđević sr.

Marko Šer sr.

PS. Prilog

· odgovor na dopis broj SE-220

· pismo dva člana komisije iz JO Zemun

