Poštovani predstavnici jevrejskih organizacija,

dame i gospodo

Imam prijatnu dužnost da učesnike Drugog regionalnog seminara o restituciji imovine pozdravim u ime Ministarstva vera Vlade Republike Srbije i ministra, dr Milana Radulovića, koji je zbog neodložnih službenih obaveza sprečen da danas bude sa vama. Predstavnici jevrejskih opština iz Srbije koji ga dobro poznaju, a posebno njegovu spremnost da sarađuje i sa punim uvažavanjem razmotri i su skladu sa mogućnostima rešava zahteve naših Jevreja, svakako će razumeti da su ga ozbiljni razlozi omeli u nameri da se danas obrati ovom eminentnom skupu.

Poštovani prijatelji,

Vama su sigurno dobro poznati uslovi u kojima deluju crkve i verske zajednice u Republici Srbiji. Nasledili smo niz problema iz doba vladavine ideološke države koje je trebalo na odgovarajući način rešiti. Skoro petnaest godina nije postojao zakon koji bi na odgovarajući način regulisao i uredio tu važnu oblast. Formiranjem nove Vlade Srbije i izborom ministra vera pristupilo se sa punom ozbiljnošću radu na donošenju zakona. Problemi sa kojima smo se suočavali tokom izrade bili su veliki, budući da se takvi zakoni po pravilu donose samo onda kada se menja društveni sistem u jednoj zemlji. Nastojeći da dođemo do što prihvatljivijeg teksta u proces izrade uključili smo i sve crkve i verske zajednice. Dobili smo brojne podsticajne primedbe koje smo pažljivo proučavali i nastojali da ugradimo u konačnu verziju teksta. Dragocene primedbe dostavili su i naši prijatelji iz jevrejske zajednice duboko svesni da je neophodno učešće svih da bi se došlo do kvalitetnog i za sve prihvatljivog teksta. Naši napori krunisani su na zasedanju Narodne skupštine koja je usvojila Zakon o crkvama i verskim zajednicama i koji je objavljen u "Službenom glasniku Republike Srbije", broj 36 za 2006. godinu. Navedenim zakonom uspeli smo u svojoj osnovnoj nameri da crkve i verske zajednice preko njihove prosvete i kulture postepeno integrišemo u socijalnu strukturu društva.

Zakon o crkvama i verskim zajednicama u članu 27., stav 2. na izričit način obavezuje organe lokalne samouprave da do donošenja odgovarajućeg zakona o povratku nacionalizovane crkvene imovine takvu imovinu stavljaju na raspolaganje starim korisnicima. Ugrađivanje te odredbe pokazuje da u tom trenutku nismo bili optimisti da će se tako brzo i efikasno doneti zakon kojim će se urediti to pitanje. Procenjujući da se radi o povezanom pitanju i da će Zakon o crkvama i verskim zajednicama biti izolovan i u određenoj meri načelan akt, Vlada je predložila, a Narodna skupština više nego efikasno usvojila Zakon o vraćanju (restituciji) imovine crkvama i verskim zajednicama, koji je objavljen u "Službenom glasniku Republike Srbije" 2. juna 2006. godine. Radi se o sistemskom zakonu koji nastoji da na temeljan način reši jedno važno i ozbiljno pitanje, odnosno da ispravi jednu istorijsku nepravdu nanetu crkvama i verskim zajednicama. Radi ubrzanja postupka i postizanja potrebne efikasnosti Zakon predviđa formiranje posebne Direkcije koja će primati zahteve, voditi postupak i donositi odgovarajuća rešenja. Tamo gde je sačuvana vratiće se imovina u izvornom obliku, a u ostalim slučajevima predviđa se pravična naknada od strane države. Dobru okolnost predstavlja činjenica da sa Zakonom ne krećemo iz početka, budući da je Vlada pre dve godine formirala posebnu komisiju sa zadatkom da evidentira oduzetu imovinu crkvama i verskim zajednicama. U saradnji sa službama katastra i zemljišno-knjižnim odeljenjima sudova prikupljeni su dragoceni podaci koji će biti prosleđeni Direkciji za restituciju kada se formira. Navedeni podaci i dokumentacija kojima raspolažu crkve i verske zajednice omogućiće Direkciji da otpočne veliki posao koji je pred nju postavio Zakon.

Pred nama se nalaze veliki poslovi, ali i ovom prilikom želim da Vas uverim u namere i odlučnost Ministarstva vera, odnosno Vlade Republike Srbije, da u skladu sa najvišim demokratskim načelima i u dogovoru sa odgovornim predstavnicima crkava i verskih zajednica rešava sva pitanja od zajedničkog interesa. Verujemo da će navedeni zakoni doprineti uspostavljanju poverenja između države i verskih zajednica i boljoj međukonfesionalnoj saradnji. Uspešno rešavajući ova pitanja još jednom ćemo potvrditi da u toj oblasti delimo evropske vrednosti i da ćemo sa svojom originalnom i prepoznatljivom multireligioznom strukturom obogatiti Evropsku Uniju koja predstavlja krajnje odredište svih država koje su ušle u težak proces tranzicije očekujući bolju budućnost za svoje stanovništvo.
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