Spoštovani gostje, cenjeni udeleženci simpozija, spoštovani državni sekretar Peter Japelj, spoštovana gospa Marjetka Bedrač.
V veliko veselje mi je, da vas lahko lepo pozdravim danes, ko zaznamujemo Mednarodni dan spomina na žrtve Holokausta, spomina na 27. (sedem in dvajseti) januar leta 1945 (tisoč devetsto pet in štirideset), ko je osvobojeno najokrutnejše taborišče  smrti Aušvic Birkenau.
Ne vem kakšna je situacija v Sloveniji, ampak Srbijo v tem času lahko opišemo kot okolje, v katerem ni veliko antisemitskih izbruhov, vendar okolje v katerem se občasno javno izraža nestrpnost do Judov. Mi Judje, državljani Republike Srbije, smo pod napadom, ne samo ultra-nacionalističnih skupin, ampak tudi tistih, ki se podpisujejo kot del demokratične družbe.  Dvig napetosti med neobveščenimi državljani se vidi tudi pri delovanju Srbske pravoslavne cerkve, katere duhovniki pogosto predstavljajo stare obtožbe na račun Židov, med katerimi so: morilci otrok, izdajalci Jezusa Kristusa in podobni stereotipi, ki se že več desetletij podtikajo državljanom po svetu in tudi v Srbiji. Vse to je rezultiralo z objavo številnih seznamov na medmrežju, v katerih se poziva k izločanju Židov iz Srbije. Mi v Zemunu smo že izkusili nekoliko jasnih sporočil: podiranje nagrobnikov, pisanje anti-judovskih sloganov na spomenikih, pisanje grafitov v Zemunu z grožnjami do Judov... Zadnje, avgusta lani je bilo odstranjevanje napisa „Judovska občina Zemun“ , ki je bilo na vratih naše občine.
V kontekstu tega položaja, v katerem se posamezniki bojijo za svoje življenje, obstaja jasna potreba, da prek javnih nastopov poskušamo državljanom Srbije, ampak ne samo Srbije,  približati delovanje  naše skupnosti. Že petnajst let Judovska občina Zemun skozi objavljanje knjig z različno tematik, razstave, ki nas spominjajo na trpljenje v Holokaustu in predstavitvijo naših dejavnosti, seznani vse zainteresirane z življenjem in delom Judov, od časa prve naselitve v Zemunu pred 276 (dvesto šest in sedemdesetimi) leti vse do današnjih dni. Današnji status občine Zemun, ki je skoraj v celoti uničena v Holokaustu, je morda najbolje predstavljen na naši spletni strani. Z našim današnjim delovanjem kažemo, da smo Judje vedno bili lojalni državljani skupne države, ne glede na njeno ime: Turški imperij, Avstro-Ogrska, Kraljevina Jugoslavija, SFRJ ali Republika Srbija. Smo popolnoma navadni ljudje, sestavni del skupnosti, in ne nekakšna „tajna društva in vladarji iz senc“.  V zameno, upravičeno pričakujemo veliko boljši odnos države do judovske skupnosti.

V večini šol v Srbiji, se Holokaust omenja le ob Mednarodnem dnevu spomina na žrtve Holokausta, ki ga je 1. novembra leta 2005 (dva tisoč pet) razglasila Generalna skupščina Združenih narodov. Zanikanje Holokausta, zmanjšanje števila žrtev, veličanje kolaboracionistov vseh barv, nam nalaga kot ETNIČNI IN VERSKI SKUPNOSTI, da storimo vse, kar je v naši moči in zagotovimo resnične informacije o številu smrtnih žrtev, vlogi okupatorjev in njihovih sodelavcev v iztrebljanju Judov med drugo svetovno vojno.
Namestnik predsednika vlade Srbije, Ivica Dačić je napovedal da se bo Srbija, ki od letos predseduje OEBS-u, posvetila boju proti anti-semitizmu in ohranjanju spomina na Holokaust. Njegove nedavne izjave na konferenci v Berlinu, novembra lani, posvečeni deseti obletnici Berlinske deklaracije o anti-semitizmu, so razlog za upanje, da bo naše delovanje dobro sprejeto v vodilnih strukturah.
Minister Dačić je tudi izjavil: „Anti-semitizem danes dobiva nove oblike in izraze, ki skupaj z drugimi obliki nestrpnosti predstavljajo resno grožnjo demokraciji, splošnim civilizacijskim vrednotam in končno vsesplošni varnosti.
Naša dolžnost kot voditeljev je, da delujemo predvsem preventivno, skozi izobraževanje mladih, ki oblikujejo podobo realnosti pod vplivom najrazličnejših dejavnikov, ki so pogosto izven vpliva društva in inštitucij“.

Naše aktivnosti niso omejene samo na Srbijo, zato ker se je Holokaust na teh območij zgodil v skupni državi Jugoslaviji. Zato si prizadevamo vzpostaviti čim bolj učinkovito sodelovanje z vsemi judovskimi skupnostmi in ustanovami z območja nekdanje Jugoslavije, ki hranijo spomin na Holokaust. Eno izmed zelo učinkovitih sodelovanj je vzpostavljeno tudi z našimi današnjimi gostitelji, Centrom Judovske kulturne dediščine Sinagoga Maribor. Sodelovanje, ki smo ga vzpostavili pred nekaj leti z donedavnim direktorjem dr. Marjanom Tošom in nadaljevali z njegovo naslednico Marjetko Bedrač, je že začelo kazati prve rezultate. Oktobra lani smo v Zemunu organizirali razstavo OPROSTITE, OPROSTITE NAM, O VI MRTVI – Judovski vojaki na Soški fronti, ki jo je uresničila Sinagoga Maribor. Razstava v Sinagogi Maribor o pravičniki med narodi z območja nekdanje Jugoslavije je nadaljevanje tega iskrenega sodelovanja. 
Da jezik ni nepremostljiva ovira, priča tudi naše skupno prizadevanje, da se katalog te razstave prevede v slovenski jezik, za katero bi se rad zahvalil študentkam slovenskega jezika s Filološke fakultete Univerze v Beogradu: Jeleni Simić, Andrijani Stambolić, Tamari Poletan in Dijani Adamović ter njihovi mentorici dr. Maji Đukanović.
Na koncu bi vam rad zaželel uspešno delo in upam, da se bomo videli ob otvoritvi razstave.
Prevela sa srpskog Tamara Poletan
