Zašto kažemo „formalno“.
Grupa okupljena oko predsednika Jevrejske opštine Subotica Roberta Sabadoša pokrenula je tokom 2015. godine inicijativu da se predsedniku Saveza dr Rubenu Fuksu zvanično zabrani komunikacija sa vladom Republike Srbije u postupku dogovora oko donošenja specijalnog zakona kojim bi se jevrejska zajednica obeštetila iz imovine stradalih jevrejskih porodica za vreme Holokausta, a čiju je imovinu posle Drugog svetskog rata preuzela država Jugoslavija. Takva odluka je i doneta na Izvršnom odboru Saveza uz obrazloženje da je predsednik radio suprotno interesima jevrejske zajednice u Srbiji, a u korist Svetske jevrejske organizacije za restituciju. Naime, njemu se na teret stavljalo podržavanje stavova Svetske jevrejske organizacije za restituciju, koja je tvrdila da jevrejska zajednica u Srbiji nema dovoljnih kapaciteta da raspolaže sa tako velikim iznosom i imovinom, koja bi joj po tom zakonu bila vraćena. U prvom pokušaju (glasanju) da se legalno izabrani predsednik razvlasti nije bilo potrebne većine. Odluka, nikad viđena u našoj zajednici, ipak je doneta u ponovljenom glasanju jer se rabin Isak Asiel predomislio i dao svoj glas za izopštavanje legalno izabranog predsednika. Ostaje potpuno nejasno zašto tada dr Fuks nije podneo ostavku na mesto predsednika. Od tada je tzv Radna grupa preuzela upravljanje Savezom. 
Republika Srbija je donela u februaru 2016. godine veoma dobar zakon kojim se malobrojnim Jevrejima iz Srbije pružila šansa da ponovo steknu svoj davno izgubljeni identitet. Zakon koji je donet pored toga što je predvideo da se iz budžeta Republike Srbije izdvaja u narednih 25 godina iznos od 950 hiljada evra za potrebe jevrejskih opština u Srbiji dao je i mogućnost da se jevrejskim opštinama vrati imovina ugaslih jevrejskih porodica koje nemaju živih zakonskih naslednika. U danima posle usvajanja Zakona vladala je u Jevrejskoj opštini Zemun nada da će se sa tim sredstvima unaprediti rad svih opština. Prvi i osnovni uslov za to je bilo obavezno ispunjavanje uslova koje je propisao Zakon. Naime u Zakonu, u članu 22. taksativno su nabrojene one aktivnosti na koje se sredstva mogu trošiti. Članovi Radne grupe, na čijem čelu je neformalno bio Robert Sabadoš, hvalila se kako je uz mnogo angažovanja sama uspela da se taj zakon donese. Ono što nisu želeli da priznaju je ogroman doprinos koji je dao Aleksandar Nećak svojim lobiranjem kod ambasadora Amerike i Evropske unije. Onaj, kome je najviše pomogao u pristupu visokim zvaničnicima stranih ambasada, Robert Sabadoš, odbio je da se bar jednom rečenicom Izvršni odbor zahvali bivšem predsedniku Saveza Aleksandru Nećaku, na čijoj su platformi i pregovarali sa aktuelnom vladom Republike Srbije. Vredi podsetiti zaboravne da je za njegovog predsedničkog mandata u načelu bio postignut dogovor sa potpredsednikom tadašnje vlade Božidarom Đeliućem da se naša zajednica obešteti.
Kako bilo da bilo, Izvršni odbor je nakon usvajanja Zakona ovlastio u februaru 2016. godine Radnu grupu da pripremi sva potrebna dokumenta za njegovu implementaciju. Tokom cele 2016. godine Radna grupa je uspela da sačini tek jedan dokument koji su nazvali „UPUTSTVO ZA NARATIVNO  I FINANSIJSKO IZVEŠTAVANJE O SPROVOĐENJU  GODIŠNJEG PROGRAMA UPRAVLJANJA PRIHODIMA SAVEZA JEVREJSKIH OPŠTINA SRBIJE I JEVREJSKIH OPŠTINA“. U uputstvu su navedeni rokovi koje će Savez i jevrejske opštine ispuniti i to tako što: 
Godišnji program upravljanja prihodima donose Savez i Jevrejske opštine.

Savez Godišnji program upravljanja prihodima donosi do 1. decembra tekuće godine za narednu godinu.

Jevrejska opština donosi Godišnji program upravljanja prihodima do 15. novembra tekuće godine za narednu godinu i dostavlja  usvojeni program Savezu do 20.novembra.

Savez donosi objedinjeni Godišnji program upravljanja prihodima do 1.decembra tekuće godine za narednu godinu i do 15. decembra dostavlja objedinjeni program Odboru za Nadzor.

Nijedan od ovih rokova, koji su prošle godine sami predložili, nisu ispunili do 1. jula 2017. godine. Na sednici Izvršnog odbora Saveza održanoj u novembru 2016. godine Jevrejska opština Zemun je tražila da se ovi poslovi završe u predviđenim rokovima, jer po članu 24. Zakona stoji: „Savez je dužan da do 15. januara svake kalendarske godine sačini objedinjen godišnji Program upravljanja prihodima za tekuću kalendarsku godinu, i da ga nakon usvajanja dostavi Odboru. 

Godišnji Program upravljanja je obavezujući za Savez i jevrejske opštine i naročito sadrži plan upravljanja i raspolaganja finansijskim sredstvima, imovinom i prihodima od imovine ostvarenim primenom ovog zakona u skladu sa namenama iz člana 22. ovog zakona na nivou jedne kalendarske godine. 

Savez je dužan da o aktivnostima u vezi sa upravljanjem prihodima Saveza i jevrejskih opština do 1. jula i 1. februara svake kalendarske godine sačinjava šestomesečni Izveštaj o upravljanju koji se dostavlja na usvajanje Odboru.“

Umesto ozbiljnog predloga objedinjenog godišnjeg Programa upravljanja prihodima za 2017. godinu predlagač je dao na usvajanje jedan list papira na kome je ispisan novčani iznos raspodele 950 hiljada evra prema deset stavki iz člana 22. Zakona o otklanjanju posledica Holokausta. Predsednik JO Zemun je tom prilikom ukazivao da se to ne može nazvati programom upravljanja, već bi se pre moglo nazvati PLAN RASPODELE 950.000 evra po članu 22. Zakona. Zahtevao je da se hitno preduzmu radnje na izradi svih potrebnih dokumenata i posebno na donošenju Pravilnika o raspodeli dobijenih sredstava. Robert Sabadoš je tada tvrdio da to nije prioritet Saveza. Na istoj sednici je Izvršni odbor delegirao Roberta Sabadoša i Rubena Dajča u Odbor za nadzor predviđen da se formira po članu 23. Zakonu o otklanjanju posledica Holokausta. Član 23: „Osniva se Odbor za nadzor (u daljem tekstu: Odbor), radi nadzora i
praćenja upravljanja prihodima koji primenom ovog zakona pripadnu Savezu i
jevrejskoj opštini“. Predsednik JO Zemun je ukazivao da je to sukob interesa i predlagao da u Odbor biramo članove iz naše zajednice koji nisu direktno involvirani u postupke raspodele i trošenja sredstava dobijenih od Republike Srbije. Tada na scenu stupa predsednik Jevrejske opštine Novi Sad Goran Levi koji tvrdi da Srbija nije pravna država te da ni mi ne moramo da se držimo opšteprihvaćenih načela sukoba interesa. U svakom slučaju, na istoj sednici, na predlog zamenika Saveza Rubena Dajča, donosi se odluka o angažovanju PREDUZEĆA ZA USLUGE GRAĐANIMA U SPORTSKO-REKREATIVNIM AKTIVNOSTIMA LAMAR DOO BEOGRAD (PALILULA) odnosno LAMAR d.o.o., JEDNOČLANO DRUŠTVO SA OGRANIČENOM ODGOVORNOŠĆU za pružanje knjigovodstvenih usluga Savezu. Bez potrebnih referenci o kakvom preduzeću se radi i nacrtu ugovora članovi IO Saveza su usvojili predloženu odluku. Zanimljiva je činjenica da je to preduzeće tek 2015. godine dodalo i knjigovodstvene poslove u opis njihove delatnosti, što se može proveriti uvidom na sajtu APRa.
Grubi napadi na rukovodstvo JO Zemun su počeli zbog našeg pisma koje smo uputili Konferenciji o implementaciji Zakona o restituciji koja je bila održana u Agenciji za restituciju 7. decembra 2016. godine i pisma koje smo potom uputili svim članovima IO Saveza, a u kojima smo između ostalog predlagali da se obratimo stručnim službama vlade Srbije da nam pomognu u pisanju potrebne dokumentacije, ako to već ne ume aktuelna Radna grupa. To je predstavljeno kao opasnost da ćemo ostati bez sredstava iz budžeta Republike Srbije, jer će navodno na taj način nadležni organi imati uvid u našu nesposobnost da pripremimo potrebna dokumenta. Nakon održane Konferencije na kojoj je delegat iz JO Zemun dostavio naše pismo kao predlog za diskusiju, koje uzgred budi rečeno nije ni pročitano, Radna grupa je hitno sazvala IO na kome su teme bile i pripreme dokumenata potrebnih za implementaciju Zakona o otklanjanju posledica Holokausta. Očekivali smo da će se članovi Radne grupe uozbiljiti i prionuti na posao, no oni su umesto toga pokrenuli hajku na JO Zemun tvrdeći opet da im naše delovanje predstavlja smetnju u raspolaganju budžetskih sredstava koje dobijamo. Tada je predsednik JO Subotice Robert Sabadoš izjavio: Ko kaže da je izrada pravilnika najvažnija, nemoj da lažeš. Naravno da lažeš. Imajući u vidu da je IO Saveza tada usvojio predlog JO Zemuna da se da nalog Radnoj grupi da pristupe izradi „pravilnika“, čiji je član bio i Robert Sabadoš, smatramo da je to jasna poruka da su Nenad Fogel i JO Zemun bili u pravu. Na istoj sednici Radna grupa je obećala da će do kraja decembra 2016. godine dostaviti predlog svih potrebnih dokumenata. Naravno, to se nije desilo. Zato je Jevrejska opština Zemun krajem decembra 2016. godine izradila sva potrebna dokumenta i tražila od predsednika Saveza Rubena Fuksa da zakaže sednicu IO kako bi do zakonskog roka (15. januara 2017.) imali usvojena bar dokumenta kada već nemamo usvojen Godišnji program upravljanja prihodima. Kada je Radna grupa videla da je JO Zemun dostavila predlog potrebnih dokumenata insistirala je da se IO Saveza odloži do 12. februara. Kako se kasnije ispostavilo to su uradili da bi imali vremene da naruče izradu istih takvih dokumenata od službenika raznih ministarstava Srbije. JO Zemun nema ništa protiv da neko sa strane uradi potrebnu dokumentaciju za nas, ali ima protiv toga da se ne poštuju rokovi koji su dati u Zakonu. Iako je u predlogu dnevnog reda IO Saveza održanog 12. februara bilo predloženo da se diskutuje i o predlozima JO Zemun, Radna grupa je uz pomoć svojih istomišljenika uspela da to skine sa dnevnog reda. Razlog zbog koga su skinuli sa dnevnog reda naše predloge verovatno je bio Plan upotrebe sredstava koji smo predložili da se usvoji kao polazna osnova svih budućih odluka koje bi Savez i jevrejske opštine donosile u vezi sa trošenjem budžetskih sredstava. Takav ili sličan dokument do današnjeg dana Savez nije usvojio. Ovakvo ponašanje izaziva sumnju da oni koji su preuzeli rukovođenje Savezom ne žele da se jasno obavežu kako i na čega će naša zajednica u budućnosti trošiti budžetska sredstva koja idu na teret svih građana Srbije. Na kraju, na toj sednici IO Saveza zakazana je i redovna, a ujedno i izborna skupština Saveza uz minimalni rok koji je dat za prijavljivanje kandidata za predsednika Saveza. Razvoj događaja na toj skupštini je poznat i od tada nastaju problemi koji direktno utiču na normalan rad Jevrejske opštine Zemun. Suočen sa opravdanim kritikama njegovog pristupnog govora na skupštini i sumnjivog proglašenja za predsednika Saveza, Robert Sabadoš je počeo da koristi metode pritisaka, tako što je odbio bilo kakvu komunikaciju sa rukovodstvom naše opštine, a dodatno je obustavio da uplaćuje sredstva koja po Zakonu pripadaju Jevrejskoj opštini Zemun. 
Na mnoga važna pitanja nismo uspeli da dobijemo odgovor od predsednika Saveza. Posebno se to odnosi na sistem koji je osmišljen, kao navodno transparentni način pravdanja utrošenih sredstava kod nadležnih organa, za koji mi iz Zemuna smatramo da je veoma opasan. U vreme sve češćih hakerskih napada u svetu Savez sve naše aktivnosti postavlja na „nebo“ omogućavajući tako lagan pristup i svim našim finansijskim transakcijama uz detaljne narativne izveštaje o radu svih opština i Saveza. Postavlja se opravdano pitanje na kom su nivou zaštite naši podaci kod LAMARA. Na sva ta i još mnogo drugih pitanja Robert Sabadoš je odbio da da odgovore Jevrejskoj opštini Zemun. Kao finale na sednici IO Saveza održanoj 26. juna 2017. godine predložio je da se Jevrejska opština Zemun trajno udalji iz rada svih organa Saveza tako što će predsedniku Jevrejske opštine Zemun, članu Izvršnog odbora Saveza po funkciji, biti zabranjeno da u budućnosti zastupa njene interese. Zanimljivo je da su svi članovi IO glasali za ovaj predlog, koji nema uporište u statutu Saveza, ali kako je već citirani predsednik JO Novi Sad Goran Levi izjavio: Srbija nije pravna država zašto bi i naš Savez to bio. 

Ono što je najzanimljivije u celoj ovoj hajci na Jevrejsku opštinu Zemun je ponašanje ostalih članica Saveza. Ovakvim delovanjem predsednika Sabadoša nije ugrožen samo rad JO Zemun već cele zajednice. Tek mali deo sredstava iz budžeta je trenutno dostupan jevrejskih opštinama. Naime, predlog odluke o raspodeli doneo je sada već bivši sastav Izvršnog odbora Saveza u novembru 2016. godine. Da bi se sve svelo u pravne okvire skupština Saveza mora taj predlog da usvoji u formi budžeta za 2017. To se eto ni do današnjeg dana nije desilo. 
Kada ćemo imati pristup sredstvima potrebnim za realizaciju projekata koje smo planirali za 2017. godinu ne znamo. Verujemo da ne zna ni aktuelni predsednik Saveza!
