Poštovani profesori, cenjeni gosti
Imam zadovoljstvo da vam ukratko predstavim najnovije izdanje Jevrejske opštine Zemun, Pravednici među narodima - Srbija. 

Knjiga je objavljena u oktobru 2010. godine na srpskom i kao posebno izdanje na engleskom jeziku uz dodatak elektronskog izdanja sa kratkim dokumetarnim zapisom sa svedočenjima pravednika, njihovih potomaka i spasenih Jevreja.
Ne samo u Srbiji, već i širom sveta, poznata je činjenica da postoji priznanje koje se dodeljuje osobama koje su spasavale Jevreje tokom II SR. Uvažavajući ovaj skup, želim samo da vas podsetim da je Kneset 1953. formirao Memorijalni centar Jad Vašem, koji se bavi izučavanjem Holokausta, a koji od 1963. godine dodeljuje i priznanje koje nosi naziv Pravednici među narodima. Zbog toga smatramo da je knjiga koja prikazuje istorijske uslove i način na koji su građani Srbije spasavali Jevreje, od izuzetnog značaja za buduće lidere društva, buduće lidere medija, sadašnje donosioce odluka, vladine službenike, đake u osnovnim i srednjim školama, studentima, i uopšte ukupnoj populaciji u Srbiji. Da bi se postigao taj edukativni efekat, knjiga pored priča o pojedinačnim slučajevima spasavanja Jevreja, sadrži dva posebna poglavlja koja obrađuju život Jevrejske zajednice u Srbiji i Jugoslovenskoj državi do 1941. godine autora dr Milana Koljanina i prikaz stradanja Jevreja tokom II SR autora Prof. dr Milana Ristovića. Koliko je bila potrebna ovakva knjiga najbolje govore najnoviji pokušaji u kojima se umanjuje uloga u uništavanju Jevreja kvislinške vlade Milana Nedića. Istoričar, ovenčan titulom doktora, tako bez imalo stida tvrdi u intervju: „licemerno je optuživati Nedićevu vlast za Sajmište, logor koji se nalazio na teritoriji NDH, koji su u celini vodili Nemci.“ Po takvim istoričarima moglo bi se zaključiti da su Jevreji Beograda njih preko 6000, izvršili kolektivno samoubistvo. S druge strane naučni ugled Profesora dr Ristovića i dr Koljanina ne daje mogućnost dvosmislenih tumačenja istorijskih okolnosti koje su dovele do uništenja skoro cele populacije Jevreja u Srbiji. Između ostalog i zbog objektivnog predstavljanja tih istorijskih okolnosti, želja jevrejske zajednice u Srbiji i Jevrejske opštine Zemun kao izdavača ove knjige je da se ona nađe u redovnoj nastavi u školama kao deo časa o Holokaustu. Imajući u vidu da se Holokaust predstavlja kroz novi način, gde je uloga domicilnog stanovništva objektivno i pohvalno predstavljena, očekujemo da će odgovor biti pozitivan. Priče o herojskim delima spasavanja Jevreja, autora Milana Fogela, zasnovane su na događajima proverenim kroz postupak koji je sprovodila komisija za proglašenje pravednika Jad Vašema i samostalnim istraživanjima autorskog tima. Postupak priznavanja se bazira na verodostojnim podacima, validnim dokumentima, kao što su lažne isprave, iskaznice za putovanja i drugo, izjavama svedoka  o tim događajima i na kraju izjavama spasenih Jevreja. U vrtlogu II SR kada se gubila svaka ljudskost i osećaj za druge i drugačije, bilo je dosta ljudi u Srbiji koji su spasavali živote onih koji su bili unapred osuđeni na stradanje, samo zato što su bili druge vere i nacije. Obeleženi za uništavanje, Jevreji su bili slobodna meta za sve režime širom Evrope. Cela porobljena Evropa se sa svojim marionetskim režimima trudila da ostvari mračni cilj koji je zacrtao nacizam – uništenje jednog celog naroda. Jevreji širom Evrope postali su mete za odstrel. Bili su sistematski spremani za konačno uništenje. Ni Srbija nije bila pošteđena ovakvih akcija. U stvari, marionetski režim generala Nedića trudio se da bude prvi koji će u Evropi rešiti Jevrejsko pitanje. U takvim uslovima, bilo je suludo hrabro spasavati nekoga ko je bio Jevrejin. Ljudi koji se nisu priklonili marionetskoj vlasti, a poticali su iz srpskog naroda, iskazali su u tim danima veliku hrabrost. Širom Srbije imali smo slučajeve u kojima su pomagali progonjenim Jevrejima. Mnogi Jevreji su nažalost kasnije stradali, mnogi slučajevi u kojima su bili spasavani nisu dobili odgovarajuće priznanje u vidu Medalje pravednika, ali i broj od 128 proglašenih Pravednika pokazuje svu veličinu srpskog naroda. Na desetine Jevreja bili su spaseni upravo od naroda čija je vlast među prvima objavila u Evropi da je konačno rešila Jevrejsko pitanje. Tako se u jednom dokumentu takozvane "Vlade narodnog spasa" iz 1942. navodi: "Zahvaljujući okupatoru, oslobodili smo se Jevreja". U Srbiji je tokom prve godine rata bilo ubijena skoro polovina od ukupne populacije Jevreja. Ovaj podatak se odnosi na celu teritoriju Srbije dok je u Nedićevoj Srbiji bilo ubijeno preko 90 % populacije Jevreja. Iz ovoga što govorim proizilazi da sve vreme potenciram Nedićevu vladu. Bez obzira što je Akademija nauka Srbije svrstala Nedića u ediciju 100 najznačajnijih Srba, mislim da je mnogo smislenije uperiti prst na pojedince, koji su svojim delovanjem, skoro do kraja uništili jevrejski živalj u Srbiji, nego ceo srpski narod proglasiti genocidnim, kao što danas, još uvek, pokušavaju da nas predstave u svetu.
Danas kada se negira i samo postojanje Holokausta, smatrali smo da je potrebno na jedan novi način upoznati nove generacije sa suštinom stradanja Jevreja tokom II SR.  Pripovedajući pojednačne istinite priče o hrabrosti ljudi koji nisu bili Jevreji, pokazujemo širokoj čitalačkoj publici novi pogled na Holokaust. Nadamo se da smo uspeli da pokažemo da i pored zvanične politike nije bilo moguće zavarati ceo narod i ubediti ga da je ispravno uništenje svih Jevreja na tlu Srbije. Knjiga pored ostalog ukazuje najdublje poštovanje koje Jevreji pokazuju prema onima koji su u najtežim uslovima bili spremni da žrtvuju svoje živote zarad njihovog spasavanja. 

Svedoci smo da se antisemitizam širi kao zao duh starog vremena, pa zahvata i prostore Srbije, zato smatramo da je izuzetno važno da se promoviše knjiga koja opisuje slučajeve spasavanja Jevreja od strane srpskog naroda. Na taj način bi se svakako osvetlila i druga, humanija, strana strahota Holokausta. Moramo da čuvamo i sačuvamo uspomene na sve njih. Knjiga u kojoj smo opisali njihove podvige večni je spomenik njihovoj hrabrosti i ljudskosti.
Na kraju želim da ukažem na izuzetnu podršku koju smo dobili od jevrejskih fondova širom sveta. Zahvaljujući njihovim donacijama bili smo u mogućnosti da knjigu prevedemo na engleski jezik i da je objavimo u tiražu od 1000 primeraka. Naravno da nama, Jevrejskoj opštini Zemun, koja se ne bavi komercijalnom prodajom knjiga, ideja nije bila da na tome zaradimo. Ideja nam je bila, a i sada je, da država, preko svog Ministarstva spoljnih poslova preuzme ceo tiraž i da putem svojih diplomatskih predstavništava distribuira knjigu svojim kolegama diplomatama širom sveta i na taj način pokaže svima i taj aspekt otpora fašizmu od strane srpskog naroda.
