Poštovani,

Zadovoljstvo mi je da Vas pozovem da prisustvujete i učestvujete u radu seminara pod nazivom Pamtimo prošlost, sprečimo zločine protiv čovečnosti, učimo o holokaustu, 30. januar 2011. godine, hotel „Palas“. Seminar organizuje Ministarstvo prosvete Republike Srbije u saradnji sa partnerskim institucijama i organizacijama. 

Cilj seminara je upoznavanje prosvetne i šire javnosti sa potrebom uključivanja tema kao što su zločini protiv čovečnosti, genocid, holokaust u nastavne programe, promovisanje poštovanja ljudskih prava, razvijanje i negovanje lične odgovornosti građana, podizanje svesti o savremenim oblicima antisemitizma, ksenofobije i drugim oblicima mržnje, isticanje važnosti sećanja i razumevanja prošlosti.

Učesnici seminara biće nastavnici istorije, maternjeg jezika, građanskog vaspitanja, sociologije, filozofije, razredne nastave, prosvetni savetnici i savetnici iz Zavoda za unapređivanje obrazovanja i vaspitanja i Zavoda za vrednovanje kvaliteta obrazovanja i vaspitanja, predstavnici Saveza jevrejskih opština Srbije, Ministarstva prosvete, spoljnih poslova, rada i socijalne politike, Ministarstva za ljudska i manjinska pitanja, Nacionalnog prosvetnog saveta, kao i drugi relevantni partneri i organizacije.

U prilogu dostavljamo nacrt programa i informaciju o konferenciji. Molimo da svoje prisustvo potvrdite elektronskim putem: biljana.stojanovic@mp.gov.rs  и dobrila@miross.rs 

                                                            S poštovanjem,

                                                                                   Biljana Stojanović
                                                                    Koordinator projekta o holokaustu
