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U okviru obeležavanja međunarodnog Dana Holokausta, 27. januara, na preporuku Jad Vašema, tročlana delegacija iz Izraela bila je počasni gost Međunarodnog krivičnog suda za bivšu Jugoslaviju u Hagu, gde su govorili o Pravednicima koji su za vreme Drugog svetskog rata spasavali Jevreje u bivšoj Jugoslaviji. Delegaciju je vodila Miriam Aviezer Steiner, dugogodišnji saradnik Jad Vašema, u kojoj su pored nje bili Dina Hen, preživela Holokaust i Milan Fogel, druga generacija, koji je govorio o spasavanju njegovog oca Danila, koji nažalost nije više među nama. 
Ove godine je Međunarodni sud, poznatiji pod nazivom Haški tribunal, prvi put organizovao manifestaciju sećanja i odavanje pošte milionima Jevreja koji su stradali tokom Drugog svetskog rata.  
Uvodno izlaganje podneo je Predsednik suda Teodor Meron, Jevrejin iz Poljske, koji je takođe jedan od preživelih Holokausta. Teodor Meron je istakao važnost sećanja na žrtve nacističkog progona sa nadom da se tako nešto više nikad ne ponovi.
Kao što sam napred rekao, počasni gosti govornici, pričali su o „svetloj strani mračnog perioda Drugog svetskog rata“. Tako je svoje izlaganje započeo Milan Fogel, koji je govorio o pozadini zbivanja i herojstvu ljudi koji su reskirali svoje i živote svojih porodica da bi spasavali ugrožene Jevreje. 
Haški tribunal su osnovale Ujedinjene nacije pre dvadeset godina sa ciljem da se pred lice pravde izvedu ratni zločinci iz perioda devedesetih godina prošlog veka,  u vreme kada je vođen građanski rat u bivšoj Jugoslaviji. Razmere strahota građanskog rata u bivšoj Jugoslaviji ne mogu se meriti sa stradanjima u toku Drugog svetskog rata, ali žrtve tih ratova moraju da dobiju satisfakciju – pravdu za žrtve. To je bio osnovni moto Saveta bezbednosti UN kada je 1993. godine doneta odluka o osnivanju suda. Do sada je procesuirano 161 lice sa 4,500 svedoka, za vreme od 7,500 dana suđenja i milion i 600 hiljada stranica sudskog materijala. Do sada osuđeni, njih 49, izdržavaju zatvorske kazne u 13 država Evrope.  
Zahvaljujući predusretljivosti domaćina imali smo prilike da kao gosti, ne daj bože u nekoj drugoj ulozi, posmatramo suđenje Radovanu Karadžiću, ratnom predsedniku RS, koji je posle 13 godina bežanja i sakrivanja priveden pred lice pravde. Ono što sam zapazio, bilo je dosada koja se nije mogla sakriti na licu optuženog. Toliko je zevao, kao da prethodnu noć nije spavao, pa nam nije bilo interesantno da se dugo zadržavamo – bilo nam je omogućeno da ceo dan pratimo suđenje, ali mi smo se odlučili za obilazak grada. 
Istog dana, po podne, pred prepunim holom Haškog tribunala održana je svečana ceremonija. Među pozvanima nalazili su se ambasadori svih republika bivše Jugoslavije. Između ostalih bio je prisutan i ambasador Salvadora, koji nas je podsetio da je za vreme Drugog svetskog rata ambasador njihove države u Ženevi, izdavajući pasoše Salvadora, spasao oko 40.000 Jevreja! Na svečanoj ceremoniji bio je prisutan i ambasador Izraela u Holandiji.
Dina Hen je na veoma zapažen način ispričala kako je spasena. Kada je Dina sa majkom i bakom zatvorena u logor u Lobogradu, jedan stražar se sažalio i odneo Dinu u jednoj kutiji, u Židovsku općinu Zagreb. Tada je imala samo godinu dana. Dina je spasena pošto je tri godine čuvala porodica Beritić, koja je posle rata proglašena za Pravednike. Majka i baka nisu preživele rat.
Miriam Aviezer je podsetila na niz Pravednika iz Hrvatske, koji su spasli stotine Židova. Publika je veoma pažljivo saslušala izlaganja i na kraju pozdravila goste govornike, burnim aplauzom. 
Na kraju ceremonije, mlada Jevrejka, Mihal Bitan,  sopran, otpevala je HaTikvu i Eli. 
Ako mogu da dozvolim sebi, moram da kažem da je naša mala družina potpuno uspela u svojoj misiji. Bilo je naporno, jer od ukupno tri dana dva dana smo proveli na putu. Ipak, zahvaljujući izuzetno predusretljivim domaćinima, ovaj boravak u Hagu ostaće nam u prijatnoj uspomeni. Da to bude tako, posebno moram da istaknem zalaganje Rika Kotama, predsednika UN osoblja u Tribunalu, Ljiljane Todorović Sudetić, psihologa u Tribunalu (ne znamo kakva su njena profesionalna  zapažanja o nama), prevodioca Irene, Branka i drugih, koji su nam za vreme boravka u Hagu posvetili punu pažnju.
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