Vid Morpurgo i njegova Knjižara Morpurgo
povodom knjige Nade Topić "Knjižara Morpurgo u Splitu (1860.-1947.) i razvoj kulture čitanja", Ljevak, Zagreb, ožujak, 2017.
                                                     napisala Narcisa Potežica, mr.sc.
Nedavno tiskana knjiga "Knjižara Morpurgo u Splitu (1860.-1947.) i razvoj kulture čitanja" autorice Nade Topić ponovo nas je podsjetila na Vida Morpurga (Split, 7. svibnja 1838. - Split, 31. siječnja 1911.) poznatog hrvatskog i splitskog knjižara židovskog porijekla, koji je bio nakladnik, publicist, bibliograf, političar, prosvjetitelj, bankar, industrijalac i kulturni djelatnik gotovo renesansnog tipa te dalmatinski dobročinitelj, ali i više od svega toga. U sjećanju najstarih Splićana bio je čovjek knjige i kulture, a po riječima Duška Kečkemeta, najboljeg poznavatelja povijesti Splita Vid Morpurgo bio je "najaktivniji kulturni i javni radnik Splita iz druge polovine devetnaestog stoljeća, kulturni i politički radnik Splita, jedan od najistaknutijih kulturnih i političkih radnika ne samo splitske židovske zajednice već Splita općenito, istaknuti borac za narodni preporod u Splitu i Dalmaciji, " ("Židovi u povijesti Splita", Jevrejska općina Split, Split, 1971., str 123, 155, 157. i 208.). Njegova knjižara pod nazivom Knjižara Morpurgo  je svojevrstan fenomen, jer je od 1860. do današnjeg dana više od knjižare, skoro stoljeće i pol bilo je to mjesto znano Splićanima ne samo zbog uočljive lokacije na Narodnom trgu tako zvanoj Pjaci. Svojim bogatim izborom knjiga koje je nabavljala i nudila knjižara u središtu grada bila je izvor informacija nekadašnjeg Splita, u doba kada nije bilo televizije, interneta, njeni su izlozi bili prozor u svijet. A i danas će mnogi turisti prolazeći glavnim splitskom trgom zastati pored njenih izloga u plavo-zelenoj (žarko tirkiznoj) boji i rado se slikati pred knjižarom u staroj gradskoj jezgri u blizini Dijaklecijanove palače, na glavnom trgu. No nažalost izlozi u lipnju ove godine su ispražnjeni – knjižara je zatvorena, a bio je to i povod za članak u "Jutarnjem listu"  u rubrici kulture s nadnaslovom "Hrvatska tuga" s velikim slovima "POSLJEDNJI DANI NAJSTARIJE KNJIŽARE NA SVIJETU Stvar je prokleto tužna i bizarna, kako je moguće da se gasi knjižara koja je dobila knjigu o sebi!?" (autor Damir Pavić, objavljeno 11. 06.017.) a tekst završava "Hoće li doista preživjeti, nitko ne zna. Sretna je okolnost što se knjižara nalazi na popisu zaštićenih kulturnih dobara Republike Hrvatske, pa bi se i budući vlasnik u tom prostoru morao baviti knjižarstvom. No sve je moguće u gradu koji se odrekao svojih knjižara. Nema više Vida Morpurga da nas odgaja!" Čak je na HTV u večernjim vijestima o kulturi 15. lipnja 2017. bio prilog o žalosnoj sudbini knjižare koje više nema i o njenom osnivaču.
Tako je Split ostao bez legendarnog mjesta - koji mnogi Splićani pamte, a naročito "ljudi od pera" koji s poštovanjem pričaju kao o čudesnom mjestu susreta sa svijetom knjiga i kulture. No Knjižara Morpurgo ponajviše je stekla ugled u doba kada njeno poslovanje vodio Vid Morpurgo koji ju je i osnovao 1860. godine.
                Vid Morpurgo rođen je u Splitu i potjeće iz židovske obitelji Morpurgo podrijetlom je iz Maribora (odatle im i prezime od imena Maribor - njem. Marburg, kako se u 17. stoljeću zvao Maribor ). Prvi splitski član obitelj bio je David-Vita (umro 1774.) koji se doselio u Split u prvoj polovini 18. stoljeća. Njegov praunuk David-Elija (1809.-1882.) bavio se prodajom knjiga, posebno školskih udžbenika koje je tiskao u Veneciji, a uz proizvodnju tekstila (svile) amaterski se bavio slikarstvom i literarnim radom, te je prevodio  s hebrejskog na talijanski. O njemu Duško Kečkemet u knjizi Židovi u povijesti Splita, Jevrejska općina Split, Split, 1971. (str. 122) piše: "David Morpurgo bio je omiljena splitska ličnost, primjer radišnog, sposobnog i kulturnog trgovca. Bio je slikar amater i pisac prigodnih moralnih sastava. Njegova trgovina na Peristilu bila je dio starog Splita, jednako kao i knjižara Vida Morpurga na trgu, gdje se najprije i Davidova trgovina nalazila. Naročio za pazarnih dana, ponedjeljkom i četvrtkom, opskrbljivala j tekstilom i raznim priborom seljake iz čitave srednje Dalmacije " (poziva se na izvor podataka: Luciano Morpurgo Poezija jevrejske obitelji, prijevod V.Lozovine, rukopis u Muzeju grada Splita, str. 65-66, 111-112.). Dalje D. Kečkemet navodi "Kada je David Morpurgo umro, zaključio je tršćanski Il Cittadino ovim riječima nekrolog o njemu: David Morpurgo nije bio velik čovjek, ali je bio vrijedan čovjek, dobar, pošten i radišan. Koliko bi ovaj svijet bio sretniji, kada bi u njemu bilo manje velikih ljudi, a više dobrih, radišnih i čestitih ."  David Morpurgo se  
godine 1837.  oženio  Anettom Gentili iz Gorice koja mu je rodila sina Vida. Očito je očeva široka lepeza interesa i sposobnost imala utjecaj na njegovog sina koji je već s četiri godine naučio čitati i pokazao ljubav za knjige. Vid je osnovnu školu završio u Splitu (1846.-1849.), zatim je pohađao Carsko-kraljevsku gimnaziju, a maturirao je 1856. godine na Nadbiskupskom sjemeništu u Splitu. Iako je bio dobar učenik, hrvatski jezik nikada nije u potpunosti svladao, zato se u novinskim polemikama i spisima uvijek služio talijanskim jezikom. Još kao mladić, Vid se zaposlio u knjižari splitskog posjednika Petra (Pietra) Sava koji je s njegovim ocem David-Elijom bio vlasnik skladišta knjiga, svojevrsne podružnice milanske tvrtke “Borroni i Scotti” smještene na  tadašnjem Gospodskom trgu (danas Narodnom trgu) u kući Tomašić i to prvom katu iznad buduće knjižare. Tu je mladi Vid zarana upoznao knjižarsku djelatnost povezavši se s brojnim inozemnim izdavačkim kućama. U tu svrhu je godine 1855. putovao u Veneciju i Trst kako bi sklopio ugovore s knjižarima i nakladnicima, a 1857. putuje u Milano, Torino i Firenzu. Godine 1860. otvorio je  knjižaru pod imenom "Libreria Morpurgo succ. Savo", koja od 1862. godine dobiva naziv "Libreria Morpurgo - Knjižara Morpurgo". Ovu Knjižaru s razgranatom mrežom dobavljača iz cijele Europe vodio je do 1911. godine kada je i umro.
Značajno je da je Vid Morpurgo, čovjek novih i naprednih ideja, kao preporoditelj pokrenuo  časopis u kojem je okupio dalmatinsku inteligenciju, pa je 1859. tiskan "Annuario Dalmatico" (Dalmatinski godišnjak) kao prvi književni časopis u koji su svoje tekstove poslali brojni dalmatinski intelektualci, među njima Nikola Tommaseo i Kontantin Vojnović /odvjetnik i pravni pisac, tajnik Trgovačke komore i političar, zastupnik u Dalmatinskom i Hrvatskom saboru, koji se zauzimao se za sjedinjenje Dalmacije i Hrvatske i u tom duhu napisao programatski spis Jedan glas za sjedinjenje (Un voto per l’Unione, 1861), kao potpredsjednik i autor programa Neodvisne narodne stranke (1881., a na preporuku biskupa J. J. Strossmayera bio je izabran 1874. za redovitoga profesora Pravnog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu,bio prorektor (1874–75. i 1878–79) i  rektor (1877–78) Sveučilišta u Zagrebu, redoviti član JAZU, poznat i kao otac književnika Ive Vojnovića/. Vid Morpurgo je godine 1861. izdao  drugi svezak "Dalmatinskog godišnjaka", koji se za razliku od prvog sveska koji je literarne prirode, počeo baviti političkim problemima zemlje. Značajno je da je tijekom 1861. godine u Splitu izdano oko deset publikacija političkog sadržaja, od kojih je pet objavio Morpurgo. Također on je izdavao razne prigodne knjige i brošure,  s vremenom sve više na hrvatskom jeziku, a mnoge tiskovine dijelile su se i besplatno.  Naime već kao dvadesetrogodišnjak nalazi se među potpisnicima zahtjeva za sjedinjenje Dalmacije s Hrvatskom. Morpurgova je knjižara od samih početaka svog djelovanja bila sjedište  Narodne stranke u Splitu gdje su se okupljali mladi intelektualci zaneseni preporodnim idejama. Sam Morpurgo bio je neformalni organizator i savjetnik  zbog čega mu je "Naše jedinstvo", povodom smrti, 1911. godine, odalo počast navodeći:"U njegovoj knjižari još prije nego se je počela razvijati borba u Splitu, okupljali su se prvi narodnjaci; tu su bili prvi sastanci sa kojih je naviješten u čitavoj pokrajini narodni pokret pa i za to je ime Vida Morpurga steklo uvaženje u cijeloj zemlji". Morpurgo je sudjelovao i u pokretanju preporodnih novina "Il Nazionale" (Narodni list), o čemu se ideja rodila upravo u Splitu. Naime s liberalnim idejama je bio je okružen od djetinjstva i mladosti, a talijanski preporod i napredne ideje dolazile su do njega iz Italije i Europe i na taj način ga uvjerile u opravdanost nacionalne borbe u Dalmaciji i u težnji za sjedinjenjem s ostalim hrvatskim krajevima. Isprva je bilo planirano da se list tiska u Splitu, ali je naposljetku odlučeno da se uređuje i tiska u Zadru, u kojem je bilo sjedište pokrajinskih vlasti i birokracije. Sam Morpurgo prihvatio se posla prikupljanja pretplatnika, preuzeo je na sebe i vođenje dijela administracije lista, a u njegovoj knjižari su se održavali sastanci. Njegova knjižara u Splitu bila je neka vrst uredništva lista za srednju Dalmaciju. Nadalje Morpurgo je aktivno sudjelovao u radu lista objavljivanjem svojih članaka većinom upravljenih protiv autonomaške gradske uprave na čelu s načelnikom dr. Antom Bajamontijem. Zbog toga je Morpurgo često bio na udaru autonomaških pristaša koji su ga više puta fizički napadali na ulici (u srpnju 1867., u srpnju 1868. i ljeti  1870. godine). Od 1862.do 1882. godine bio je Morpurgo  jedan od stupova preporodnog pokreta u Splitu.  Čak ga je Narodna stranka godine 1870. kandidirala i izabrala za zastupnika u Dalmatinskom saboru. Nakon pobjede Narodne stranke u Splitu i preuzimanja općine 1882. godine Morpurgo je nastavio političku djelanost. Često se navodi da je "Naše jedinstvo"  na najbolji način izrazila njegov značaj za razvoj i djelovanje narodnog preporoda u Dalmaciji riječima:"Bio je običan vojnik za širok puk, ali u stvari bio je duša svega".
Uz  knjižarstvom, tiskanjem knjiga, okupljanjem kulturnih djelatnika i politikom kao sposoban čovjek od akcije bavio se i drugim djelatnostima,  pa godine 1870. Morpurgo  pomogao osnivanje "Prve pučke dalmatinske banke" sa ciljem da se dalmatinski težaci oslobode materijalne ovisnosti od većinom autonomaških veleposjednika, malih kapitalista i lihvara, koji su posuđujući novac seljacima, kupovali njihove izborne glasove. Banka je isprva djelovala u Morpurgovoj knjižari, a on je bio njen prvi potpredsjednik, a kasnije dugogodišnji predsjednik.  
Osim toga Vid je Morpurgo bio je za ono vrijeme uspješan poduzetnik, pa je osnivač prve parne tvornice opeka u Splitu 1875. godine. Nakon rascjepa u stranci koju je svesrdno pomagao povukao se s političke pozornice i usmjerio se više k gospodarstvu, pa navodi Duško Kečkemet (Židovi u povijesti Splita, str.125.) da su "splitski Židovi Morpurgo, Stock, Porlitz, Campos i ostali pridonjeli i začecima i razvoju industrije i trgovine u Splitu i okolici". Naime Vid Morpurgo  počinje krajem devetnaestog  stoljeća  proizvodnju alkoholnih pića. Tako je u zemlji, ali i u inozemstvu bio je poznat po svojoj tvornici rakija i likera i skladišta vina. Bila je to, uz zadarsku, najveća destilarija u Dalmaciji (Prva odlikovana dalmatinska parna destilerija). Njegova Prva dalmatinska parna destilerija bila je suvremeno opremljena i zapošljavala je za ono vrijeme mnogo ljudi. Proizvodila je proizvode na bazi dropa i vina. Morpurgo povoljno nabaljao drop od seljaka iz splitske okolice koji su drop nakon gnječenja i tiještenja uglavnom bacali. Proizvodio je rakiju dropicu, borovicu, mastiku,  šljivovicu,  zatim vinjake Cognac Dalmatia, Medicinal-Cognac, maraschino Selecht, Dalmatia vieux,  maraschino  Albe i  drugih alkoholih pića.  Proizvodio je i ekstrakte od dalmatinske višnje  maraske  za  tvornice likera. Proizvodi su dobili ugledne međunarodne nagrade, izvozili su se diljem Europe, a zbog etikete na lijepo dekoriranim bocama koja je imala grb Splita time je širio ugled Splita. Godine 1905. se je s Morpurgom u posao udružio Emil Stock s kojim je poslije pokrenuo prvu tvornicu Stocka. Dopuštenje za izgradnju pogona u Supavlu osporavao je splitski gradonačelnik Vicko Mihaljević (pravaš) zbog ekoloških razloga (tvornički otpad kao zagađivač), a tom su osporavanju prema nekima pridonijeli i politički sukobi. Zbog razočaranosti nedobivanjem koncesije i zbog ograničenosti stare tvornice, Morpurgovi i Stockovi nasljednici osnovali su drugu tvrtku i pogone premjestili godine 1908. u Rovinj, a budući da je posao išao dobro, proširili su proizvodnju osnovavši u Trstu novu tvornicu alkoholnih pića (podaci: Želimir Bašić: Prva tvornica "Stock" bila je u Splitu,  Iz prošlosti dalmatinske proizvodnje jakih alkoholnih pića; podlistak, 8. ožujka 2003.).
Treba svakako napomenuti kao važnu činjenicu da je nakon pohrvaćenja splitske općine, odnosno pobjede Narodne stranke  Vid Morpurgo izabran za potpredsjednika splitske Trgovačko-obrtničke komore, a uskoro je i njen predsjednik. U svojoj knjizi o Morpurgu  Nada Topić navodi da su ga "prijatelji i poznanici opisivali kao tiha i povučena čovjeka, ali iznimno vrijedna i angažirana" (str.70), a "njegova knjižara u središtu grada bila je okupljalište pismenih ljudi Splita i okolice" (str.71).                 Također je godine 1861. pokrenuo  Morpurgo i prvu splitsku posudbenu knjižnicu (Biblioteca circolante o da nolo), koja kao takva nije dugo djelovala, ali tada dok još nije bilo Narodne knjižnice u Splitu bili su to prvi takvi hvalevrijedni pokušaji, pa i kasnije  kada je osnovana čitaonica  mnogima  je bilo zgodnije sastajati se u  njegovoj knjižari na glavnom trgu gdje se "osjećao kulturni, europski duh među policama pretrpanih latinskim , talijanskim, njemačkim, francuskim i slavenskim  knjigama" napisao je Duško Kečkemet u knjizi Vid Morpurgo i narodni preporod u Splitu, Split, 1963.
Kao najbolja ilustracija i rezime jednog  bogatog i uspješnog života moraju se navesti uklesane riječi na nadgrobnoj ploči na starom židovskom groblju na Marjanu: "Vid Morpurgo 7.-V-1938 - 31.-I-1911 uzvišen umom _ plemenit duhom _ cijeli život misaonoga rada _ posveti oslobođenju puka _ od duševnog i materijalnog ropstva_ u buđenju naroda_ između prvih  začetnik prve knjižare_  prve banke_  prvih industrija_  ostavi umirući neispunjenu prazninu". Zanimljivo je da o Vidu Morpurgu piše i njegov nećak Luciano Morpurgo (1886.-1971.), talijanski književnik, izdavač i fotograf, opisujući djetinjstvo u rodnom Splitu u knjizi " Kad sam bio dječačić" knjiga za sve i djecu od deset do sedamdesetgodišnjake (Quando ero fanciullo. Libro per tutti i bambini dai dieci ai settant'anni, Editore Luciano Morpurgo, Roma 1938.)te u autobiografskom djelu "Poezija jedne židovske obitelji"(Poesia della famiglia ebraica) čemu piše dr. sc. Suzana Glavaš Chieppa u svojoj doktorskoj disertaciju 2006. pod naslovom "Život i djelo Luciana Morpurga" (objavljen je članak "Napokon proučeni život i djelo Luciana Morpurga" u Novom omanutu, br.113. . na str.3).
Poslije Vida Morpurga  knjižaru od 1911. godine obzirom da on nije imao vlastite djece ostavlja nećaku trgovcu Eugenu Morpurgu (1877—1943.), sinu svog brata, a  ona je dalje u vlasništvu njegova sina ekonomiste Alda Morpurga (1913.-1990.) djelovala niz godina pod imenom "Knjižara Morpurgo"(do 1947.). Knjižara je 1938. ili 1939.  godine tehnički preuređena, ali je 1941. splitski fašisti razbijaju, a Eugena, Alda i Hilarija Perića, njihova poslovođu su fašisti uhitili, time da je Eugen Morpurgo po dolasku njemačkih okupatora 14. listopada 1943. s ostalim splitskim Židovima odveden u logor Banjicu pokraj Beograda gdje je i ubijen. Aldo Morpurgo je već  13. studenog 1941. odveden sa skupinom splitskih građana vezanih lancima upućen na Liparske otoke, odakle je premješten u Južnu Italiju, pa je nakon oslobođenja Italije bio neko vrijeme u Rimu odakle odlazi u Palestinu. Knjižaru za vrijeme NDH i do konfiskacije 1947. godine vodi kao opunomoćenik Hilarije Perić. Od nacionalizacije 1947.  knjižara na Pjaci  nosila je naziv "Luka Botić", a nastavlja djelatnost na istoj lokaciji i po završetku Domovinskog rata kada je privatizirana i prostorom su se koristile nakladničke kuće "Algoritam", te "Profil" i "Mozaik" – noseći ponovo s ponosom  "Knjižara Morpurgo", da bi ista u lipnju 2017. bila zatvorena. Tako se poklopio ponovo veliki interes za nastavak rada ove legendarne splitske knjižare s izlaženjem monografije o njenom osnivanju i povijesti.
                  No vratimo se na monografiju Nade Topić (knjižničarke u Knjižnici u Solinu i doktorice informacijskih znanosti) o knjižari Morpurgo "Knjižara Morpurgo u Splitu (1860.-1947.) i razvoj kulture čitanja" koja se ustvari temelji na doktorskoj dizertaciji obranjenoj 2015. u Zadru pod naslovom "Uloga splitske knjžare Morpurgo u razvoju kulture čitanja u drugoj polovici 19. stoljeća i prvoj polovici 20.stoljeća". Knjiga poslije kraćeg uvoda o ugledu knjižare, koji je izgradila zahvaljujući vođenju osnivača Vida Morpurga  i njegovih nasljednika Eugena i Alda Morpurgo, na početku navodi najznačajniu stručnu literaturu  kojom se koristila prilikom istraživanja te se poziva na arhivsku građu koju čuva Državni arhiv u Splitu (korespondenciju – poslovno dopisivanje knjižara, prijepis poslovnih pisama, narudžbe kupaca, račune dobavljača, prikaz troškova dobavljača). Napominje da se dio povijesne građe Knjižare Morpurgo čuva  u Muzeju grada Splita uključujući prodajne kataloge, izdanja knjižare i pretplatniče listove te u zbirci istog Muzeja je jedan od drvenih ostakljenih izloga knjižare s kraja 19. stoljeća odnosno početkom 20. stoljeća. U Nacionalnoj i sveučilišnoj biblioteci u Zagrebu čuvaju se katalozi knjižare, zatim je građa iz Knjižare Morpurgo u Gradskoj knjižnici Marka Marulća u Splitu,  Knjižnici Bogoslovnog fakulteta u Splitu, Muzeju arheoloških spomenika u Splitu, Knjižnici Filozofskog fakulteta u Zagrebu i Nacionalnoj knjižnici Austrije.  U prvom poglavlju govori se o knjižarskoj mreži i epohi razvoja kulture čitanja-putovi knjige (preporodno doba, na prijelazu stoljeća, međuratno razdoblje) naglaskom na "zlatno doba" čitanja - drugu polovicu 19. stoljeća i početak 20. stoljeće, a  dodatak je o cenzuri nad tiskom i tržištem knjiga. U drugom poglavlju – obrađena je  infrastruktura kulture čitanja u Splitu i Dalmaciji, dok je treće poglavlje posvećeno Knjižari Morpurgo u Splitu(1860.-1947.), pa su najprije opisani vlasnici - Vid Morpurgo (1838.-1911.), zatim njegovi nasljenici, te napose tiskarska djelatnost  knjižare: izdanja 1861.-1896., potom 1896.-1918. i u razdoblju 19188. do 1941. Zatim je opisana knjižarska ponuda i to 1. u ozračju narodnog preporoda (1860.-1895.), 2.na prijelazu stoljeća (1895.-1914.), 3.međuratno razdoblje 81918.-1941.), te 4. osvrt na obilježje ponude Knjižare Morpurgo, 5.cijene knjiga, novina i časopisa, opisan je 6.sustav pretplate i naručivanja i analiza potražnje – kupci (1902.- 1916.) i kupci knjižare (1918.-1941). Zatim je jedan odjeljak  posvećen dobavljačkoj mreži gdje su prikazane zemljopisne karte Europe s ucrtanim gradovima odakle su se nabavljale knjige. Izvršena je analiza knjižarske promidžbe, te opis tadašnjih knjižarskih udruženja. Dalje se navode Pravila Knjižarske organizacije u Splitu (1934.), a navedena je korespondencija s Knjižarskom organizacijom u Zagrebu i Savezom knjižarskh organizacije Kraljevine Jugoslavije u Beogradu. Posebna poglavlja se odnose na cenzuru - s naslovom: U obruču cenzure, gdje je opisano poslovanje za vrijeme fašističke okupacije i u sastavu NDH-a (1941.-1944.). Uslijedila je konfiskacija imovine i privremena uprava knjižare u DFJ-u i FNRJ-u (1944.1947.).                                                                                                                           Četvrto poglavlje je pod naslovom "Knjižara Morpurgo – prodavaonica knjiga ili mjesto kulturne proizvodnje?" gdje se govori o ulozi Knjižare Morpurgo u hrvatskoj i europskoj knjižarskoj mreži te njenom mnogo većem značaju od obične prodavaonice knjiga, obzirom na njeno poslovanje koje odgovara na brojnu i sve zahtjevniju čitateljsku publiku.  Kao zaključak autorica Nada Topić istiće da Knjižara Morpurgo                                                                                                                tijekom svog rada ima nezaobilaznu ulogu u razvoju kulture čitanja, jer je tijekom svog širokog djelovanja imala važno mjesto kulturne prozvodnje u Splitu i Dalmaciji, kao i veliki  značaj  u povijesti hrvatskog knjižarstva.                                                                                          Slijedi  Popis izdanja Knjižare Morpurgo po godinama izlaženja pojedinih publikacija ili knjiga, izdano je preko 60 knjiga, vidimo razvrsne knjige (na pr.  Šulek Bogoslav: Lo statuto Croato-ungarico, Spalato, Libreria Morpurgo, 1861.; Mimica, Ivan: Andrija Šimić hajdučki harambaša - pjesma pet pjevanja, treće popravljeno izdanje, Split, Knjižara Morpurgo,1898.; Bulat,Gajo: Jezično pitanje u Kraljevini Dalmaciji, Split, Narodna tiskara, 1900.; Uspomena na Spljet - Souvenir de Spalato, Split, Knjižara Morpurgo, 1910.; Novak, Grga: Židovi u Splitu, Split, Knjižara Morpurgo, 1920.; Božićne pjesme,Split, Knjižara Morpurgo, 1926.;  Kaliterna, Ante: Evolucija šahovske igre. Split:Komision, naklada Knjižara Morpurgo, 1936.).                                                                                 U knjizi su i obiteljske fotografije te snimljene knjige, brošure i fotokopije iz korespondencije što monografiju čini još zanimljivijom.                                                                                                                                           Na kraju je naveden Popis literature kojom se Nada Topić, autorica monografije  služila, navedeno je 124 bibliografskih jedinica, zatim je tu još Kazalo imena i Bilješka o autorici na 295. str.                       
                             Iz svega navedenog može se reći da je knjiga o Knjižari Morpurgo značajno stručno djelo ali zanimljivo štivo za kulturne djelatnike (knjižare, knjižničare) jer osvjetljava povijest jedne knjižare (koja je i više od toga) možda najstarije na svijetu, za sve koje zanimaju društvene, kulturne i političke prilike u Splitu i Dalmaciji od sredine devetnaestog stoljeća do suvremenog stanja. Kroz djelovanje Knjižare Morpurgo pred nama je portret Vida Morpurga koji je kao splitski Židov ostavio neizbrisiv trag i doprinos u povijesti Splita pa time i Hrvatske do današnjih dana.
                             I napomena  - na samom kraju  - autorica ovog članka do objavljivanja u "Novom omanutu" se nada da će poznata splitska Knjižara Morpurgo ponovo otvoriti svoja vrata, a prethodno napuniti police knjigama  nastavljajući dobru tradiciju svog legendarnog osnivača po kojem nosi ime.
